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RESUMO

Este trabalho apresenta, de forma didatica e de facil compreensdo, os principais
elementos teoricos constitutivos da critica da economia politica, demonstrados na
fantastica obra de Karl Marx, O Capital. Fazer a leitura da obra completa requer
principalmente, para um leigo em economia, muita dedicagéo e paciéncia. Diria que
a leitura ndo basta, € insuficiente, € necessario estudar e pesquisar intensamente
para uma boa assimilacdo do conteudo. Foi exatamente o meu trabalho durante dois
anos, desenvolvido tranquilamente e sem qualquer compromisso com o tempo. O
gue apresento sao apenas minhas anotacdes a respeito das principais categorias
extraidas durante este razoavel percurso de estudos. De posse deste material,
julguei importante levar esses conhecimentos aos companheiros e amigos, aos
trabalhadores e interessados no tema, mas que, acredito eu, muitos deles jamais
teriam a disposicdo de partir para uma empreitada deste tipo. Pensei que uma
apresentacdo mais suave, sem pretensdo de excessivo rigor, mas de forma
responsavel com o contelido, poderia provocar e criar as condi¢cdes basicas para
uma leitura da obra original. Este € o meu desejo. Por outra parte, este material
constitui um roteiro e texto basico para os cursos de introducdo ao estudo do capital,
sendo de grande valia para os trabalhadores e interessados em adquirir 0S
fundamentos para uma compreensao objetiva da estrutura e organizagdo econdémica
do modo de producdo capitalista. Apesar de ter consultado alguns especialistas
sobre a matéria, minha preocupacdo foi a de reproduzir 0os conceitos em
conformidade com a obra original do autor, a fim de evitar, ao maximo, as
intromissOes da subjetividade. Espero que experts possam contribuir com criticas
para o aperfeicoamento deste modesto exercicio, nos limites desta proposta, onde
nao persiste a menor intencdo, o que seria um absurdo, em substituir o estudo da
obra original. Quanto a metodologia empregada, realizo uma abordagem num nivel
descritivo, procurando esboc¢ar um material didatico destinado aos que se iniciam no
campo da economia politica marxiana. Em relacdo as fontes de informacao, foram
pesquisados meios impressos, eletrdnicos, anotacbes pessoais, mas como dito
anteriormente, a extracdo dos contetudos provém da obra original. Enfim, com este
texto basico, com estes fundamentos, tenho a esperanca de ter colaborado com um
material que possa ser utilizado nos diversos cursos de iniciacdo ao estudo do
capital e que seja apenas um passo na longa caminhada deste infindavel processo
do conhecimento. Gostaria de ressaltar que a parte da obra dedicada ao processo
de circulacdo do capital foi pouco detalhada neste trabalho, com maior énfase no
processo de producédo do capital.
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1 INTRODUCAO

1.1 Apresentacdo do Tema

O Capital de Karl Marx € uma obra de grande interesse. Atende aos
estudiosos de economia, ciéncias sociais, politica, militantes de partidos politicos,
sindicatos e movimentos sociais que desejam obter um conhecimento objetivo a
respeito do funcionamento da economia capitalista, contribuindo, sobremaneira, na
elaboracdo de seus planejamentos estratégicos, taticos e na conquista de uma
sociedade sem exploracao do trabalho e emancipadora da humanidade.

1.2 Formulagao do Problema

A dificuldade com a qual defrontamos na exploracéo da obra, muitas vezes se
da pela auséncia de conhecimentos basicos da concep¢do marxiana sobre os
processos de movimento e desenvolvimento da natureza, da sociedade e do

pensamento.

1.3 Justificativas

Esse trabalho é uma pesquisa para aglutinacdo de material didatico,
buscando oferecer um conteddo béasico e compativel para a compreensdo do

profundo e extenso material da critica da economia politica desenvolvido por Marx.

Essa divulgagéo podera suprir as deficiéncias de material basico de ensino no
ambito considerado, contribuindo para uma melhor assimilacdo da obra e
despertando o interesse de especialistas na divulgacdo de novos trabalhos com os

objetivos propostos.
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1.4 Objetivos

Descrever, de forma clara, uma sintese da matéria necessaria para que se

cumpram a exigéncias minimas para a compreensao do referido estudo.

Caracterizar um plano de ensino da disciplina de forma viavel e aceitavel para

o0 estudioso nao especialista.

Tracar perspectivas para que especialistas na matéria ampliem suas
contribuicdes no campo da teoria marxiana, atendendo aos anseios da mais ampla

diversidade de interessados.

Despertar o interesse das Universidades, escolas em geral, associacoes,
partidos politicos, sindicatos e movimentos sociais na realizacdo de cursos

destinados ao conhecimento desta fundamental obra de Karl Marx.
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2 METODOLOGIA

A metodologia utilizada neste trabalho apresenta uma abordagem num nivel
descritivo, buscando aglutinar material didatico destinado aos iniciantes e
interessados pelo tema.

Quanto as fontes de informacdo, foram utilizados os diversos meios
impressos, eletrénicos, incluindo anotacbes pessoais e, principalmente, a obra
original de Karl Marx, O Capital, como também varios fundamentos apoiados nas

referéncias bibliograficas.
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3 FUNDAMENTACAO TEORICA

3.1 Trabalho Abstrato

Cria o valor da mercadoria (quantidade de trabalho abstrato, socialmente necessario

e materializado no produto). E medido em tempo: segundos, minutos, horas, etc...

O trabalho é dispéndio de forca de trabalho do homem, tomado no sentido
fisiolégico. Nessa qualidade de trabalho humano igual, ou trabalho humano abstrato,

gera o valor da mercadoria.

3.2 Trabalho Concreto

Cria o valor de uso de um produto. Sao as qualidades, propriedades que atendem as
necessidades, ou seja, qual a finalidade de um determinado produto. Nao possui
uma escala de medicdo. A elaboracdo de uma mercadoria exige o trabalho concreto

de um especialista.

O trabalho é dispéndio de forca de trabalho do homem, sob forma, especificamente,
adequada a um fim e, nessa qualidade de trabalho humano concreto util, produz

valores de uso.

3.3 Valor

E a quantidade de trabalho abstrato, socialmente necessario, para produzir uma
mercadoria (produto). Este trabalho € abstrato por se referir ao trabalho geral
humano, ao desgaste fisico e mental. Ele se diferencia do trabalho concreto que é

aguele que cria as qualidades e propriedades da mercadoria, sua utilidade.
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3.4 Trabalho Socialmente Necessério

Quando nos referimos ao trabalho socialmente necessario, queremos dizer que o
capitalista tem que vender pelo valor predominante na sociedade e nao pela
quantidade de trabalho abstrato especifico de sua empresa. Se ele for mais
produtivo, conseguira um valor menor para seu produto e tera um ganho adicional
pelo fato do valor de mercado ser maior. Obtém um “superlucro”.

Se o valor de seu produto for maior que o de mercado, provavelmente, vai sofrer
com a concorréncia. Tera que se ajustar a realidade do mercado.

3.5 Mercadoria

E um produto destinado & troca.

Qualquer mercadoria, necessariamente, incorpora dois valores:

Valor de uso

Valor

As mercadorias podem ser adquiridas como meios de producgédo, destinadas ao

consumo produtivo (procura dos produtores).

Podem ser adquiridas como meio de subsisténcia quando destinadas ao consumo

individual (procura dos consumidores).

Ha mercadorias que atendem aos dois fins.

3.6 Valor do Produto

E a quantidade de trabalho abstrato, socialmente necesséario, materializado num

produto. E o trabalho social despendido numa mercadoria.
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Vp=c+v+m

C = capital constante consumido (capital circulante)
% = capital variavel (salarios) (capital circulante)
m = mais-valia

A realizacao do valor criado (v + m) na producao, ou seja, a sua transformacédo em

dinheiro, depende da circulagcdo de mercadorias no mercado.

Lei do Valor ---->  Troca de mercadorias proporcionalmente ao tempo de trabalho

socialmente necessario para produzi-las.

E importante distinguir entre o valor individual de uma mercadoria, que € o tempo de
trabalho nela corporificado, do seu valor social ou de mercado, o qual reflete as
condi¢cBes de producéo predominantes naquele ramo.

3.7 Valor Total Criado

Retirando-se do valor do produto (Vp) o capital constante consumido (c), obtém-se o
valor total criado:

Valor do produto ----> c+v+m

Valor total criado ---=> v+m

Sabendo-se valor do produto: Vp=c+v+m

Valor criado: (v+m)=Vp-c

3.8 Valor de Troca

Valor de troca é uma expresséao do valor.
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Um produto pode ser comparado com outros. Relaciona-se a quantidade de trabalho
abstrato entre os produtos e esta derivacao € o valor de troca.
Se um produto A materializar 1 hora de trabalho abstrato e outro B materializar 3

horas de trabalho abstrato, significa que o valor de troca é ----> 3A = 1B

3.9 Mais-Valia

Durante uma jornada de trabalho, o proletariado gera valores que se materializam no
produto. Numa parte da jornada, ele cria valor correspondente ao salario. Este valor

é denominado valor necessario.

Apds o tempo necessario que cria o valor necessério, valores continuam a ser
gerados até o limite da jornada. O tempo adicional (tempo excedente) ao tempo
necessario cria um valor adicional (valor excedente) que € apropriado pelo
capitalista. Os valores gerados no tempo excedente (valor excedente ou adicional)
constituem a mais-valia.

O trabalho realizado no tempo necesséario é denominado trabalho necessario. E o

trabalho pago associado ao salério.

O trabalho realizado no tempo adicional (tempo excedente) € denominado
sobretrabalho (trabalho adicional = trabalho excedente). E o trabalho ndo pago
associado a mais-valia.

Quanto ao método de obtencdo da mais-valia, esta é classificada:

Mais-valia absoluta

Mais-valia relativa
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3.10 Mais-Valia Absoluta

E aquela obtida com: Extensao da jornada de trabalho

Intensificacéo do trabalho

3.11 Mais-Valia Relativa

E aquela obtida decorrente do aumento da produtividade do trabalho no setor de

bens salario. Consequéncias:

Queda no valor dos produtos produzidos no setor, isto €, barateamento dos

bens de consumo que os trabalhadores compram com seus salarios.
O valor da forca de trabalho é reduzido.
Com a reducdo do tempo de trabalho necessario, aumenta-se o tempo do
sobretrabalho e a mais-valia.
3.12 Capital
O capital € uma acumulacao de valor que atua para criar e acumular mais valor.
O capital se classifica em:
Capital constante: Fixo
Circulante ou liquido

Capital variavel

Obs: O capital variavel (v) também é circulante.
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3.13 Capital Constante
E a parte do capital que se transforma em meios de producéo, isto €, em matérias
primas, em matérias auxiliares, ndo modificando sua grandeza de valor num
processo de trabalho determinado.
Capital Constante: Fixo

Circulante ou liquido

3.14 Capital Variavel

E a parte do capital (salarios) transformada em forca de trabalho, mudando de valor

no processo de producdo. Reproduz os salarios e um excedente, a mais-valia.

Valor do capital variavel (v) = valor da forga de trabalho = salarios

3.15 Composicao Técnica do Capital

E a relagdo entre as quantidades materiais do capital variavel (v) e do capital

constante (c).

3.16 Composicao Organica do Capital

E a relacéo entre os valores do capital variavel (v) e do capital constante (c):

CocC = -------

A composicao organica pode também ser expressa invertendo a fracao acima:
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Coc = -------

E a relacdo entre o capital constante (c) e o capital variavel (v), sendo uma medida
de produtividade do trabalho.

Quanto maior for a composi¢cdo organica do capital (Coc = ¢ / v), maior sera a

produtividade do trabalho.

3.17 Capital Fixo

E a parte do capital constante cujo valor ndo se transfere ao produto.

E a parte ndo gasta (valor residual) do meio de producdo no produto.

3.18 Capital Circulante

E a parte do capital constante que transfere valor ao produto.

E a parte, o valor que se gastou do capital constante no produto.

3.19 Acumulacéo Primitiva do Capital

Demonstra os mecanismos da formacéo do capital na transicdo do feudalismo para

o capitalismo.

3.20 Acumulacgéo de Capital

Nas sociedades escravistas e feudais, o explorador consumia a massa de produto

excedente extraida dos produtores diretos. A producdo era dominada pelo valor de

uso, isto &, o objetivo da producéo era 0 consumo, ndo a troca.
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No capitalismo, a maior parte da mais-valia extorquida dos trabalhadores ndo é
consumida, é investida na producéo, constituindo esse reinvestimento de mais-valia

a acumulacéo de capital.

Um capital que ndo reinveste mais-valia, logo se vera superado pelos rivais que
investem em métodos aperfeicoados de producédo e que sdo, portanto, capazes de
produzir mais barato.

O processo de acumulacdo de capital € também a reproducdo das relacdes
capitalistas de producdo, ou seja, a sociedade ndo pode seguir existindo se a
producado néao for constantemente renovada.

3.21 Centralizacéo do Capital

E o resultado da absorcdo de capitais menores por capitais maiores.

Ex: Fusao de empresas

3.22 Concentracédo do Capital

E a expansdo do capital através do processo de acumulacéo da mais-valia.

3.23 Dinheiro

E uma mercadoria referéncia para as trocas. Desempenha o papel de meio de
circulagdo das mercadorias. Outrora, foi o sal, ouro, prata, vaca, etc. O dinheiro é

uma mercadoria denominada “equivalente geral”.

O dinheiro se transforma em capital (capital dinheiro) quando destinado a produzir e

acumular valores.
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3.24 Valor de Mercado

O valor de mercado € o valor médio das mercadorias produzidas num ramo, ou valor
individual das mercadorias produzidas nas condicdes médias do ramo e que

constituem a grande massa de seus produtos.

Com valor individual, abaixo do valor de mercado, obtém-se a mais-valia extra ou

superlucro.

Com valor individual acima do valor de mercado, ndo é possivel realizar parte da

mais-valia.

E importante distinguir o valor de mercado do valor individual das diversas

mercadorias produzidas pelos diferentes produtores.

3.25 Prego

E a expressdo monetaria do valor. E uma forma do valor.
Quando uma mercadoria vai ao mercado, o valor é expresso em preco.
O preco pode ser igual, maior, ou menor, em relagéo ao valor.

A oferta e demanda ajustam o preco.

3.26 Proletariado

S&o os individuos desprovidos dos meios de producéo, sendo obrigados a vender ao
capitalista, para sobreviverem e reproduzirem, uma mercadoria (for¢ca de trabalho)

caracterizada pela capacidade de realizar trabalho.

Proletariado produtivo - trabalho proporciona mais-valia

Proletariado improdutivo  ----> trabalho ndo proporciona mais-valia
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3.27 Forca de Trabalho

A forca de trabalho, capacidade de trabalho, é também uma mercadoria, aquela que

é vendida pelo proletariado ao capitalista.

Sendo a forca de trabalho uma mercadoria, ela incorpora dois valores:
Valor de uso ----> trabalho
Valor - € o valor dos bens necessarios para a sobrevivéncia e
reproducdo do proletario. E a quantidade necessaria de trabalho abstrato para
produzir todos esses bens.

3.28Trabalho Produtivo

E aquele que gera a mais-valia.

3.29 Trabalho Improdutivo

E aquele que ndo gera a mais-valia.

3.30 Analisando uma Unidade de Producéo

Vamos partir da montagem de uma empresa capitalista, cujo objetivo é o lucro

através da producdo de uma determinada mercadoria.

Inicialmente, temos que construir ou alugar as instalagdes (INS), comprar maquinas
(MAQ), matérias primas e auxiliares (MP): INS + MAQ + MP
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E importante observarmos que o dinheiro investido em (INS + MAQ + MP) constitui
parte do capital que vamos empregar para adquirir essas mercadorias. Nessas
mercadorias, ja estdo incorporadas as quantidades de trabalho socialmente
necessarias para a sua producdo, em processo produtivo que antecede ao
funcionamento desta fabrica (outro processo produtivo especifico).

Vamos precisar de outra mercadoria fundamental, cujo valor de uso € o trabalho

produtor de “mais-valia” ----> forca de trabalho (FT) (capacidade de trabalho).

Até agora temos:

INS + MAQ + MP + FT

Como as (INS + MAQ + MP) incorporam trabalhos ja realizados em processos
produtivos anteriores ao inicio da producédo desta fabrica, serdo denominados capital
constante, pois ndo criam valores na fabrica que estd sendo montada. Estes valores
sdo transferidos para a fabrica e ndo criados agora, pois ja foram criados em

processos produtivos anteriores.

O trabalho anterior incorporado em (INS + MAQ + MP) é denominado trabalho morto
ou trabalho antigo.

Nesta fabrica, somente a forca de trabalho (FT) pode gerar valores. Denominamos o
trabalho realizado pelos trabalhadores da fabrica de trabalho vivo ou trabalho novo.
O capital empregado para o pagamento dos salarios desses trabalhadores é
chamado de capital variavel. Somente este trabalho vivo, ou trabalho novo, criara

todos os valores no processo produtivo desta fabrica.

Capital constante (c) —> (INS + MAQ + MP)
Capital variavel (v) > FT

Consideremos que o trabalhador tenha sido contratado para uma jornada de 6 horas
(360 minutos) e o salario seja de R$ 3.000,00 por més, isto é, R$ 100,00 por dia.
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Ao colocarmos em atividade a fébrica, havera desgastes nas instalacdes, nas
maquinas e consumo de matérias primas e auxiliares. Nossos engenheiros fizeram

os calculos e chegaram a seguinte conclusao:

INS ---- desgaste de 50 minutos por dia, correspondendo a um trabalho de 100.

MAQ ----> desgaste de 50 minutos por dia, correspondendo a um trabalho de 100

MP ----> desgaste de 50 minutos por dia, correspondendo a um trabalho de 100.

Quanto ao salario, sendo seu valor de 100 por dia, este valor sera criado em 50
minutos, observando-se a mesma relacdo com o trabalho abstrato consumido em
(INS + MAQ + MP).

Isto quer dizer que, em 50 minutos de trabalho, o proletario criou o valor de seu
salério / dia de 100. Somente o trabalho desenvolvido pelo trabalhador cria valor. Se
nao houver trabalho, capacidade de trabalho em acg&o, o capital constante
(INS + MAQ + MP) NAO cria qualquer valor. S&0 apenas valores transferidos de

outros processos produtivos (trabalho antigo ou morto) para esta fabrica.
Acontece que este trabalhador tem um contrato a cumprir de 6 horas de jornada,
com uma pausa de 10 minutos para descanso. Isto significa que trabalhard 350

minutos por dia. Deverd produzir 20 produtos por dia.

Conforme apurado anteriormente, em cada 50 minutos de trabalho é criado um valor
de 100:

50m) {50m 50 m 50 m 50 m 50 m 50 m}

(100) {100 100 100 100 100 100}

(salario) {---------=-==-=-=mmemmmm- mais-valia------------=-=-====nmmmemmmmen }

Fig 1 — Demonstracdo da mais-valia
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Percebemos que, nos primeiros 50 minutos de trabalho, o trabalhador criou o valor
de seu trabalho diario. Nos 300 minutos restantes da jornada, visto que, em cada 50
minutos, cria um valor de 100, criara mais 600.

Numa jornada ----> foram criados 700 (100 por 50 min)

O trabalho requerido para criar o valor do salario € denominado trabalho necessario.

O trabalho desenvolvido, além do trabalho necessario, € denominado trabalho

adicional (trabalho excedente).

Trabalho necessario ----> cria o0 valor necesséario (valor do salario)

Trabalho adicional (trabalho excedente) ---- cria o valor adicional (valor excedente)

que é apropriado pelo capitalista

O valor adicional € a mais-valia (m) ( no nosso exemplo, m = 600)

O valor total criado (Vc), na jornada, foi de 700 (350 minutos de trabalho)
Vc=v+m / Vc=100+ 600 / Vc =700

O valor da producéo (Vp) sera dado:

Vp=INS + MAQ+MP +FT +m

INS+ MAQ+MP = ¢ ----> capital constante  ( valor transferido )
FT = v ---> capital variavel (valor criado )
m = m ---> mais-valia (valor criado )

Vp=c+v+m

Substituindo os valores:



c= 150 minutos de trabalho = valor 300
v = 050 minutos de trabalho = valor 100
m = 300 minutos de trabalho = valor 600

Valor 1.000

Vp = 1.000 (valor da producéo diaria de 20 produtos)

Cada trabalhador produziu 20 produtos dia, logo, cada produto = 50
O valor criado diario corresponde a 350 minutos de trabalho = 700
O valor transferido diario de 150 minutos de trabalho = 300

O tempo total materializado na produc¢édo diaria = (150 + 350) = 500 minutos

Cada produto absorve 25 minutos de trabalho (500 min / 20 = 25 min).

O valor do custo (k) é a soma dos valores do capital constante e capital variavel:

k=c+v k=300+100 k=400

O valor do produto pode também ser expresso:

Vp = Valor do custo (k) + mais-valia (m)
Vp=k+m k =c+v
Vp =400 + 600 Vp = 1.000

Vp = valores antigos (c) + valores novos (v + m)
Vp=c+ (v+m)

Vp = 300 + (100 + 600)

Vp =300 + 700 = 1.000

29
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3.31 Taxa de Exploracao do Trabalho ou Taxa de Mais-Valia

Taxa de mais-valia é a relacéo entre a mais-valia (m) e o capital variavel (v).

m
™ = ----mmmm-
%
m sobretrabalho valor excedente (valor adicional)
% trabalho necessario valor necessario
Valorcriado= v+m = Vp-c Vp=c+v+m

Ex: Sabendo-se que o valor de um produto (Vp) é 12.750, capital constante (c) =

9.450, capital variavel (v) = 1.300, calcular a taxa de mais-valia (Tm).

Ovalorcriado = VP-c = 12.750-9.450 =3.300
v+ m = 3.300 m = 3.300 — v m = 3.300 — 1.300 m = 2.000
m 2.000
TM = e = e =1,5384 x 100 Tm = 153,84%
% 1.300
Ex: Salarios =5.000 Tm =1 (100%) Calcular a mais-valia (m) ?
m
TTm = - m=Tm.v m =1 x 5.000 m = 5.000
%

Neste exemplo, o capitalista obteve um total de 10.000 (valor criado = v + m), sendo

5.000 para pagar os salarios (capital variavel) e mais 5.000 de mais-valia (m).

No exemplo da fabrica apresentado anteriormente, teriamos Tm: relacdo entre o
valor adicional (valor excedente) e o valor necessario, ou a relagédo entre o tempo de

trabalho excedente (adicional) e o tempo de trabalho necessario:
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m trabalho adicional 600 300 minutos
TN = emmmmmme = e eeeeeeeeee T mmcmmemceeeee T mcemeeeeeeemeeeeeeeee = 600%
\ trabalho necessario 100 50 minutos

3.32 Metamorfoses do Capital Dinheiro

O dinheiro se transforma em capital quando dirigido ao processo produtivo, quando

se torna valor que cria e acumula valores.

O capital dinheiro sofre algumas metamorfoses, isto é, muda de forma.

D M(MP,FT)...P...M' D’

D = capital dinheiro
M = capital produtivo (MP + FT)
MP = meios de producdo (instalagbes, maquinas, matérias primas e aux)

FT  =forca de trabalho

P = processo produtivo
M = capital mercadoria (produto acabado)
D = capital dinheiro acrescido de mais-valia

Obs: MP + FT formam o capital produtivo

A mais-valia é produzida somente no processo produtivo.

A circulagao realiza (concretiza) a mais-valia, ndo a cria.

3.33 Rotacéao do Capital

O ciclo do capital dinheiro é definido por dois periodos de circulacdo e um de

producéo, constituindo uma rotagdo do capital:

D M(MP,FT)...P...M' D
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Uma rotacdo do capital dinheiro engloba:

uma fase de circulacdo antes da producdo: D M (MP, FT)

uma fase de producéo: P

uma fase de circulacdo apos a producao: M D

3.34 Tempo de Rotacédo do Capital

O tempo de rotacdo é o tempo de circulacdo mais o tempo de producéo.

A rotacao total do capital empatado € a média das rotacdes de seus componentes.

3.35 Taxa Anual de Mais-Valia

Corresponde a taxa de mais-valia multiplicada pelo nimero anual de rotacdes do

capital:

Tam=Tm.r

Tam = taxa anual de mais-valia

Tm = taxa de mais-valia

r = numero anual de rotacfes do capital

3.36 Taxa de Lucro do Produto

A taxa de lucro € a relacdo entre a mais-valia (m) e o capital total (c + v):

m 600
TL = --mommmmme = mommomeeeeeee = 150%
c+vVv 400
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A taxa de lucro pode assumir nova forma:

m
Consideremos a taxa de mais-valia Tm = -—----=eeem —-- 2> m=Tm.vV
\Y
\
TL=Tm ----------
c+v
100 600
TL =6 ---mmmmmmmmme- R =15 —— 15x100 = 150%
400 400

Ex:  Um capitalista industrial gastou com matérias-primas o valor de 2.500, sendo

5.000 com salarios, obtendo um ganho de 5.000. Calcular a “taxa de lucro”.

m = 5.000 ¢ = 2.500 v = 5.000
m 5.000 5.000
LT — s — S — = 0,66 x 100 = 66%
C+V 2.500 + 5.000 7.500

E a taxa de lucro que os capitalistas usam em seus célculos cotidianos.

Ao relacionar a mais-valia (m) com o capital total (c + v), oculta o fato de que a
forca de trabalho (v) € a fonte de mais-valia (m), pois o capital constante (c) ndo gera

valor.

A taxa de lucro difere de induastria para industria, dependendo das condi¢cdes

predominantes, estando relacionada com a composi¢ao organica do capital (c / v).
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3.37 Equalizagédo das Taxas de Lucro

O capital tende a se deslocar para onde a taxa de lucro (m / ¢ + v) seja mais alta,
isto €, onde a composicdo organica do capital (c / v) seja mais baixa.

O fluxo de capital de uma industria para outra busca nivelar as diferencas da taxa de
lucro, ja que o aumento da oferta de uma mercadoria provocara uma queda nos

precos, tendo como resultado a formacao de uma taxa geral de lucro.

3.38 Taxa Média de Lucro

O valor de mercado, resultante na busca de uma taxa geral de lucro, sera o valor de
bens produzidos nas condi¢cdes médias da producao do setor.
O equilibrio sera alcancado quando os precos de diferentes bens se situarem em

niveis que possibilitem, a cada capital, a mesma taxa de lucro.

Num determinado ramo da economia, cada empresa tem sua taxa de lucro propria.
Se tirarmos uma média dessas taxas de lucro individuais, teremos uma taxa média

de lucro do ramo.

3.39 Taxa Geral de Lucro (l)

Na producéo global do sistema capitalista, os valores sao transformados em precos
de producgéo ao considerarmos a concorréncia no mercado.

As taxas de lucro de cada ramo representam uma meédia da taxa de lucro das
empresas. Ha4 um nivelamento da taxa geral de lucro que representa uma média de
todos os ramos. Com esta taxa geral de lucro o capitalista recebe um lucro
proporcional ao seu capital, como se a sociedade fosse uma grande empresa com

inUmeros socios.

Na taxa geral de lucro, estd implicita a participagéo do capital comercial.
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A taxa geral de lucro é a relacdo entre a mais-valia total produzida em toda a

economia e o capital social total.

m total da economia m total
| = e T | = taxa geral de lucro
capital social total (c+v) total

Considerando, como exemplo, os ramos A e B como o0s Unicos capitais de uma

economia;
Série 1 Ramos de producao naindudstria
1983
Ramo A Ramo B
m 5.000 5.000
c 5.000 10.000
\Y 5.000 5.000
Coc (c/v) 1:1 2:1
TL 0,5 (50%) 0,33 (33%)
Fonte: CALLINICOS,1983
Obs: Dados e data ficticios
m total =10.000

capital social total = 25.000

m total da economia 10.000
| = e S e =0,4 x 100 = 40%
capital social total 25.000

1 (40% ) > 33% do ramo B
[ (40% ) < 50% do ramo A

O capitalista do ramo B tende a deslocar parte de seu capital para o ramo A.
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Havera um aumento da producédo até que a oferta desses bens exceda a demanda,
provocando uma queda nos precos dos bens. Essas mercadorias acabam sendo

vendidas abaixo de seu valor, tornando o ramo A menos lucrativo.

Como o capitalista do ramo B tinha retirado parte de seu dinheiro de sua propria
industria, a producdo de mercadorias do ramo B caira. A oferta de B passa a ser
menor que a demanda, aumentando o preco acima de seu valor.

A taxa de lucro do ramo B que era baixa comec¢a a aumentar.

O equilibrio sera alcancado quando o preco de diferentes bens se situe em niveis
gue possibilitem, a cada capital, a mesma taxa de lucro.

3.40 Taxa Anual de Lucro

A taxa anual de lucro considera o numero de rotacdes do capital em um ano:

r = namero de rotacdes do capital em um ano

3.41 Preco de Producao

E a competicdo de capitais em diferentes esferas que faz surgir o preco de producéo
(preco do produto), equalizando as taxas de lucro nas diferentes esferas.
A concorréncia entre industrias leva as mercadorias a serem vendidas pelo tempo

de trabalho socialmente necessario.

A transformacdo de valores em precos de producdo sdo desvios de precos em
relacdo aos valores. Esses desvios dos precos de producdo se resolvem com uma

mercadoria recebendo muito pouco de mais-valia, enquanto outra recebe muito,
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fazendo com que os desvios dos valores que estdo corporificados nos precos de

producdo compensem um ao outro.

A soma dos precos de producao de todas as mercadorias produzidas na sociedade

é igual a soma dos seus valores.

O valor total dos produtos permanece o0 mesmo, antes e depois da conversao de

valores em precos de producao.

Transformando valor do produto em preco de producao:
Pp = preco de custo + (preco de custo x taxa geral de lucro)
Pp =k + Kl

Ao referirmos a precos de producédo, a mais-valia da fabrica é substituida pelo lucro
médio em funcdo da taxa geral de lucro, porém, se considerarmos o produto global
da sociedade, a mais-valia total da sociedade ¢é igual ao lucro.

O valor de custo (c + V) é convertido em preco de custo.

A taxa de lucro da fabrica foi de 150%, entretanto, a taxa geral de lucro (I) é de
120%.

O preco de producédo de uma mercadoria passaria a ser:

Pp=k+kxl
Pp=(c+v)+(c+Vv)l

Pp = preco de producao

k = preco de custo (¢ + V)
c = capital variavel

v = capital constante

I = taxa geral de lucro

Pp = R$ 400 + (R$ 400 x 1,2)
Pp = R$ 400 + 480 / Pp = R$ 880,00
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Considerando 20 produtos / dia ----> R$ 880/ 20 = R$ 44,00 ( cada produto ).
Neste caso, como houve uma queda na taxa geral de lucro em relacdo a taxa de
lucro da empresa, teremos que vender nosso produto por R$ 44,00 por forca da

concorréncia. O valor de fabrica era de R$ 50,00.

A soma dos precos de producédo da totalidade do produto social é igual a soma dos

valores.

A hipdtese de que as mercadorias dos diferentes ramos se vendem pelos valores,
significa apenas que o valor € o centro em torno do qual gravitam o0s precos e para o

qgual tendem, compensando-se as altas e baixas.

Valor social ou de mercado ----> preco de produgcdo ---->  preco de mercado

Uma procura muito forte pode fazer com que o preco se regule pelo valor das
mercadorias produzidas nas piores condic¢des. Isto é possivel quando a procura esta

acima, ou a oferta esta abaixo do nivel considerado normal.

Se a massa das mercadorias produzidas for maior que a que se pode circular com
valores médios de mercado, as mercadorias produzidas nas melhores condi¢cdes

passam a regular o valor de mercado.

O que foi dito a respeito do valor de mercado estende-se ao preco de producédo

quando o substitui. O preco de producdo é regulado em cada ramo e também

segundo as condic¢des particulares.

Os precos de producdo sdo o centro em torno do qual giram os precos quotidianos

do mercado.

O capital € uma forga social do qual participa cada capitalista ha propor¢do de sua
cota no capital global da sociedade. Seja qual for o ramo de producédo, cada um
deles recebe o mesmo lucro, pois os valores sao transformados em precos de

producéao.
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Causas que alteram os precos de produgéo:

Obs:

Mudancas na taxa geral de lucro;

Mudangas no valor da mercadoria sem alterar a taxa geral de lucro.

Na parte desta obra referente ao estudo da renda da terra, como veremos
mais adiante, preco de producédo e custo de producdo tém contetdo similar,
sendo que o preco de producao é utilizado para expressar o preco da unidade
da mercadoria produzida, enquanto, custo de producéo se refere a totalidade
da producéo:

Preco de producao = preco de custo + lucro médio

Custo de producédo = prec¢o de custo + lucro médio

K ---> preco de custo = capital aplicado (c + v)

N&o confundir preco de custo com custo de producéo

Num exemplo dado por Marx (2008, p.984), “por custo de produgado se
entende a soma do capital adiantado acrescida por 20%, havendo, portanto,
para cada 2,5 libras esterlinas de capital, 0,5 libra esterlina de lucro, o que

totaliza 3 libras esterlinas”.

3.42 Lucro Médio

E a massa global da mais-valia dividida na propor¢do das magnitudes dos capitais,

em cada ramo de producéo.

A soma dos lucros de todos os ramos de producdo deve ser igual a soma das mais-

valias.

Para magnitudes iguais de capital, qualquer que seja a composi¢cao do capital,

correspondem cotas iguais (cotas aliquotas) da totalidade da mais-valia produzida

por todo o capital da sociedade.
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Lucro médio (kl) é a diferenca entre o preco de producado (Pp) e o preco de custo (Kk),
onde incide a taxa geral de lucro (I). (Pp=k+kl kl = Pp —K)

Esta relacionado com a incidéncia da taxa geral de lucro (1) sobre o capital (k).

Lucro médio (kl) = preco de producgéo (Pp) — preco de custo (k)  (kl = Pp — k)

Lucro médio (kl) = capital (k) x taxa geral de lucro (I) em (%)

Exemplo:  Taxa geral de lucro = 20%

Capital (k) = 5 libras (k = preco de custo = prec¢o do capital)

Preco de producéo = Preco de custo (k) + taxa geral de lucro (1) (%)
Preco de producéo = Prec¢o do capital (k) + taxa geral de lucro (1) (%)
Preco de producéo =5 libras + 20% = 6 libras

Lucro médio (kl) 6 libras—5libras = 1libra (kl=Pp-Kk)

Lucro médio (kl) 5 libras x 20% = 1libra

Preco de producéo = Preco de custo (k) + lucro médio (kl)

Preco de producéo = 5 libras + 1 libra = 6 libras

3.43 Manutencado da Massa de Lucro

Quando houver uma queda na taxa geral de lucro, o capitalista busca, pelo menos,

manter a massa de lucro. Para isso, € necessario que o multiplicador do capital

global seja o quociente da “queda da taxa de lucro”, isto mantendo a mesma taxa de

mais-valia:

A fabrica tinha Taxa de Lucro (TL): =15 =150%

A “taxa geral de lucro” (l) foi para: =1,2 =120%

Queda da taxa de lucro: =15/1,2=1,25 (150% /120% = 1,25)

O valor da producéo diaria, na fabrica, era de: 300c + 100v + 600m (c +Vv +m)
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Multiplicando o capital (c + v) por 1,25 e mantendo a mesma “taxa de mais-valia”
(Tm=m/v) (600/100 = 6 (600%)) ---> 1,25 (300c + 100v) = 375c + 125v

Para manter a “taxa de mais-valia (Tm)” de 600%, temos que multiplicar o “capital

variavel (v)” por 6 ---> = 125vx 6 =750m (m=vXxTm)

O valor da nova producéo - 375c + 125v + 750m

Nesta condi¢céo (375c + 125v + 750m), conseguiremos manter a massa de lucro de

600 da fabrica para a nova “taxa geral de lucro” de 1,2 (120%).
Transformando (375c + 125v + 750m) em custo de producgéao (Cp):
Cp=k+kxl - Cp = Preco de custo + lucro médio
Cp=(c+v)+(c+vVv)l

Cp =R$ 500 + (R$ 500 x 1,2)

Cp=R$500+R$600 Cp=R$1.100,00 Lucro médio = R$ 600

Cp =R$ 500 + 120% Cp =R$ 1.100,00 (Preco de custo + lucro médio)

3.44 Lucro Suplementar

Também denominado lucro-extra ou superlucro.

O lucro suplementar é a diferenca entre o preco de producado social e o preco de
producao individual, limitado pela diferenca entre o preco de custo social e 0 preco
de custo individual, como também, pelo preco de producao social, onde incide a taxa
geral de lucro sobre o capital.

O termo individual se refere a uma determinada empresa, fabrica, terreno, etc..

LS = preco de producéo social — preco de producéo individual
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LS = lucro individual — lucro médio

Lucro individual é a diferenca entre o preco de producéo social e o preco de custo

individual. O termo individual se refere a uma determinada empresa, fabrica, etc.

Lucro individual = (preco de producéo social — preco de custo individual)

LS = lucro individual — lucro médio

LS = (preco de producéo social — preco de custo individual) — lucro médio

Sendo o produto vendido pelo preco de producdo social, haverd um lucro
suplementar para esses produtores favorecidos, ou seja, para aqueles que tiverem
menores precos de producéo individual.

Exemplo: Imaginemos duas fabricas: Ae B
A fébrica A tem preco de producao social.
A fabrica B é uma excecdo, € a Unica que conseguiu reduzir seus

custos de producao.

Ambas as fabricas aplicam o mesmo capital de 5 libras;

A taxa geral de lucro é de 20%;

Custo de producao =  Preco de custo + lucro médio

Custo de producao = b5libras + 20% =5 libras + 1 libra = 6 libras
Custo de producao = 6 libras

Lucro médio = 1llibra (k.l=5libras x 20% = 1 libra)

A fabrica A produz 2 quarters;

A fabrica B produz 8 quarters.

Preco de producgéo social de A por quarter = 6libras/2qg = 3libras/q
Preco de producéo individual de B por quarter = 6 libras/8q =0,75libra/q
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Preco de custo por quarter na fabrica A =5libras/2q =25Ilibras/q

Preco de custo por quarter na fabrica B =5libras/8q =0,625libras/q

Calculando o lucro suplementar da fabrica B:
LS = prec¢o de producéo social — preco de producéo individual

LS = 3libras/q — 0,75 libra/q = 2,25 libras/ q
LS para 8 quarters = 89 x 2,25libras/q = 18 libras
LS = 18 libras

Utilizando outra férmula:

LS = lucro individual — lucro médio

Lucro individual = preco de producao social — preco de custo individual
Lucro individualB/q = 3libras/q — 0,625 libras/q = 2,375libras/q
Lucro individual B ( para 8 quarters) = 8q x 2,375 libras/q = 19 libras

Lucro individual = 19 libras

LS = lucro individual — lucro médio Lucro médio = 1 libra

LS = 19 libras — 1 libra = 18 libras

LS = 18 libras

3.45 Taxa de Lucro Suplementar

E a relacdo entre o lucro suplementar e o capital aplicado.

Lucro suplementar
TLS = - x 100
Capital

No exemplo do item anterior, encontramos um lucro suplementar de 18 libras na

fabrica B, com uma aplicacdo de 5 libras de capital (c + v):
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18 libras
TLS = -—--mmmmee- x100 = 3,6x100 = 360% TLS = 360%
5 libras

3.46 Circulac&o da Mercadoria

O trabalho comercial ndo cria mais-valia e sim realiza a mais-valia, sendo um

trabalho fundamental para que se efetuem as funcdes de circulacdo do capital.

Observando o ciclo do capital dinheiro:

O ciclo do capital dinheiro é definido por dois periodos de circulacdo e um de

producao:

DM(MP,FT)...P...M' D

uma fase de circulagdo antes da produ¢cdao: D M (MP, FT)
uma fase de producéo: P

uma fase de circulacao apos a producéo: M D

E importante ressaltar que em algumas atividades econémicas muito especificas,
como o caso do transporte, os processos de producao e circulagdo acontecem ao
mesmo tempo, isto €, producdo e consumo sdo simultdneos. A industria do
transporte pode gerar mais-valia, cujo lucro advém da diferenca entre a receita

(preco de venda x produtos) e o preco de custo (K). Ex: transporte de pessoas

3.47 Capital Comercial

A participagao do capital comercial reduz a taxa geral de lucro da industria, a fim de
gue o lucro possa ser distribuido entre o capitalista industrial e o capitalista
comercial. Geralmente, o capitalista industrial transfere a comercializacdo da

producéo para o capitalista comercial por considerar esta condigdo mais vantajosa.
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B---> preco de compra da mercadoria;
C---> parte dos custos da circulacdo adiantada na forma de capital constante;
b---> trabalho comercial realizado e que néo cria valores, sendo o trabalho

necessario para que se efetuem as funcdes de circulacdo do capital;

Para o capital industrial, estes custos sdo necessarios, mas ndo sdo produtivos, en-
tretanto, para o capital mercantil, o0 desembolso feito nestes custos de circulagéo &
investimento produtivo, pois tem a capacidade de transferir mais-valia do setor in-
dustrial. Neste aspecto, o trabalho comercial que compra €, para o capital mercan-

til, um trabalho produtivo.

Sobre os custos de circulacdo incide a taxa geral de lucro. Revelam-se fonte de

lucro para o comerciante na proporcdo da magnitude desses custos.

B+C+b)xl - | = taxa geral de lucro

Consideremos que os custos de circulagdo tenham o valor 100, ou seja, um

aumento no valor de custo: (c +v) + 100:
O valor do produto da fabrica é: Vp = 300c + 100v + 600m = 1.000
A taxa de lucro é: TL=m/c+v TL =600/ 300 + 100 TL = 1,5

1,5 x 100 = 150%

Valor de custo (Vc) = (c+v) = 300 + 100 400

Se acrescentarmos, ao valor de custo (Vc), o capital 100, correspondentes aos

custos da circulagéo:

Valor de custo + custos da circulagdo = 400 + 100

Novo valor de custo ----> 500
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O produto passaria ao valorde: Vp=Vc+m Vp=500+600 Vp=1.100
A taxa de lucro passariapara: TL=m/Vc TL =600/500 TL=1,2
1,2 x 100 = 120%

Este ajuste da taxa de lucro da fabrica foi necessério para remunerar o capital

comercial.
Remunerando o capital industrial de 400 ----> 400 + 120% = 880
Remunerando o capital comercial de 100 ----> 100 + 120% = 220

Veremos que o capitalista comercial vendera o produto, exatamente, pelo valor do
produto (1.000):

Parcela da mais-valia para o capitalista industrial: 880 — 400 = 480

Parcela da mais-valia para o capitalista comercial: 220-100= 120

mais-valia ----> 600
Vp = 300c + 100v + ( 480ind + 120com ) m
Vp =1.000
Venda pelo valor do produto: 300c + 100v + 600m = 1.000
O capitalista comercial compra por: 300c + 100v + (480ind ) m = 880
Mais-valia para o comercial: ( proveniente do setor produtivo ) 120

DMD ----> D(880)M(880)D(1000) D-- D =120 ( vem da producao )

Isto significa que, devido a concorréncia, o capitalista comercial ndo pode aumentar
o valor do produto. Na realidade, o capitalista industrial Ine concede uma parte da

mais-valia e, no final, o produto seré vendido pelo valor de producao.

O valor de producdo é convertido em preco de producdo (Pp = k + kl), sendo
ajustado pela taxa geral de lucro (1) que incide sobre a magnitude de cada capital

empregado, prevalecendo no lugar da taxa de lucro da empresa. Estdo implicitos,
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considerando a producédo global do capital, os custos da circulacdo no célculo da

taxa geral de lucro.

Devido aos ajustes do preco de producdo pelo mercado (oferta, demanda), a
mercadoria é vendida pelo preco de mercado, isto é, o preco de mercado oscila em

torno do preco de producéo e este em torno do valor:

Precos correspondendo ao valor;
Precos maior que o valor;

Precos menor que o valor.

3.48 Capital de Empréstimo

O capital de empréstimo (capital produtor de juros ou monetéario) também recebe um
percentual do lucro bruto. Uma parte € o lucro do empresario e a outra é o juro do

capitalista financeiro.

O capital mercantil se divide:

Capital Comercial,

Capital Financeiro.

O capital financeiro € a associacdo do capital bancario com o capital industrial e

capital comercial.

Os bancos utilizam o dinheiro dos depositantes e o transformam em dinheiro de
empréstimo, constituindo um volume de capital monetario, recebendo o JURO pelo
empréstimo. E o capital produtor de juros servindo principalmente aos capitalistas

industriais e comerciais.



48

3.49 Taxa de Juro

A taxa de juro é uma parte da taxa geral de lucro apropriada pelo prestamista.
Geralmente aumenta ou diminui em fungcdo da taxa geral de lucro, tendo um
comportamento préprio em situagdes de crise e recebendo influéncias do crédito, da

demanda e oferta de capitais.

Como regra geral, poderiamos dizer:

Aumento da taxa geral de lucro ----> aumenta a taxa de juros

Reducao da taxa geral de lucro ----> reducédo da taxa de juros

Seja um capital de empréstimo de R$ 1.000,00 numa condicdo de taxa geral de
lucro de 10%. Nestas condicles, este capital (preco de custo) geraria um lucro

médio de R$ 100,00 para o capitalista industrial.

Taxa geral de lucro = Lucro médio / Capital ----> Lucro médio = Capital x Taxa
Geral de Lucro (L =k
Lucro médio = R$ 1.000 x 10% = R$ 100,00

Consideremos que deste lucro médio de R$ 100,00, os capitalistas ajustam 1 / 20
(5%) para pagamento do juro, ou seja, juro = R$ 5,00
Juro de R$ 5,00 = 1/ 20 do lucro de R$ 100,00 = 5% do lucro de R$ 100,00

Relacionando o juro de R$ 5,00 com o capital de empréstimo de R$ 1.000,00:

R$ 1.000,00 ----> 100%
R$ 500 --> x x = 0,5% (taxa de juro)

Entdo, a taxa de juro de 0,5% corresponde, neste exemplo, a uma taxa geral de
lucro de 10%.
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3.50 Juro e Variagcao da Taxa Geral de Lucro

Aumento da taxa de lucro para 15%:

Seja um capital de empréstimo de R$ 1.000,00 numa condicdo de taxa geral de
lucro (1) de 15%.

Nestas condicdes, este capital (k) geraria um lucro médio (L) de R$ 150,00 para o
capitalista industrial.

Taxa geraldelucro(l) = L/k - L=kxl
L =R$ 1.000 x 15% = R$ 150,00

Deste lucro médio de R$ 150,00, sdo mantidos 1 / 20 (5%) para pagamento do juro,

ou seja, juro = R$ 7,50

Juro de R$ 7,50 = 1/ 20 do lucro de R$ 150,00 = 5% do lucro de R$ 150,00
Relacionando o valor de R$ 7,50 com o “capital de empréstimo” de R$ 1.000,00:

R$ 1.000,00 ----> 100%

R$ 750 > X X =0,75% (taxa de juro)

Entdo, a taxa de juro de 0,75% corresponde, neste exemplo, a uma taxa geral de

lucro (I) de 15%.

Com a subida da taxa geral de lucro, foi necessario aumentar a taxa de juro para

manter a mesma relacéo, 1 / 20 (5%), do juro de R$ 7,50 com o lucro de R$ 150,00

Reducéo da taxa geral de lucro (1) para 8%:

Seja um capital de empréstimo de R$ 1.000,00 numa condicdo de taxa geral de
lucro (1) de 8%.
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Nestas condicbes, este capital (k) geraria um lucro médio (L) de R$ 80,00 para o

capitalista industrial.

I=L/k - L=kxI
L =R$ 1.000 x 8% = R$ 80,00
Deste lucro médio de R$ 80,00, sdo mantidos 1 / 20 (5%) para pagamento do juro,

ou seja, juro = R$ 4,00

Juro de R$ 4,00 =1/20 do lucro de R$ 80,00 = 5% do lucro de R$ 80,00

Relacionando o valor do juro de R$ 4,00 com o capital de empréstimo de R$
1.000,00:

R$ 1.000,00 ----> 100%
R$ 4,00 ---> X X = 0,4% (taxa de juro)

Entdo, a taxa de juro de 0,4% corresponde, neste exemplo, a uma taxa geral de

lucro de 8%.

Com a queda da taxa geral de lucro, foi necesséario reduzir a taxa de juro para
manter a mesma relacéo, 1 / 20 (5%), do juro de R$ 4,00 com o lucro de R$ 80,00.

Resumindo:

Juro de R$ 5,00 = 5% do lucro de R$ 100,00 TJ =0,5% TL = 10%
Juro de R$ 7,50 = 5% do lucro de R$ 150,00 TJ =0,75% TL = 15%
Juro de R$ 4,00 = 5% do lucro de R$ 80,00 TJ =0,4% TL = 8%

O juro é um percentual do lucro bruto que se destina ao capitalista financeiro. Em
épocas anteriores, este capital produtor de juros era denominado capital usurario

(usura).

E importante observarmos, assim como o lucro comercial do capitalista comercial e o

lucro do empresario (do capitalista industrial), o juro do capitalista financeiro também
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€ proveniente da mais-valia gerada pelo capital produtivo (associagdo de meios de

producéo e forca de trabalho).

Lucro Bruto ---->  lucro do empresario + juro + lucro comercial

Lucro do empresario ----> relacionado ao capitalista industrial
Juro - relacionado ao capitalista financeiro
Lucro comercial e relacionado ao capitalista comercial

O capital produtor de juros e o capital comercial ndo criam mais-valia.

3.51 Produtividade do Trabalho

A produtividade pode ser aferida através da composi¢ao organica do capital.
Quanto maior for o capital constante (c) em relacdo ao capital variavel (v), maior sera

a produtividade.

Se, por exemplo, no ramo da fabrica tivesse outra empresa com o mesmo capital
variavel (v = 100), porém, manipulando maior quantidade de capital constante
(c = 400), esta empresa teria maior produtividade por produzir mais com 0 mesmo

valor de capital variavel.

v 100
CoC = —------ = - =0,25 Coc = composicao organica do capital
c 400

Usando a féormula invertida:

c
Coc = -------
%

Quanto mais eficiente for uma forca de trabalho (v), mais o trabalhador produzira
com um determinado maquinario, utilizard mais matérias-primas e auxiliares, isto &,

mais capital constante (c) serd utilizado pelo trabalhador.
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Sabendo-se que uma maior composi¢ao organica do capital (c / v) reflete uma maior
produtividade do trabalho, representa também uma queda da taxa de lucro
(I=L/c +v), porque somente a forca de trabalho (v) produz a mais-valia (m).

Composigéo organica (c / v) do capital, crescente ---->  taxa de lucro decrescente

Consideremos duas industrias: A B

Série 2 Industrias de um pais

1983
IndUstria A IndUstria B
m 5.000 5.000
C 5.000 10.000
v 5.000 5.000
Coc(c/v) 1:1 2:1
TL 0,5 (50%) 0,33 (33%)

Fonte: CALLINICOS,1983 Obs: Dados e data ficticios.

Observamos que a Industria B tem uma Coc (c / v) maior, tem maior produtividade,
significando que, para um mesmo capital variavel (v) de 5.000, movimenta mais
matérias-primas, Isto €, mais capital constante (c), porém, possui uma taxa de lucro
(TL) menor (33%).

3.52 Tendéncia de Queda da Taxa de Lucro

A concorréncia entre os capitalistas exige a maxima produtividade da empresa.

O aumento da produtividade, elevando o capital constante em relacdo ao capital

variavel, provoca uma queda na taxa de lucro:
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TaL=Tm.r---------- N — m=Tm.v

A taxa de lucro da fabrica era de 1,5 (150%), quando ¢ = 300, v=100e Tm =6

(600%).

Ao se elevar o capital constante para 400, havera uma queda na taxa de lucro:

LT J————— =Y P— = 1,2 (120%)
400 + 100 500

3.53 Contratendéncias

Para dificultar a tendéncia de queda da taxa de lucro, o capitalista busca

implementar algumas contratendéncias a queda da taxa:

Aumento do grau de exploracéo do trabalho;
Reducéao dos salarios;

Baixa de preco dos elementos do capital constante;
Superpopulacéo relativa;

Comércio exterior;

Aumento do capital em agodes.

3.54 Reproducéo de Mercadorias

E a renovac&o da producao.

Formas de reproduc¢éo das mercadorias:
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Reproducao simples ----> A producdo é renovada no mesmo nivel

anterior. A economia fica estagnada, ndo cresce.

Reproducao ampliada ----> E a utilizacdo da mais-valia para aumentar a
producdo. Este caso é a regra do capitalismo.

Condicdes para a reprodugéo de mercadorias:

Dinheiro suficiente para comprar a forca de trabalho
Dinheiro suficiente para comprar os instrumentos de producéo
Suficientes bens de consumo para alimentar os trabalhadores

Suficiente maquinéario, matérias-primas, etc...

A economia é dividida em duas amplas secc¢oes:

Seccao de producao dos meios de producéo (seccédo 1)

Seccao de producao dos bens de consumo (secc¢ao 2)

Para haver a reproducéo simples ou ampliada, ambas a secc¢des devem produzir

bens em certas proporcdes.

Uma produtividade crescente na seccédo 1, na producdo dos meios de producao,
significa que o valor do edificio, maquinério e dos elementos que formam o capital

constante cai, gerando uma contratendéncia a queda na taxa de lucro.

Como resultado da crescente produtividade do trabalho, uma parte do capital
constante existente & continuamente depreciada em valor, pois seu valor depende
nao do tempo de trabalho que ela custou originalmente, mas do tempo de trabalho

com o qual pode ser reproduzida.
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Para o capitalista, lhe interessa o retorno sobre seu investimento original e ndo o

tempo de trabalho que agora custaria o investimento feito.

3.55 Composicao do Capital nos Diversos Ramos

Ha diferentes composicbes do capital nos diversos ramos e consequentes

diferencas na taxa de lucro:

Ramo de producéo A (600c + 100v) ----> Capital global de A = 700
Ramo de producéo B (100c + 600v) ----> Capital global de B = 700

Para uma Tm (taxa de mais-valia) de 100% (v = m), teriamos as seguintes TL (taxas

de lucro):
m 100
Ramo A ---> TL = mmmmmmmme = oo =0,14 x 100 = 14%
c+v 700
m 600
Ramo B ----> TL = --mmmmmme = e =0,85x 100 = 85%
c+v 700

Capitais (c + v) de igual magnitude produzem, com jornada e grau de exploracao do
trabalho (taxa de mais-valia) iguais, quantidades diferentes de mais valia, isto &,

taxas de lucro diferentes.

Porgdes iguais de capital global nos diferentes ramos de producédo constituem fontes

desiguais de mais-valia e a Unica fonte de mais-valia é o trabalho vivo.

Valor das mercadorias no ramo A (Tm = 100%) 600c + 100v + 100m = 800
Valor das mercadorias no ramo B (Tm = 100%) 100c + 600v + 600m = 1.300

Podemos também comparar a composicéo organica do capital entre paises:



56

Pais A (Tm = 100%) 84c + 16v+16m =116 TL =16%
Pais B (Tm = 25%) 16c +84v+21m =121 TL=21%

A diferenca da rotacdo do capital nos diversos ramos de producao também influi na

taxa de lucro:

Y,
TaL=Tm . r -—---——--
c+v
Deduzindo:
m
TTm = --ooooee m=Tm.v
\Y;
m v
TL = ---mmmmeee- substituindo m ----> TL = Tm ---c-mmmm-
c+v 4y

Substituindo Tm (taxa de mais-valia) por Tam ( taxa anual de mais-valia ), obteremos

a taxa anual de lucro ( TaL ):

Tam=Tm .r (r = namero de rotacdes do capital no ano )

TaL =taxa anual de lucro

Tm  =taxa de mais-valia

r = numero de rotacdes do capital no ano
% = capital variavel

C = capital constante

Podemos dizer, considerando que as mercadorias sédo vendidas pelo valor, que em

diferentes ramos industriais reinam taxas de lucro desiguais que correspondem as
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diferentes composi¢cdes organicas dos capitais, atentando para os diferentes tempos

de rotac&o do capital.

Considerando um periodo de tempo, quanto maior for o tempo de rotacdo, menor

serd o numero de rotacoes.

Como ja vimos, ramos diversos com a mesma exploracao de trabalho, teremos taxas

de lucro diversas, correspondentes as diferentes composigdes organicas:

Série 3 Valor do produto no setor industrial

2008
Capitais m m Vp TL
80c + 20v 100% 20 120 20%
70c + 30v 100% 30 130 30%
60c + 40v 100% 40 140 40%
85c + 15v 100% 15 115 15%
95c + 5v 100% 05 105 05%

Fonte: MARX, O Capital
Obs: Dados e data ficticios

Do capital constante (c), vamos considerar uma parte como desgaste (capital

circulante):

Vp = valor do produto k = preco de custo (c + V)
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Série 4 Valor do produto e preco de custo na industria

2008
Capitais Tm m TL Desgastedec Vp Kk
80c + 20v 100% 20 20% 50 90 70
70c + 30v 100% 30 30% 51 111 81
60c + 40v 100% 40 40% 51 131 91
85c + 15v 100% 15  15% 40 70 55
95c + 5v 100% 05 05% 10 20 15

Fonte: MARX, O Capital
Obs: Dados e data ficticios

Soma de c = 390c Médiadec = 390c/5 =78c

Soma de v = 110v Médiadev = 110v/5 =22v

Média dos capitais dos diversos ramos = 78c + 22v

Soma de mais-valia = 110m Mediadem = 110m /5 =22m
Somadataxadelucro = 110% MeédiadaTL = 110% /5 =22%

A média das diferentes taxas de lucro, dos diferentes ramos, forma a taxa geral de
lucro (1) (22%).

Os precos de producédo (Pp) sao obtidos aplicando a média das diferentes taxas de
lucro (TL), dos diferentes ramos, aos precos de custo (k) dos diferentes ramos.

Média das TL dos diversos ramos = | (taxa geral de lucro).
Em outras palavras:
O preco de producdo da mercadoria € igual ao preco de custo mais o lucro médio

(Pp = k + k |) que percentualmente se Ihe acrescenta, correspondente a taxa geral

de lucro (I).
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Pp=k+L
k = preco de custo do {capital constante (c) + capital variavel (v)}
L = lucro médio

Outra férmula:

O lucro médio (L) pode ser obtido multiplicando-se o preco de custo (k) pela taxa

geral de lucro (1) ---> L=k.I

Pp=k+L substituindo L por (k. I)

Pp=k+Kk.lI

Repartindo a mais-valia média nos diversos ramos, teremos 0S seguintes precos

para as mercadorias:

m = mais-valia

Vp = valor do produto

k = preco de custo

m média = mais-valia média
Pp = preco de producéo

DP = desvio de preco

(ver calculo na tabela anterior)
(ver célculo na tabela anterior)

(ver célculo na tabela anterior)
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Série 5 Valor do produto e preco de producédo na industria

2008
Capitais m Vp k mmédia Pp DP
80c + 20v 20 90 70 22 92 + 2
70c + 30v 30 111 81 22 103 - 8
60c + 40v 40 131 91 22 113 --18
85c + 15v 15 70 55 22 77 + 7
95c + 5v 5 20 15 22 37 + 17

Fonte: MARX, O Capital
Obs: Dados e data ficticios

Obs: A taxa de lucro é aplicada sobre o capital adiantado, consumido ou néo na

producao.

Verificando a tabela anterior, algumas mercadorias obtiveram seu preco de

producéo acima do valor (Pp > Vp), enquanto outras, abaixo do valor (Pp < Vp).

Mercadorias acima do valor: +2 +7 +17 = 26

Mercadorias abaixo do valor: --8 --18 = --26

DP (desvios de preco) ----> Diferenca entre Pp e Vp DP = (Pp — Vp)
Pp = preco de producéo

Vp valor da producéao
Os desvios de preco (DP) se anularam (+ 26 — 26 = 0) com a reparticdo uniforme da

mais-valia.

SO a venda ao preco de producéo (Pp) possibilita que a taxa de lucro aplicada aos
diversos ramos seja uniforme (22%), apesar das diferentes composi¢cdes organicas

dos capitais. Esta taxa de lucro é a taxa geral de lucro (l).
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E importante observar, tal como dito anteriormente, que o preco de producio é igual
ao preco de custo (k) mais a parte do lucro médio (k I) anual, relativo ao capital
aplicado (consumido ou ndo na producéao), calculando-se essa parte de acordo com

as condic¢des de rotacdo dessa mercadoria:

Ex: Capital =500
Porcao fixa =100
Porcéo circulante =400 (c + V)
Desgaste = 10% durante um periodo de rotacdo da por¢do circulan-
te de 400
Lucro médio = 10% para este periodo de rotacéo

Preco de custo (k) durante uma rotagéo (r):
Desgaste = 10% de 100 (porcéo fixa) = 10c
Circulante =400
Custo (k) = desgaste + circulante = 410
Lucro médio = 10% sobre o capital total de 500 = 50
Calculando o preco de produgéo:
Pp = preco de custo + lucro médio
Pp =410 + 50
Pp =460
3.56 Composicao do Capital Médio da Sociedade

Representacdo do capital social médio = mc + nv

m, n sdo grandezas constantes;
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m+n =100

Seja um capital médio da sociedade ----> 80c + 20v
Para uma taxa de mais-valia de 100% ----> 20m
Lucro médio anual para capital de 100 ----> 20

Taxa geral de lucro anual (1) --> 20%

Nestas condi¢des, para qualquer preco de custo (k) das mercadorias anualmente
produzidas por um capital de 100:

Vp=k+ 20 (k=c+v)
Vp =100 + 20
Vp =120

O valor do produto, correspondendo a uma composicdo de capital médio social, é

igual ao preco de producao (produto) ----> Vp=Pp
Para uma taxa de mais-valia de 100% e uma taxa geral de lucro de 20%:
80c + 20v + 20m
Taxa geral de lucro = 20%
Preco do produto =120 (k+k.1l)
Valor do produto =120

3.57 Capital de Composicado Superior

E aquele que contém mais capital constante (c) e menos capital variavel (v) do que o

capital médio da sociedade.

Representacéo do capital de composigéo superior = (m +x)c + (n = X)v
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Ex: (80 + x)c + (20 — x)v

Mais-valia produzida anualmente ou lucro ---->  20-x

Vp=k+20-x (k=c+v)

Fazendo x = 10:

(80 + 10)C + (20 — 10)v

90c + 10v
Vp=k+20-x
Vp =100 +20-10
Vp =110

Considerando uma taxa de mais-valia de 100% e uma taxa geral de lucro de 20%:

90c + 10v + 10m

Taxa geral de lucro =20%
Preco do produto (Pp) =120 (k+k.l 100 + 20 =120
Valor do produto (Vp) =110

Para um capital de composicéo superior, o preco do produto (preco de producao) é

maior que o valor ----> Pp > Vp

3.58 Capital de Composicéo Inferior

E aquele que contém menos capital constante (c) e mais capital variavel (v) do que o

capital médio da sociedade.

Representacéo do capital de composigao inferior = (m=x)c + (n + x)v



Ex:  (80-x)c+ (20 + x)v

Mais-valia anualmente produzida ou lucro  ---->

Vp=k+20+x (k=c+v)

Fazendo x = 10:

(80 — 10)C + (20 + 10)v

70c + 30v
Vp=k+20+x
Vp =100 + 20 + 10
Vp =130
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20 + X

Considerando uma taxa de mais-valia de 100% e uma taxa geral de lucro de 20%:

70c + 30v + 30m

Taxa geral de lucro =20%
Preco do produto (Pp) =120 (k+k.l
Valor do produto (Vp) =130

= 100 + 20 = 120

Para um capital de composicao inferior, o preco do produto (preco de producao) é

menor que o valor ---->  Pp<Vp

3.59 Capital de Composicdo Média

E aquele cuja composicdo coincide com a do capital social médio.

Para um capital de composi¢cdo média ---->  Pp =Vp

Pp = preco de producéo

Vp = valor do produto
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Para os capitais de composicdo média, ou quase média, de maneira total ou

aproximada:

Valor

Preco de producao
Mais-valia

Lucro

3.60 Aumento dos Salarios

Vamos considerar uma sociedade com composi¢cao média do capital de 80c + 20v

Uma empresa ou setor que tiver esta composi¢cdo média, o lucro e a mais-valia

serdo iguais (L = m). O preco de producdo também serd igual ao valor do produto
(Pp =Vp).

Se houver uma alta geral dos salarios, sem alterar as outras condi¢des, produzira
quedas na: Mais-valia (m)

Taxa de mais-valia (Tm=m/v)

Taxa de lucro (TL=m/c+v)
Seja o produto - 80c + 20v + 20m ----> Vp =120
Aumento de 25% sobre 20v ---> 25v

80c + 25v + 15m  ( 5m de 20m foram deslocados para 20v )

O trabalho desenvolvido por 20v produz o mesmo valor, pois permanece a mesma
guantidade de trabalho criado (v+m) = 40 (20v+20m = 25v+15m)

Antes do aumento salarial, tinhamos uma taxa de lucro para 80c + 20v + 20m:

TL=20m/80c+20v = 20/100 = 20%

Com o aumento de 25% sobre 20v, o produto passa a ser:  80c + 25v + 15m
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TL=15m/80c+25v = 15/105 = 14,28% (1)

Nova taxa geral de lucro (taxa de lucro médio) = 14,28% ()

Sabemos que o preco de producdo das mercadorias produzidas pelo capital médio €
igual ao valor delas:

Vp= 80c+25v+15m = 120
Calculando o preco de producéo para a nova taxa geral de lucro (14,28%):
Pp=k+Kk.lI
Pp = preco de producédo

k = preco de custo ( capital constante ¢ + capital variavel v)

I = taxa geral de lucro ( taxa de lucro médio )

k=80c+25v = 105
Pp =105+ (105x14,28%) = 105+15 =120
Pp =120

Pp=Vp > 120=120

Vejamos agora o aumento do salario em capital de composicao inferior, relativo ao

capital de composicdo média:

Capital de composicdo média ---->  80c + 25v + 15m (com aumento de salario)

Capital de composicéo inferior ----  50c + 50v + 20m

Aumento de 25% sobre 50v = ----> 62,5v



67

Obs: aumento de salario sem variar a quantidade de trabalho mobilizado

Com o aumento de 25% teremos o produto ---—> 50c + 62,5v + 7,5m

O valor do produto continua o mesmo = 120

Observe que o0 aumento de 12,5v sobre 50v foi retirado de 20m, restando 7,5m.

A taxa de lucro de 50c + 62,5v + 7,5m passa a ser:

TL=7,5m/50c+625v = 75/1125 = 6,66%

Entretanto, no célculo do preco de producado (Pp) deveremos considerar a nova taxa

geral de lucro (taxa de lucro médio) = 14,28%
Pp=k+k.lI
Pp = preco de producao

k = preco de custo (capital constante ¢ + capital variavel v)

I = taxa geral de lucro (taxa de lucro médio)

k=50c+625v = 1125
Pp=112,5+(1125x14,28%) = 112,5+16,06 = 128,56
Pp = 128,56

Considerando um capital de composicao inferior, relativo ao capital de composicao
média, houve um aumento do preco de producédo (128,56) em relacdo ao valor do
produto (120), funcdo do aumento dos salarios em 25%.

Pp>Vp --> 12856> 120
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Vejamos agora o aumento do salario em capital de composi¢ao superior, relativo ao

capital de composicdo média:

Capital de composicdo média ----> 80c + 25v + 15m ( com aumento de salario )

Capital de composicao superior ---->  92c + 8v + 20m

Aumento de 25% sobre 8v - 10v

Obs: aumento de salario sem variar a quantidade de trabalho mobilizado.

Com o aumento de 25% teremos ----> 92c¢ + 10v + 18m

O valor do produto continua o mesmo = 120

Observe que o aumento de 2v sobre 8v foi retirado de 20m, restando 18m.

A taxa de lucro de 92c + 10v + 18m passa a ser:

TL=18m/92c+10v = 18/102 = 17,64%

Entretanto, no calculo do preco de producéo (Pp) deveremos considerar a nova taxa

geral de lucro (taxa de lucro médio) = 14,28%

Pp=k+Kk.lI

Pp = preco de producdo

k = preco de custo (capital constante c + capital variavel v)

I = taxa geral de lucro ( taxa de lucro médio )

k=92c+10v = 102
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Pp=102+ (102x14,28%) = 102+1456 = 116,56
Pp = 116,56

Considerando um capital de composicéo superior, relativo ao capital de composicao
média, houve uma queda do preco de producdo (116,56) em relacdo ao valor do
produto (120), funcdo do aumento dos salarios em 25%.

Pp<Vp --2> 116,56 <120
Resumindo:
Com a elevacgédo dos salarios, o valor do produto (Vp) nao se altera:

Capital de composicao social média ---->  néo varia o preco de producao.

Capital de composicéo inferior ----> sobe o preco de producdo, porém,

ndo na mesma propor¢ao de decréscimo do lucro.

Capital de composicao superior ----»> cai o0 preco de producdo das

mercadorias, porém, ndo na mesma proporc¢ao do decréscimo do lucro.

O que realmente aconteceu foi que parte da mais-valia (m) foi deslocada para
reajustar os salarios (v), provocando quedas na: Mais-valia (m)
Taxa de mais-valia (m / v)

Taxa de lucro (m/c +v)

O preco de producédo (Pp) das mercadorias de capital médio ndo alterou, ficando

igual ao valor do produto (Vp) ---—> Pp=Vp

Em relacdo ao capital médio social, as elevagbes dos precos de producdo serdo

compensadas com as quedas de outros precos de producao.
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3.61 Queda dos Salarios

Vamos considerar uma sociedade com composi¢cdo média do capital de 80c + 20v

Uma empresa ou setor que tiver esta composicdo média, o lucro e a mais-valia

serdo iguais.

Se houver uma queda geral dos salarios, sem alterar as outras condi¢des, produzira
elevacdes na: Mais-valia (m)

Taxa de mais-valia (Tm=m/v)

Taxa de lucro (TL=m/c+v)
Seja o produto - 80c + 20v + 20m ----> Vp =120
Queda de 25% sobre 20v ---> 15v

80c + 15v + 25m  (5v de 20v foram deslocados para 20m)

O trabalho desenvolvido por 20v produz o mesmo valor, pois permanece a mesma

guantidade de trabalho criado (v+m) = 40 (20v+20m = 15v+ 25m)

Antes da queda salarial, tinhamos uma taxa de lucro para 80c + 20v + 20m:

TL=20m/80c+20v = 20/100 = 20%

Com a queda de 25% sobre 20v o produto passa a ser.  80c + 15v + 25m

TL=25m/80c+15v = 25/95 26,31% (1)

Nova taxa geral de lucro (taxa de lucro médio) 26,31% (1)

Sabemos que o preco de producdo das mercadorias produzidas pelo capital médio é

igual ao valor delas:
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Vp=80c+15v+25m = 120

Calculando o preco de producéo para a nova taxa geral de lucro (26,31%):

Pp=k+k.lI

Pp = preco de producao

k = preco de custo (capital constante ¢ + capital variavel v)
I = taxa geral de lucro (taxa de lucro médio)

k=80c+15v = 95
Pp=95+(95x26,31%) = 95+25 =120
Pp = 120

Pp=Vp --> 120=120

Vejamos agora a queda do salario em capital de composicao inferior, relativo ao

capital de composicdo média:

Capital de composicdo média ---->  80c + 15v + 25m  (com queda de salério)

Capital de composicéo inferior ---->  50c + 50v + 20m

Queda de 25% sobre 50v -—> 37,5v

Obs: queda de salario sem variar a quantidade de trabalho mobilizado

Com a queda de 25% teremos o produto  ---—> 50c + 37,5v + 32,5m

O valor do produto continuao mesmo = 120

Observe que a queda de 12,5v sobre 50v foi acrescida a 20m ----> 32,5m
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A taxa de lucro de 50c + 37,5v + 32,5m passa a ser:

TL=325m/50c+375v = 325/875 = 37,14%

Entretanto, no célculo do preco de producado (Pp) deveremos considerar a nova taxa

geral de lucro (taxa de lucro médio) = 26,31%
Pp=k+Kk.lI
Pp = preco de producao

k = preco de custo (capital constante ¢ + capital variavel v)

I = taxa geral de lucro taxa de lucro médio)

k=50c+375v = 875
Pp=87,5+(87,5x26,31%) = 875+23,02 = 110,52
Pp = 110,52

Considerando um capital de composicao inferior, relativo ao capital de composicao
média, houve uma queda do preco de producdo (110,52) em relagdo ao valor do
produto (120), funcéo da queda dos salarios em 25%.

Pp<Vp --> 110,52<120
Vejamos a queda do salario em capital de composicdo superior, relativo ao capital
de composicdo média:
Capital de composicdo média ----> 80c + 15v + 25m  (com queda de salario)

Capital de composicédo superior ---->  92c¢ + 8v + 20m

Queda de 25% sobre 8v - 6v



73

Obs: queda de salario sem variar a quantidade de trabalho mobilizado.

Com a queda de 25% teremos ----> 92c + 6v + 22m

O valor do produto continua o mesmo = 120

Observe que a queda de 2v sobre 8v foi transferida para 20m -->  22m.

A taxa de lucro de 92c + 6v + 22m passa a ser:

TL=22m/92c+6v = 22/98 = 22,44%

Entretanto, no célculo do preco de producédo (Pp) deveremos considerar a nova taxa

geral de lucro (taxa de lucro médio) = 26,31%
Pp=k+Kk.lI
Pp = preco de producao

k = preco de custo (capital constante ¢ + capital variavel v)

I = taxa geral de lucro ( taxa de lucro médio )

k=92c+6v = 098
Pp=98+(98x26,31%) = 98+25,78 = 123,78
Pp =123,78

Considerando um capital de composicao superior, relativo ao capital de composicao
média, houve um aumento do preco de producédo (123,78) em relacdo ao valor do
produto (120), funcdo da queda dos salarios em 25%.

Pp>Vp -—-> 12378>120
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Resumindo:

Com a queda dos salarios, nao ha variacéo do valor do produto (Vp):

Capital de composigdo social média ----  ndo varia o prego de producao.

Capital de composicao inferior ----> cai o preco de producdo, porém, nao

na mesma propor¢ao de crescimento do lucro.

Capital de composicao superior ----»> sobe o0 preco de producdo das

mercadorias, porém, ndo na mesma proporc¢ao do crescimento do lucro.

E importante observar que o valor do produto (Vp) néo foi alterado.

O que realmente aconteceu foi que parte do salario (v) foi deslocada para reajustar a
mais-valia (m), provocando aumentos na: Mais-valia (m)
Taxa de mais-valia (m / v)

Taxa de lucro (m/c +v)

O preco de producao (Pp) das mercadorias de capital médio ndo alterou, ficando
igual ao valor do produto (Vp) ---—> Pp=Vp

Em relacdo ao capital médio social, as elevacbes dos precos de producdo serdo

compensadas com as quedas de outros precos de producao.

3.62 Exército Industrial de Reserva

A acumulacéo de capital, isto €, a crescente composicado organica do capital (c / v)
gue possibilita um nimero menor de trabalhadores para produzir uma determinada
guantidade de mercadorias, implica na constante expulsdo dos trabalhadores da
producéo, criando a chamada superpopulagéo relativa, um excedente, privados dos

salarios para a sua existéncia.
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A formacdo desse exército industrial de reserva desempenha dois papéis

fundamentais:

Reserva de trabalhadores que podem ser langcados a novos ramos ou células
de producéo;

Ajudam a impedir que os salarios aumentem muito, facilitando o aumento da

taxa de mais valia.

Os movimentos gerais dos salarios sdo exclusivamente regulados pela expansao e

contracdo do exército industrial de reserva.

A forca de trabalho é uma mercadoria e tem um valor que é o tempo de trabalho
envolvido em sua producédo. Ela tem um preco que é a quantidade de dinheiro pago

por ela. O preco da forca de trabalho € o salario.

Os salarios (precos da forca de trabalho) flutuam em resposta aos aumentos e
guedas na oferta e demanda da forca de trabalho. A existéncia do exército industrial
de reserva mantém a oferta da forca de trabalho o suficiente para impedir que o

preco da forca de trabalho aumente acima de seu valor.

Os aumentos na produtividade do trabalho levam a uma constante reducéo no valor
das mercadorias, incluindo a forca de trabalho. Com o decréscimo do valor dos bens
de consumo, o poder de compra dos salarios pode permanecer 0 mesmo ou até

aumentar, embora o valor da for¢a de trabalho (v) tenha caido.

Em termos absolutos, as condi¢cdes de vida dos trabalhadores podem melhorar.
Em termos relativos, a taxa de mais valia (Tm = m/ v) aumenta e a parte (v) do valor

total criado (v + m), pertencente ao trabalhador, diminui.

{(salario)<---------=-==-mmmmmmmmmee- mais-valia----------=-=-======-mmmemmmnoo }

v) (m)

Fig 2 — Reducéao de salario (v) aumenta a mais-valia (m)
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O aumento da taxa de mais-valia (m / v), permanecendo constante o capital total
(c + v), faz a taxa de lucro (TL = m / ¢ + v) aumentar. Esta taxa pode cair se 0
trabalho se tornar mais produtivo (aumento de c / v), pois a crescente produtividade
do trabalho (c / v) esta relacionada ao aumento da taxa de mais-valia (m / v) e a
gqueda da taxa de lucro (m/ c + v).

O aumento de produtividade (c / v) que nao altera o valor dos bens saléario (v), ndo
afeta a taxa de mais-valia (Tm = m / v) e sim aumenta a quantidade de produtos
(c) com o mesmo valor da forca de trabalho (v). Neste caso, o aumento da
produtividade (c / v) ndo aumenta a mais-valia (m) porque nao reduz o valor da forca
de trabalho (v), por ndo incidir sobre os bens salario, havendo uma diminui¢cdo no
valor da unidade produzida, isto €, maior quantidade de produto (c) para um mesmo
valor total criado (v + m) na jornada. O aumento da produtividade reduz o valor

unitario, mas gera queda na taxa de lucro porque aumenta o capital constante (c).

(MTm=m/v) (M=Tm.v)
(TL=m/c+v) (TL=Tm.v/c+Vv)

3.63 Crises do Capital

Alex Callinicos (1983) aborda a crise do capitalismo:
“O capitalista produz para o mercado. Nao h& garantia da producéo ser consumida.

A falta de demanda conduz a uma crise econdmica, cuja fonte € o carater ndo

planejado da producdo capitalista, devido a natureza espontanea da producao”.

A explicacdo das crises econdmicas capitalistas est4 baseada na queda da taxa de

lucro devida ao continuo crescimento da produtividade do trabalho (c / v).

Um capitalista que melhora a sua produtividade (c / v) consegue um valor individual
de suas mercadorias abaixo do valor social ou de mercado, porque elas foram
produzidas mais eficientemente do que o normal do setor. Os precos sao fixados

num nivel mais baixo do que o valor social, mas ainda num valor mais alto que os
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seus valores individuais, realizando um lucro extra e obrigando os concorrentes a

baixarem seus precos.

A inovacgdo tecnoldgica tende a se propagar pela industria e o valor social da
mercadoria caird para se igualar ao valor individual das mercadorias, terminando

com a vantagem do capitalista inovador pioneiro.

Através da pressdo da concorréncia, 0s capitais sdo impelidos a adotar novas
técnicas e aumentar a produtividade do trabalho (c / v).

O resultado de todas essas acdes, visando aumentar a quantidade de lucro (mais-

valia) e a superagéo dos concorrentes, traz para baixo a taxa geral de lucro.

O desenvolvimento das forcas de producéo, além de um certo ponto, passa a ser
uma barreira para o capital e as relacdes sociais de producdo uma barreira para o

desenvolvimento das for¢as produtivas do trabalho.

Nas crises, o valor do capital constante é equiparado ao tempo de trabalho com o
qual ele possa ser reproduzido e ndo ao tempo de trabalho que ele custou

originalmente.

Vérios fatores podem gerar uma crise:

Tendéncia a queda da taxa de lucro;
Subito aumento no preco de algumas matérias-primas importantes;
Transtornos no sistema financeiro;

Inidmeras mercadorias ndo conseguem ser vendidas.
Nas sociedades escravista e feudal, as crises eram de subproducéo (escassez).
As crises capitalistas sdo de superproducéo.

Ha uma depreciagéo ou desvalorizagdo de capital.

Ha um colapso de mercados, forcando o fechamento de capitais.
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Os precos em queda destroem uma grande parte do valor dos meios de producéao.

A destruicdo de capital, através de crises, representa a depreciacdo de valores,
impedindo a renovacao do processo de producdo como capital na mesma escala.
Com a reducdo na composicao organica do capital (c / v), havera uma recuperacao
da taxa de lucro (TL=m/c + V).

A crise restaura o capital a uma condicdo na qual ele pode ser empregado
lucrativamente. O sistema capitalista € reorganizado e reformulado para restaurar a

taxa de lucro a um nivel que permita novos investimentos.

Na recessdo econdmica, com o desemprego, 0s capitalistas baixam os salarios. Os
capitais mais fortes, além de sobreviverem, emergirdo, da recessdo, mais fortes,
adquirindo terras e instrumentos de producdo a melhores pregos, for¢cando
modificacdes trabalhistas no processo de trabalho que aumentardo a taxa de mais-

valia.

As crises desenvolvem dois processos:

Centralizacdo do capital;

Concentragao do capital.

Centralizacdo do capital € o resultado da absorcéo de capitais menores por capitais

maiores.

Concentracao do capital é o crescimento do capital através da acumulacdo da mais-

valia.

As recessdes possibilitam as empresas mais eficientes comprarem meios de

producdo mais baratos.

Um aumento constante no tamanho de capitais individuais é parte inevitavel do

processo de acumulacao.
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A alternancia de crescimento e recessdao €& uma caracteristica essencial da

economia capitalista.

A tendéncia da queda da taxa de lucro, no capitalismo, demonstra um modo de
producdo limitado e contraditorio, restringindo as forcas de produgdo ao mesmo

tempo que as desenvolve.

As crises sao solu¢cdes momentaneas e forcosas das contradi¢cdes do sistema. Nao
existe crise econOmica capitalista tdo profunda da qual o sistema ndo possa se
recuperar, desde que a classe trabalhadora pague o preco do desemprego,

deterioracdo dos padrdes de vida e das condi¢des de trabalho.

Segundo Callinicos (1983), “a capacidade de uma crise conduzir a um estagio mais
elevado de producdo social depende da consciéncia, organizacdo e atuacdo da

classe trabalhadora”.

3.64 Subsunc¢édo Formal do Trabalho ao Capital

A subsuncao formal do trabalho ao capital existe a partir do momento em que se
inicia a producéo capitalista, quando um capitalista, detentor dos meios de producéo,
coloca trabalhadores sob sua direcdo, os quais a ele venderam sua forca de

trabalho, a qual o capitalista utilizara para valorizar o seu capital.

O essencial na subsunc¢éao formal é:

A relacdo puramente monetaria entre aquele que se apropria do sobretrabalho
e o que o fornece. E apenas na sua condi¢io de possuidor das condi¢bes de
trabalho que o comprador faz com que o vendedor caia sob sua dependéncia
econdmica, ndo havendo nenhuma relagdo politica fixada socialmente de

hegemonia e subordinacéo;
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O que é inerente a primeira relagédo, caso contrario o operario nao teria que
vender a sua capacidade de trabalho, é que as suas condi¢cbes objetivas de
trabalho (meios de producéo) e suas condi¢des subjetivas de trabalho (meios
de subsisténcia), monopolizadas pelo adquirente da sua capacidade de
trabalho, se Ihe opdem como capital. O processo de trabalho, do ponto de
vista tecnoldgico, efetua-se exatamente como antes, sé que agora como

processo de trabalho subordinado ao capital. (MARX, 2008)

Uma relacédo de subsuncéo significa ndo apenas uma relacdo de subordinacédo, mas
também uma relacdo de dependéncia do trabalhador frente ao capital, devido as
suas necessidades de subsisténcia. Este tipo de relacédo se diferencia das relacdes
anteriores, do feudalismo, pois o capitalista subjuga o trabalhador ndo como um ser
humano subjugando outro por poder politico ou por tirania, mas utiliza o produto do

trabalhador, seus meios de producéo e de subsisténcia para confronta-lo.

Apesar do produto de seu trabalho enfrentar o trabalhador como algo que lhe é
estranho, com o processo de trabalho ndo se da o mesmo. O processo de trabalho
depende do trabalhador, de suas habilidades. A execucdo continua artesanal e,
portanto, dependente da forca, habilidade, rapidez e seguranca do trabalhador

individual no manejo do seu instrumento.

O capitalista ndo exerce nenhum dominio sobre o processo de trabalho, o qual
depende inteiramente do saber do operério. Essa dependéncia se torna um

obstaculo para o modo de producéo capitalista.

Enquanto ndo se modifica a natureza do processo de trabalho, o saber do operario
permanece como uma barreira ao aumento de produtividade, ao aumento da mais-
valia.

3.65 Subsuncéo Real do Trabalho ao Capital

E apenas com o desenvolvimento do modo de produgdo, especificamente

capitalista, que surge a subsuncdao real do trabalho ao capital.
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Apenas quando as formas de trabalho também enfrentarem o trabalhador como
coisa e dele ndo mais dependerem é que o capital subsumira realmente o trabalho.

Nesse momento, o capital tem todo o dominio sobre o processo de producao.

Na subsuncéo real ao capital, desenvolvem-se as for¢as produtivas sociais do
trabalho e, gracas ao trabalho em grande escala, chega-se a aplicagdo da
ciéncia e da maquinaria a producdo imediata. Por um lado, o modo de
producdo capitalista que agora se estrutura como um modo de producéo sui
generis, origina uma forma modificada de producdo material. Por outro lado,
essa modificacdo da forma material constitui a base para o desenvolvimento
da relacdo capitalista, cuja forma adequada corresponde, por consequéncia,
a determinado grau de desenvolvimento alcancado pelas for¢as produtivas do
trabalho. (MARX, 2008)

As forcas produtivas sociais do trabalho sdo a forma de desenvolvimento do
processo de trabalho, o qual se da a partir do desenvolvimento das formas de

trabalho social, tais quais: cooperac¢ao, manufatura e grande indastria.

Em consequéncia do desenvolvimento das formas do trabalho social, a ciéncia e as

forcas naturais se tornam forcas produtivas do trabalho.

Na subsuncéo real, as forcas produtivas sociais do trabalho sdo estranhas ao
trabalhador, ou seja, a relagdo de producdo ndo mais depende dele e o enfrenta

como coisa, mesmo sendo produto de seu trabalho capitalizado.

Esse processo se torna mais acentuado sob duas condicdes:

Quando o processo de trabalho ndo pode ser mais efetuado de forma
autbnoma ao processo capitalista de producéo e o trabalhador individual ndo

mais consegue produzir;

Quando, com a aplicacdo tecnoldgica da ciéncia, se transformam forcas
naturais em maquinaria, a qual substitui o trabalhador e o subjuga, tornando-o

supérfluo.
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3.66 Fetichismo e Segredo da Mercadoria

Significa o carater que a mercadoria possui no sistema capitalista, ocultando as
relacbes sociais de exploragcdo do trabalho. No cerne dessas relagbes sociais,
encontra-se a obtenc¢do do lucro por parte dos proprietarios dos meios de producéo.
Isto de deve a caracteristica peculiar que a mercadoria possui; valor de troca além

do valor de uso.

O valor de uso é a utilidade ou propriedade material que a mercadoria possui a fim

de satisfazer as necessidades humanas, ou seja, 0 objeto externo da mercadoria.

O valor de troca é uma relagdo quantitativa de troca de valores de usos diferentes
que abstrai esses valores, abstracdo essa que ocasiona uma camuflagem no modo
operacional das relac6es de producédo, vendo-se menos a complexidade do que a

simplificacdo do processo de producéo e de consumo.

Ao carater de predominancia do valor de troca sobre o valor de uso, com a ocultagédo
do mediato pelo imediato, Marx denomina fetichismo. E o processo pelo qual a
mercadoria, um ser inanimado, € considerada como se tivesse vida, tornando os
valores de troca superiores aos valores de uso, determinando as relagfes entre os
homens. A relacdo entre os produtores ndo aparece como relagdo humana, relacao

entre eles, mas entre os produtos de seu trabalho.

Ha uma humanizacdo da coisa (mercadoria) e uma reificacdo (coisificacdo) do

homem.

Quando as relacdes de troca entre as mercadorias se tornam rotineiras, o valor de
troca aparenta provir da natureza dos produtos do trabalho, entretanto, o carater de
valor das mercadorias apenas se consolida como grandeza de valor dada pelo
tempo despendido no trabalho. Ai esta o segredo da mercadoria. A mercadoria
passa a ser um ente de vida propria comandando o modo de producédo, apesar dos

processos de producao e consumo serem realizados pelo homem.



83

3.67 Pequena Economia Camponesa de Subsisténcia

A posse da terra € uma das condi¢des de producao para o produtor imediato.

A propriedade da terra € uma condicdo mais vantajosa.

O modo capitalista de producéo subtrai do trabalhador as condi¢des de producéao.

Na agricultura, é retirada a propriedade do trabalhador agricola, ficando ele

subordinado a um capitalista que passa a explorar a agricultura com o objetivo do

lucro.

3.68 Conceito de Terra

“O conceito de terra abrange também aguas. etc., que, como acessorio dela, tenham

proprietario” (MARX, 2008, p. 824)

3.69 Propriedade Fundiaria

“A propriedade fundiaria supde que certas pessoas tém o monopdlio de dispor de

determinadas porcfes do globo terrestre como esferas privativas de sua vontade

particular, com excluséo de todas as demais vontades”. (MARX, 2008, p. 824)

3.70 Agricultura e Capitalismo

O modo capitalista de producéo racionaliza a agricultura, criando as condicfes, pela

primeira vez, de uma exploracdo em escala social, evidenciando o absurdo da

propriedade fundiéria.
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3.71 Capitalista Arrendatario

Os agricultores sdo trabalhadores empregados pelo capitalista, o arrendatéario, que

aplica seu capital na agricultura.

3.72 Renda Fundiaria

O capitalista arrendatario paga ao dono do solo, ao proprietario das terras, uma

guantia estipulada em contrato. Esta quantia paga € a renda fundiaria.

A renda fundiaria é a forma de valorizacao da propriedade fundiaria.

Formas da renda fundiaria:

Renda diferencial:

Primeira forma de renda diferencial (renda diferencial 1)

Segunda forma de renda diferencial (renda diferencial 2):

1° caso: preco de producdo constante
2° caso: preco de producéo decrescente
3° caso: preco de producgéo crescente

Renda diferencial no pior solo cultivado;
Renda fundiaria absoluta;

Renda dos terrenos para construgao;
Renda das minas.

3.73 Classes da Sociedade Capitalista

Trabalhador assalariado (proletariado);

Capitalista Industrial (fabril / agricola);

Proprietéario da terra.
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3.74 Fixacdo do Capital a Terra

Em carater mais ou menos transitério: Melhorias de natureza quimica;

Adubacéo, etc.

Em carater mais ou menos permanente: Canais de drenagem;
Obras de irrigacéao;
Terraplanagem;
Construgdes para exploragao rural.

Terra ---- matéria-terra

O capital incorporado a terra (matéria-terra) constitui o capital-terra, categoria de

capital fixo.

O juro pago pelo capital empregado nas melhorias da terra pode fazer parte da
renda que o capitalista arrendatario paga ao proprietario da terra, entretanto, néo faz
parte da renda fundiaria propriamente dita. Esta é paga devido a utilizacdo da terra,

nao importando se a terra é virgem ou cultivada.

Os arrendatarios, ao melhorarem o solo, aumentam a producdo e a terra é

transformada de matéria-terra em capital-terra.

Considerando uma determinada qualidade natural da terra, a cultivada tem maior
valor que a inculta. E importante observar que as melhorias realizadas, pelo

capitalista arrendatario, passam a pertencer ao proprietario da terra.

Ao ser feito um novo contrato de arrendamento, o dono da terra acrescenta, a renda
fundiaria, o juro pelo capital incorporado a terra, aumentando a renda do proprietario
da terra ou aumentando o valor da terra no caso de vendé-la. Vende a terra mais o
solo melhorado, o capital acrescido a terra. Nada disto custou ao proprietario. 1sso
leva ao aumento continuo das rendas e do valor monetario crescente das terras,

devido ao progresso do desenvolvimento econdémico.



86

O arrendatario evita ao maximo as melhorias, tornando este fato um grande

obstaculo a racionalizacdo da agricultura.

E fundamental observar “a diferenca entre a renda fundiaria propriamente dita e o
juro do capital fixo incorporado ao solo, juro que pode acrescer a renda fundiaria”.
(MARX, 2008, p. 831)

Fica evidente a oposicdo de interesses entre o0s proprietarios da terra e o0s
capitalistas arrendatérios.

A renda fundiaria supBe propriedade fundiaria. Determinadas pessoas s&o

proprietarias de determinadas parcelas do globo terrestre.

3.75 Capitalizacdo da Renda Fundiéria

A renda fundiaria pode confundir-se com juro, escondendo o carater especifico dela.

Se considerarmos: Taxa média de juro a 5%

Renda fundiaria anual de 200 libras

Nestas condicdes, as 200 libras seriam juros sobre um capital imaginario de 4.000
libras (5% x 4.000 libras = 200 libras), correspondendo a um capital de 4.000 que se

valoriza a 5%.

E importante ressaltar que as terras, as forcas da natureza ndo possuem valor,
porque nelas ndo ha materializacdo do trabalho e assim ndo possuem preco que é o

valor expresso em dinheiro.

Na realidade, o preco da terra seria um preco de compra, ndo o preco do solo, ou

seja, 0 pre¢o da terra € a renda capitalizada.



87

Para uma renda fundiéria constante de 200 libras, o prec¢o da terra sofreria variacdes
na razao inversa da variacdo da taxa de juro. Se o juro caisse a 4% para uma renda
fundiaria anual de 200 libras, o capital representado seria de 5.000 libras (4% X
5.000 libras = 200 libras). Esta alteracdo do preco da terra ndo depende do
movimento da renda fundiéria, sendo o preco ajustado pela taxa de juro.

A taxa de juro tende acompanhar a taxa de lucro:

Taxa de lucro sobe ----> taxa de juro sobe

Taxa de lucro desce ----> taxa de juro desce

No modo de producao capitalista, a tendéncia de queda da taxa de lucro induz uma
tendéncia de queda da taxa de juro.

O crescimento do capital dinheiro para empréstimo também tende a reduzir a taxa
de juro. Com a queda da taxa de juro, o preco da terra tende a subir, independente
do movimento da renda fundiaria e do preco dos produtos agricolas.

Desta maneira, a forma que a renda fundiaria assume para o comprador, pode

induzir a confuséo da renda fundiaria com o juro.

3.76 Renda Diferencial

Parte do lucro, o lucro suplementar, se converte em renda fundiaria, cabendo ao

dono da terra parte do preco da mercadoria, isto €, cabe a ele a renda fundiaria.

O lucro suplementar (LS) € a diferenca entre o preco de producéo social e 0 preco
de producéao individual, limitado pela diferenca entre o preco de custo social e o
preco de custo individual, como também, pelo preco de producéo social, onde incide

a taxa geral de lucro.

O termo individual se refere a uma determinada empresa, fabrica, terreno, etc.
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LS = prec¢o de producéo social — preco de producéo individual

LS = lucro individual — lucro médio

Lucro individual é a diferenca entre o preco de producdo social e o preco de custo

individual.

Lucro individual = preco de produgé&o social — preco de custo individual

LS = (preco de producéo social — preco de custo individual) — lucro médio

Lucro médio (kl) é a diferenca entre o preco de producédo social e o preco de custo
social (k), onde incide a taxa geral de lucro (I): Pp=k+kl kl=Pp—-k=Lm

Lucro médio (Lm ou kl) = Preco de producéo social (Pp) — preco de custo social (k)

Lucro individual = Preco de producao social — preco de custo individual

Sendo o produto vendido pelo preco de producdo social, haverd um lucro
suplementar para esses produtores favorecidos, ou seja, para aqueles que tiverem

menores precos de custo (k). LS = Preco de prod social — preco de prod individual

Preco de producéo Preco de custo + taxa geral de lucro em (%)

Preco de producéo Preco de custo (k) + lucro médio (kI)

O preco de custo (k) € o preco do capital (c + v) k=c+v
Utilizando as formulas:
Exemplo:  Imaginemos duas fazendas: A e B

A fazenda A tem preco de producao social.

A fazenda B é uma excecgdo, é a unica que conseguiu reduzir seus

precos de custo (preco de producéo individual menor).
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Ambas as fazendas aplicam o mesmo capital de 5 libras;
As fazendas tém areas iguais;

A taxa geral de lucro é de 20%;

Custo de producao = Preco de custo + taxa geral de lucro em ( %)
Custo de producao = b5libras + 20% =5 libras + 1 libra = 6 libras
Custo de producao = 6 libras

Lucro médio A = 1llibra

A fazenda A produz 2 quarters;

A fazenda B produz 8 quarters.

Preco de producéao social de A por quarter = 6libras/2 = 3libras/q
Preco de producéo individual de B por quarter = 6libras/8 = 0,75libra/q
Preco de custo (k) por quarter na fazenda A = S5libras/2 = 25libras/q
Preco de custo (k) por quarter na fazenda B = S5libras/8 = 0,625 libras/q

Calculando o lucro suplementar da fazenda B:

LS = prec¢o de producéo social — preco de producéo individual

LS

3libras/q — 0,75libra/q
89 x 2,25libras/q
18 libras

2,25 libras/ q
18 libras

LS para 8 quarters
LS

Utilizando outra férmula:

LS = lucro individual — lucro médio

Lucro individual = preco de producéo social — preco de custo individual
Lucro individualB/q = 3libras/qg — 0,625 libras/q = 2,375Ilibras/q
Lucro individual B (para 8 quarters) = 8q x 2,375libras/q = 19 libras

Lucro individual B = 19 libras
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LS = lucro individual B — lucro médio A
LS = 19libras — 1llibra = 18 libras LS = 18 libras

O lucro suplementar se relaciona com uma forga natural que é monopolizada, usada
somente pelos que possuem parcelas especiais da terra do globo terrestre. Esta

forca natural ndo faz parte das condi¢des gerais deste ramo de producéao.

A propriedade fundiaria ndo cria valor, ndo cria o lucro suplementar, apenas o
transforma em renda fundiaria. Qualquer for¢ca natural, como a queda d’agua e
terras, ndo tem valor porque ndo ha materializacdo do trabalho, logo ndo possui
preco que € valor expresso em dinheiro. Nao tendo valor, “seu preco, calculado em
termos capitalistas, € mero reflexo do lucro suplementar extraido”. (MARX, 2008, p.
863)

O preco da terra ou de uma queda d’agua € renda capitalizada.

Um lucro suplementar de 10 libras ao ano e juro médio de 5%, as 10 libras s&o juros

de um capital de 200 libras.

Enfim, parte do lucro, o lucro suplementar, se transforma em renda fundiaria,

cabendo ao dono da terra parte do pre¢co da mercadoria.

No geral, essas tratativas sobre a agricultura sdo aplicaveis a mineracéo.

3.77 Primeira Forma de Renda Diferencial
Também denominada renda diferencial 1, esta associada as seguintes condicdes:
Existéncia de um lucro suplementar;

O lucro suplementar é convertido em renda fundiéria, na condicdo de terra

monopolizavel e monopolizada;
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Apresentacao de produgdes desiguais, com iguais quantidades de capital em

tipos de terras diferentes e com areas iguais.

As produgdes ou resultados desiguais tém as seguintes causas:

Fertilidade natural da terra;

Localizacdo das terras.

Estas duas causas podem agir contrariamente:

Terra bem situada e pouco fértil;

Terra mal situada e muito fértil.

Anulacédo da causa de renda diferencial da localizagéo:

Criacdo de mercados locais;

Utilizacdo de meios de comunicacao;

Meios de transportes.

Acentuacao das diferencas de localizacdo das terras:

Separacao da agricultura da manufatura;
Formacéao de grandes centros de producgéo.

Quanto a questao da fertilidade natural da terra:

Varia com a composi¢ao quimica da terra cultivavel;

A fertilidade efetiva, real, depende da assimilacdo dos elementos nutritivos na

alimentacao das plantas;
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Em terras de igual fertilidade natural, o acesso a fertilidade depende do
desenvolvimento quimico e mecanico da agricultura, implicando em relacfes

econbmicas;

Podem ser eliminadas as dificuldades que fazem com que o terreno de

mesma fertilidade produza menos que outro;

No cultivo das terras, pode-se ir do terreno mais fértil para o menos fértil, ou

ao contrario.

A renda diferencial, dependendo da fase do desenvolvimento da agricultura, pode se

apresentar com:

Gradacdao crescente: indo de terras relativamente estéreis para terras

cada vez mais férteis;

Gradacao decrescente: indo das terras mais férteis para terras cada vez

menos férteis;

Alternando gradacdes crescentes e decrescentes.

Consideremos os terrenos: A, B, C, D. (diferentes tipos)
Capital aplicado (c + v): 50 libras em cada terreno.
Taxa geral de lucro: 20%

Terreno A:

E o pior terreno, isto é, o de menor fertilidade;

Producao de 1 quarter;

Preco de produgéo social 1 g:  prego de custo (c + v) + taxa geral de lucro (%)
50 libras + 20% = 60 libras



Lucro médio A:

Terreno B:
Producao de 2 quarters:

Preco de custo de 1 quarter:

Lucro por quarter:

Lucro de 2 quarters:

Lucro suplementar:

Renda:

Terreno C

Producao de 3 quarters:

Preco de custo de 1 quarter:

Lucro por quarter:

Lucro de 3 quarters:

Lucro suplementar:

Renda:

Terreno D
Producéo de 4 quarters:

Preco de custo de 1 quarter:

Lucro por quarter:

Lucro de 4 quarters:

Lucro suplementar:

Renda:
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preco de producao — preco de custo
60 libras — 50 libras = 10 libras

(2 x 60 libras = 120 libras)

50 libras / 2 =25 libras

(preco de producéo social — preco de custo ind):
60 libras — 25 libras = 35 libras

2 x 35 libras = 70 libras (lucro terra B)

(lucro individual (B) — lucro médio A):

70 libras — 10 libras = 60 libras

60 libras

(3 x 60 libras = 180 libras)

50 libras / 3 = 16,67 libras

(preco de producéo social — preco de custo ind):
60 libras — 16,67 libras = 43,33 libras

3 x 43,33 libras = 130 libras (lucro terra C)
(lucro individual (C) — lucro médio A):

130 libras — 10 libras = 120 libras

120 libras

(4 x 60 libras = 240 libras )

50 libras / 4 = 12,50 libras

(preco de producéo social — preco de custo ind):
60 libras — 12,50 libras = 47,50 libras

4 x 47,50 libras = 190 libras (lucro terra D)
(lucro individual (D) — lucro médio A):

190 libras — 10 libras = 180 libras

180 libras
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Série 6 Renda e extensao de areas cultivadas

Terreno Produto Receita Capital /q Lucro/q Lucro Renda Renda
Tipo Quarter Libra Libra Libra Libra Libra Produto (q)
A 1 60 50 10 10 0 0
B 2 120 25 35 70 60 1
C 3 180 16,67 43,33 130 120 2
D 4 240 12,50 47,50 190 180 3

O lucro suplementar pode também ser calculado observando as limitagcdes do preco
de custo individual e o preco de producao social com base na incidéncia da taxa
geral de lucro. O lucro suplementar seria a diferenca entre o preco de producao

social e o preco de producao individual.

Consideremos o prec¢o de producao social por quarter:
50 libras + 20% = 60 libras

Terreno B

Preco de producéo individual de 1 quarter: (preco de custo + taxa geral de lucro)
25 libras + 20% = 30 libras

Lucro suplementar 1 q: (preco de producao social — preco de producao individual)
60 libras — 30 libras = 30 libras

Lucro suplementar para 2 quarters: 2 x 30 libras = 60 libras
Renda do terreno B: 60 libras
Terreno C

Preco de producéo individual de 1 quarter: (preco de custo + taxa geral de lucro)
16,67 libras + 20% = 20 libras

Lucro suplementar 1 q: (preco de producao social — preco de producao individual)
60 libras — 20 libras = 40 libras

Lucro suplementar para 3 quarters: 3 x 40 libras = 120 libras

Renda do terreno C: 120 libras
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Terreno D

Preco de producédo individual de 1 quarter: (preco de custo + taxa geral de lucro)
12,50 libras + 20% = 15 libras

Lucro suplementar 1 g:  (preco de producédo social — preco de producao individual)
60 libras — 15 libras = 45 libras

Lucro suplementar para 4 quarters: 4 x 45 libras = 180 libras

Renda do terreno D: 180 libras

Lucro suplementar, que € convertido em renda fundiaria, pode ser calculado:
LS = preco de producéo social — preco de producéo individual
LS = lucro individual — lucro médio
Lucro individual = (preco de producéo social — preco de custo individual)

LS = (preco de producao social — preco de custo individual) - lucro médio

Vamos agora verificar as variagoes das extensfes de areas cultivadas dos diversos

tipos de terreno e seus efeitos na renda:

Série 7 Renda e extensao de areas cultivadas

Terreno Area Capital Lucro Custo Produgao Produgéo Renda Renda
Tipo Acre Libra Libra Libra Quarter Quarter Libra
A 1 2,5 0,5 3 1 0 0
B 1 2,5 0,5 3 2 1 3
C 1 2,5 0,5 3 3 2 6
D 1 2,5 0,5 3 4 3 9

Total: 4 10 2 12 10 6 18

Seja um capital (c + v) de 2,5 libras por acre, conforme a Série 7 acima;

Taxa geral de lucro de 20%

Terreno A:
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O terreno A seria o pior terreno, isto €, o de menor fertilidade;

Producao de 1 quarter / acre

Preco de producéo social 1 q:

Lucro médio A:

Terreno B:
Preco de custo de 1 quarter:

Lucro por quarter:

Lucro de 2 quarters:

Lucro suplementar:

Renda:

Terreno C

Preco de custo de 1 quarter:

Lucro por quarter:

Lucro de 3 quarters:

Lucro suplementar:

Renda:

Terreno D

Preco de custo de 1 quarter:

Lucro por quarter:

Lucro de 4 quarters:

Lucro suplementar:

Renda:

preco de custo (c + v) + taxa geral de lucro %
2,5 libras + 20% = 3 libras

(preco de producéo — preco de custo):

3 libras — 2,5 libras = 0,5 libra

2,5 libras/ 2 =1,25 libra

(preco de producéo social — preco de custo ind):
3 libras — 1,25 libra = 1,75 libra

2 x 1,75 libra = 3,5 libras (lucro terra B)

(lucro individual (B) — lucro médio A):

3,5 libras — 0,5 libras = 3 libras

3 libras

2,5 libras / 3 = 0,83 libra

(preco de producéo social — preco de custo ind):
3 libras — 0,83 libra = 2,17 libras

3 x 2,17 libras = 6,51 libras (lucro terra C)

(lucro individual (C) — lucro médio A ):

6,5 libras — 0,5 libra = 6 libras

6 libras

2,5 libras / 4 = 0,625 libra

(preco de producéo social — preco de custo ind):
3 libras — 0,625 libras = 2,375 libras

4 x 2,375 libras = 9,5 libras (lucro terra D)

(lucro individual (D) — lucro médio A):

9,5 libras — 0,5 libras = 9 libras

9 libras
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Consideremos agora que seja dobrada a area (nimero de acres) e o capital de cada

tipo de terreno:

Série 8 Renda e extenséo de areas cultivadas (dobrando a area de cada tipo de terreno)

Terreno Area Capital Lucro Custo Producao Produgéo Renda Renda
Tipo Acre Libra Libra Libra Quarter Quarter Libra
A 2 5 1 6 2 0
B 2 5 1 6 4 2
C 2 5 1 6 6 4 12
D 2 5 1 6 8 6 18
Total: 8 20 4 24 20 12 36
Terreno A:

E o pior terreno, isto é, o de menor fertilidade;

Preco de custo de 1 quarter;
Preco de producéo social 1 q:

Lucro médio de 1 quarter:

Lucro médio A de 2 quarters:

Terreno B:

Preco de custo de 1 quarter:

Lucro por quarter:

Lucro de 4 quarters:

Lucro suplementar:

Renda:

Capital de 5 libras / 2 = 2,5 libras

preco de custo (c + v) + taxa geral de lucro %
2,5 libras + 20% = 3 libras

(preco de producéo social — preco de custo):
3 libras — 2,5 libras = 0,5 libras

2 x 0,5 libras = 1 libra

5libras /4 = 1,25 libra

(preco de producéo social — preco de custo ind):
3 libras — 1,25 libra = 1,75 libra

4 x 1,75 libras = 7 libras (lucro terra B)

(lucro individual ( B ) — lucro médio A):

7 libras — 1 libra = 6 libras

6 libras



Terreno C

Preco de custo de 1 quarter:

Lucro por quarter:

Lucro de 6 quarters:

Lucro suplementar:

Renda:

Terreno D

Preco de custo de 1 quarter:

Lucro por quarter:

Lucro de 8 quarters:

Lucro suplementar:

Renda:
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5 libras / 6 = 0,83 libra

(preco de producéo social — preco de custo ind ):
3 libras — 0,83 libra = 2,17 libras

6 x 2,17 libras = 13,02 libras (lucro terra C)
(lucro individual (C) — lucro médio A):

13,02 libras — 1 libra = 12,02 libras

12,02 libras

5 libras / 8 = 0,625 libra

(preco de producéo social — preco de custo ind):
3 libras — 0,625 libras = 2,375 libras

8 x 2,375 libras = 19 libras (lucro terra D)

(lucro individual (D) — lucro médio A):

19 libras — 1 libra = 18 libras

18 libras

Expanséo da producgao nos solos A e B; tipos inferiores de solo:

Série 9 Renda e extensédo de areas cultivadas (expansdo da produgéo nos solos A e B)

Terreno Area  Capital / acre  Lucro Custo Produgao Producéo Renda Renda
Tipo Acre Libra Libra Libra Quarter Quarter Libra
A 4 2,5 0,5 3 4 0 0
B 4 25 0,5 3 8 4 12
C 2 2,5 0,5 3 6 4 12
D 2 2,5 0,5 3 8 6 18
Total: 12 26 14 42
Terreno A:

E o pior terreno, isto é, o de menor fertilidade;



Cada acre produz 1 quarter:
Preco de custo de 1 quarter;

Preco de producéo social 1 q:

Lucro médio de 1 acre (1 q):

Lucro médio em 4 acres:

Lucro médio em 2 acres:

Terreno B:
Cada acre produz 2 quarters:
Preco de custo de 1 quarter:

Lucro por quarter:

Lucro em 4 acres (8 quarters):

Lucro suplementar:

Renda:

Terreno C:
Cada acre produz 3 quarters:
Preco de custo de 1 quarter:

Lucro por quarter:

Lucro em 2 acres (6 quarters):

Lucro suplementar:

Renda:
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Capital de 2.5 libras / 1 = 2,5 libras

preco de custo (c + v) + taxa geral de lucro %
2,5 libras + 20% = 3 libras

(preco de producéo — preco de custo):

3 libras — 2,5 libras = 0,5 libra

4 x 0,5 libras = 2 libras

2 x 0,5 libras = 1 libra

2,5 libras /2 =1,25 libra

(preco de producéo social — preco de custo ind):
3 —-1,25 libras = 1,75 libra

8 x 1,75 libras = 14 libras (lucro terra B)

(lucro individual (B) — lucro médio em 4 acres):
14 libras — 2 libras = 12 libras

12 libras

Sao relacionadas areas iguais ----> 4 acres

2,5 libras / 3 = 0,83 libra

(preco de producéo social — preco de custo ind):
3-0,83 libra =2,17 libras

6 x 2,17 libras = 13,02 libras (lucro terra C)
(lucro individual (C) — lucro médio em 2 acres ):
13,02 libras — 1 libras = 12,02 libras

12,02 libras

Sao relacionadas areas iguais ----> 2 acres



Terreno D:
Cada acre produz 4 quarters:
Preco de custo de 1 quarter:

Lucro por quarter:

Lucro em 2 acres (8 quarters):

Lucro suplementar:

Renda:
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2,5 libras / 4 = 0,625 libra

(preco de producéo social — preco de custo ind):
3 -0,625 libra = 2,375 libras

8 x 2,375 libras = 19 libras (lucro terra D)

(lucro individual (D) — lucro médio em 2 acres ):
19 libras — 1 libras = 18 libras

18 libras

Sao relacionadas areas iguais ----> 2 acres

Expansdes irregulares da producéo e area cultivada nos quatro tipos de terra:

Série 10 Renda e extensao de areas cultivadas (expansdes da producgdo e &rea nos 4 tipos de terra)

Terreno Area  Capital / acre  Lucro Custo Produgéo Producgéo Renda Renda
Tipo Acre Libra Libra Libra Quarter Quarter Libra
A 1 2,5 0,5 3 1
B 2 2,5 0,5 3 4
C 5 2,5 0,5 3 15 10 30
D 4 2,5 0,5 3 16 12 36
Total: 12 36 24 72
Terreno A:

E o pior terreno, isto €, o de menor fertilidade;

Cada acre produz 1 quarter:
Preco de custo de 1 quarter;
Preco de producéao social 1 q:

Lucro médio de 1 acre (1 q):

Lucro médio em 1 acre:

Capital de 2,5 libras / 1 = 2,5 libras

preco de custo (c + v) + taxa geral de lucro %
2,5 libras + 20% = 3 libras

(preco de producéo — preco de custo):

3 libras — 2,5 libras = 0,5 libra

1 x 0,5 libras = 0,5 libras



Lucro médio em 2 acres:
Lucro médio em 4 acres:

Lucro médio em 5 acres:

Terreno B:
Cada acre produz 2 quarters:
Preco de custo de 1 quarter:

Lucro por quarter:

Lucro em 2 acres (4 quarters):

Lucro suplementar:

Renda:

Terreno C:
Cada acre produz 3 quarters:
Preco de custo de 1 quarter:

Lucro por quarter:

Lucro em 5 acres (15 quarters):

Lucro suplementar:

Renda:

Terreno D:
Cada acre produz 4 quarters:
Preco de custo de 1 quarter:

Lucro por quarter:
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2 x 0,5 libras = 1 libra
4 x 0,5 libras = 2 libras
5 x 0,5 libras = 2,5 libras

2,5 libras/ 2 =1,25 libra

(preco de producéo social — preco de custo ind):
3 —-1,25 libras = 1,75 libras

4 x 1,75 libras = 7 libras (lucro terra B)

(lucro individual (B) — lucro médio em 2 acres):
7 libras — 1 libra = 6 libras

6 libras

Sao relacionadas areas iguais ----> 2 acres

2,5 libras / 3 = 0,83 libra

(preco de producéo social — preco de custo ind):
3 -0,83 libras = 2,17 libras

15 x 2,17 libras = 32,55 libras (lucro terra C)
(lucro individual (C) — lucro médio em 5 acres):
32,55 libras — 2,5 libras = 30,05 libras

30,05 libras

Sao relacionadas areas iguais ----> 5 acres

2,5 libras / 4 = 0,625 libra
(preco de producéo social — preco de custo ind):
3 -0,625 libras = 2,375 libras
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Lucro em 4 acres (16 quarters): 16 x 2,375 libras = 38 libras (lucro terra D)

Lucro suplementar: (lucro individual (D) — lucro médio em 4 acres):
38 libras — 2 libras = 36 libras
Renda: 36 libras

Sao relacionadas &reas iguais ---> 4 acres

A renda diferencial 1 pode também ser calculada com base na diferenca de
producdo (produtos) entre um determinado tipo de terreno e o terreno de menor
fertilidade, comparando areas iguais. O capital investido por unidade de area (por

acre) deve ser igual em cada tipo de terreno:

Série 10 Renda e extensao de areas cultivadas (expansdes da producéo e area nos 4 tipos de terra)

Terreno Area  Capital / acre  Lucro Custo Produgéo Producgéo Renda Renda
Tipo Acre Libra Libra Libra Quarter Quarter Libra
A 1 2,5 0,5 3 1
B 2 2,5 0,5 3 4
C 5 2,5 0,5 3 15 10 30
D 4 2,5 0,5 3 16 12 36
Total: 12 36 24 72

Calculando a renda em produto (quarter):

Terreno A:

Preco de custo de 1 quarter; Capital de 2,5 libras / 1 = 2,5 libras

Preco de producgéo social 1 g:  preco de custo (c + v) + taxa geral de lucro %
2,5 libras + 20% = 3 libras

Terreno A

1 acre produz 1 quarter;

2 acres produzem 2 quarters;
4 acres produzem 4 quarters;

5 acres produzem 5 quarters;
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Terreno B Terreno A
2 acres produzem 4 quarters: 2 acres produzem 2 quarters;
4 quarters — 2 quarters = 2 quarters

Renda = 2 quarters

Terreno C Terreno A

5 acres produzem 15 quarters: 5 acres produzem 5 quarters;
15 quarters — 5 quarters = 10 quarters

Renda = 10 quarters

Terreno D Terreno A
4 acres produzem 16 quarters: 4 acres produzem 4 quarters;
16 quarters — 4 quarters = 12 quarters

Renda = 12 quarters

O preco de producgéao social de um quarter = 3 libras;

Se multiplicarmos a renda em produtos (quarter) pelo preco de producdo social,

obteremos a renda em dinheiro (libra):

Renda em dinheiro:

Terreno A: N&o tem renda; = 0
Terreno B: 02 quarters x 3 libras = 6 libras
Terreno C: 10 quarters x 3 libras = 30 libras
Terreno D: 12 quarters x 3 libras = 36 libras

Nos exemplos apresentados, consideramos o0 preco do produto agricola

estacionario.

Enfim, a renda diferencial 1 € consequéncia da produtividade diferenciada, levando
em conta aplicacdes iguais de capital em terras de area igual e fertilidade desigual,
‘“de modo que a renda diferencial seja determinada pela diferenca entre o
rendimento do capital empregado na pior terra, desprovida de renda, e o rendimento

do capital empregado em terra melhor”. (MARX, 2008, p. 895)
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3.78 Renda Média por Area

E o total das rendas em relacéo ao total de area cultivada.

Total das rendas
Rma = -------mmmmmm oo
Total da area cultivada

Exemplo:

Série 10 Renda e extensdo de areas cultivadas (expansdes da producéo e area nos 4 tipos de terra)

Terreno Area  Capital / acre  Lucro Custo Produgao Produgéo Renda Renda
Tipo Acre Libra Libra Libra Quarter Quarter Libra
A 1 2,5 0,5 3 1
B 2 2,5 0,5 3 4
C 5 25 0,5 3 15 10 30
D 4 2,5 0,5 3 16 12 36
Total: 12 36 24 72

Total das rendas = 72 libras
Total da area cultivada = 12 acres
Total das rendas 72 libras
RMa = =m==mmmm e e = e =6 libras / acre
Total da area cultivada 12 acres

Rma = 6 libras / acre

A expansao da area cultivada, desde que ndo ocorra somente no pior solo, aquele
gue ndo paga renda, aumenta o total das rendas fundiarias. Essa expansdo nao é

uniforme, dependendo da expansédo de determinados tipos de terra.
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A renda total aumenta com a aplicagdo crescente de capital, considerando a

expansao da superficie cultivada.

3.79 Taxa Média de Renda

E o total das rendas em relac&o ao total de capital aplicado.

Total das rendas

TMNF = =ememmmmme e
Total de capital aplicado

Exemplo:

--- X 100

Série 10 Renda e extensao de areas cultivadas (expansdes da produc¢éo e area nos 4 tipos de terra)

Terreno Area  Capital / acre  Lucro Custo Produgao Produgéo Renda Renda
Tipo Acre Libra Libra Libra Quarter Quarter Libra
A 1 2,5 0,5 3
B 2 2,5 0,5 3 4
C 5 2,5 0,5 3 15 10 30
D 4 2,5 0,5 3 16 12 36
Total: 12 36 24 72
Total das rendas = 72 libras

Total de capital aplicado

Total das rendas

L e
Total de capital aplicado

Tmr = 240%

30 libras (12 acres x 2,5 libras / acre)

72 libras

V10— x 100 = 2,4 x 100

30 libras
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A renda média por &rea e a taxa média de renda dependem da proporcionalidade
dos diferentes tipos de solo em relacdo a area cultivada total, isto €, dependem da
distribuicdo do capital aplicado nos tipos de solo de fertilidade diferente.

Havera um aumento da renda média por area e da taxa média de renda se as terras
melhores aumentarem a participacdo na area global cultivada.

3.80 Taxa do Lucro Suplementar da Terra

Também denominada taxa de renda.

E a relacdo entre o lucro suplementar (renda) e o capital aplicado num determinado

tipo de terreno.

Lucro suplementar (renda)
TLS = - x 100
Capital aplicado

Série 11 Taxa do lucro suplementar (taxa de renda)

Terreno Area  Capital / acre  Lucro Custo Produgéo Producédo Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Libra Quarter Quarter Libra %
A 1 2,5 0,5 3 0
B 2 2,5 0,5 3 4 120
C 5 2,5 0,5 3 15 10 30 240
D 4 2,5 0,5 3 16 12 36 360
Total: 12 36 24 72 240
Terreno A

N&o tem renda. Preco de producéo 1 g = 2,5 libras + 20% = 3 libras / q



Terreno B

Area de 2 acres
Capital / acre

Lucro suplementar B
Capital B

6lb

TLS = cmmmeeeee x 100
51b

Terreno C

Area de 5 acres
Capital / acre

Lucro suplementar C
Capital C

30 Ib
TLS = cooeee x 100
12,5 Ib
Terreno D

Area de 4 acres
Capital / acre

Lucro suplementar D
Capital D

36 Ib
TLS = ccoommmeee x 100
10 1b

2.5 libras

(49-29=20q)
5 libras

1,2x100 =

2,5 libras
(159 — 59 = 10q)
12,5 libras

2,4 x100

2,5 libras
(16q — 4q = 12q)
10 libras

3,6 x 100
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(2 qx3libras/ q =6 libras)

120% TLS = 120%

(109 x 3 libras / g = 30 libras)

240% TLS = 240%

(12q x 3 libras / q = 36 libras)

360% TLS = 360%
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3.81 Produtividade do Capital

E dada pela relacéo ----> produto / capital capital ----> (c +v)

Indica 0 montante de produto gerado por unidade de capital.

Uma nova aplicacdo de capital idéntico, comparada com a aplicacdo anterior, num

determinado tipo de terreno, permite avaliar a nova produtividade do capital:

Produtividade Constante (produto da nova aplicacdo = produto anterior)

Produtividade Decrescente (produto da nova aplicacdo < produto anterior)

Produtividade Crescente (produto da nova aplicacdo > produto anterior)
Terreno Capital (c + V) Produto Produtividade do Capital
A 2,5 libras + 2,5 libras =5 lib 1g+1qg =2¢ Constante
B 2,5 libras + 2,5 libras =5 lib 20+1g =3q Decrescente
C 2,5 libras + 2,5 libras =5 lib 3g+4q =7q Crescente

Seja o preco de producdo do quarter regulador do mercado, determinado pelo pior

terreno A:

Custo de producao A = preco do (c + v) + lucro médio
Capital aplicado em A = 5 libras

Taxa geral de lucro = 20%

Lucro médio = 1 libra

Custo de producédo A = 5 libras + 1 libra = 6 libras
Produto = 2 quarters

Preco de producéo do quarter 3libras/q (6 libras/ 2 quarters)

Relacionando o preco do produto com o capital aplicado, teremos a taxa de

produtividade do capital:



Terreno Capital (c + v) Preco produto
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Taxa de Prod do Capital

2,5 libras + 2,5 libras =5 lib 2gx3lib= 61lib
2,5 libras + 2,5 libras =5 lib 3gx3lib= 9lib
2,5 libras + 2,5 libras = 5 lib 7gx3lib=211b

O o >

3.82 Segunda Forma de Renda Diferencial

Também denominada renda diferencial 2.

E o resultado da aplicacéo sucessiva de capital num mesmo terreno.

6 lib /5 lib =120%
91ib /5 lib =180%
21 lib /5 lib = 420%

Seja um capital de 2,5 libras aplicado em cada terreno A, B, C, D;

Taxa geral de lucro a 20%;
Lucro médio a 0,5 libra;

Custo de producao = 3 libras (2,5 libras + 0,5 libra):

Série 12 Renda

Terreno Area Capital Custo Produgao Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Quarter Quarter Libra %
A 1 2,5 3 1 0 0 0
B 1 2,5 3 2 1 3 120
C 1 2,5 3 3 2 6 240
D 1 2,5 3 4 3 9 360
Total: 4 10 10 6 18

O capital total aplicado em todos os terrenos é de 10 libras.

O terreno A é o de pior produtividade, onde se forma o preco de producéo regulador

do mercado (3 libras), portanto, ndo proporciona renda.

Consideremos que o proprietario do solo D resolva fazer quatro aplicagdes de capital

de 2,5 libras em seu terreno, sendo que cada fracdo de 2,5 libras tenha uma

produtividade correspondente aos terrenos D, C, B A:
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Primeira aplicagao de capital 2,5 librasem D ----> producéo de 4 quarters
Segunda aplicacéo de capital 2,5 liboras em D ----> producéo de 3 quarters
Terceira aplicacdo de capital 2,5 liborasem D ----> producao de 2 quarters

Quarta aplicacéo de capital 2,5 liorasem D  ----> producao de 1 quarter

O proprietario estd fazendo uma aplicacdo sucessiva de capital de produtividade
diferente num mesmo terreno. Houve uma fertilidade decrescente em relacdo ao
emprego adicional de capital no terreno D.

A producéo do terreno D passa a ser de: 4+3+2+1=10quarters

bY

Observa-se que a producao inicial, referente a primeira aplicacdo de capital 2,5

libras no terreno D, era de 4 quarters;

Agora, com as quatro aplicacdes de capital em D, a producéo é de 10 quarters.

O preco de producéo (3 libras) € dado pelo terreno A, o de menor fertilidade.

Série 13 Segunda forma de renda diferencial (renda diferencial 2)

Terreno Area Capital Custo Produgéo Produto Renda Renda
Tipo Acre Libra Libra Quarter Quarter Libra
A 1 2,5 3 1 0
B 1 2,5 3 2 1
C 1 2,5 3 3 2
D 1 (25+25+25+25) 12 @4+3+2+1) 6 18
Total: 4 17,50 16 9 27

Vamos supor, por algum motivo, que a producao do terreno A ndo seja mais

necessaria:
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Nesta condigéo, o terreno B passaria a ser o pior solo cultivado, tornando-se um solo
sem renda e regulador do preco de mercado, isto €, formador do preco de producéo
(preco de custo + taxa geral de lucro):

Capital de 2,5 libras aplicado no terreno B;

A produgéo (produto) do terreno B é de 2 quarters;

Preco de custo de cada quarter em B: 2,5 libras / 2 quarters = 1,25 libra
Taxa geral de lucro: 20%

Lucro médio: 1,25 libra x 20% = 0,25 libra
Preco de produgéo de um quarter em B: 1,25 libra + 0,25 libra = 1,50 libra

O preco de producédo (B) regulador do mercado diminui, comparado com o terreno A,

guando este formava o preco de producéao.

Para o célculo da renda, devemos considerar a mesma area e mesmo capital

aplicado quando relacionamos os terrenos, assim sendo:

Producao (produtos) do terreno D = 10 quarters (4 aplicacOes de capital)
Producao (produtos) do terreno B = 8 quarters (4 acres ---> 2 quarters / acre)
Diferenca de producdo (D —-B) = 10g-8g = 2 quarters

A diferenca de produtos, do terreno D em rela¢do aos produtos do pior terreno (B),

considerando a mesma area, corresponde a renda em D:

Renda D em produtos 2 quarters

Renda D em dinheiro (libra) produtos x preco de produgéo

2 quarters x 1,50 liora = 3 libras
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Série 14 Preco de producao formado no terreno B

Terreno Area Capital Custo Producao Produto Renda Renda
Tipo Acre Libra Libra Quarter Quarter Libra
B 1 2,5 3 2 0 0
C 1 2,5 3 3 1 1,50
D 1 (25+25+25+25) 12 @4+3+2+1) 2 3

Total: 3 15 15 3 4,50

Neste exemplo, considerando o terreno B como o pior solo, houve queda do preco
de producgéo que regula o mercado.

Tomemos outro exemplo onde ocorre a aplicacdo de mais 2,5 libras de capital nos

terrenos B, C, D, sendo o terreno A o de pior fertilidade e formador do preco de
producgéo regulador de mercado:

Série 15 Mais aplicacéo de capital nos terrenos B, C, D

Terreno Area Capital Custo Produgédo Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Quarter Quarter Libra %
A 1 2,5 3 1 0 0 0
B 1 25+25=5 6 2+15=35 15 4,5 90
C 1 25+25=5 6 3+2=5 3 9 180
D 1 25+25=5 6 4+3=7 5 15 300
Total: 4 17,5 16,5 9,5 28,5

Comparando esta Série 15 com a Série 12, observa-se que, com a aplicacdo de
mais 2,5 libras de capital em cada terreno, houve uma queda da taxa de lucro
suplementar (TLS) em cada terreno, entretanto, subiu a renda em produto

(quarter) e em dinheiro (libra).
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A cultura intensiva, aplicagdes sucessivas de capital no mesmo solo, seré feita
preferencialmente nos melhores solos. Em geral, havera uma fertilidade decrescente

nessas aplicacfes sucessivas de capital no mesmo solo.

A renda total dependera das aplicacdes sucessivas de capital (gerando renda
diferencial 2), como também, das aplicacdes simultaneas (gerando renda diferencial
1), ou seja, a renda total sera o resultado de uma combinacao de culturas intensivas

e extensivas.

A Renda Diferencial 2 apresenta trés casos:

Primeiro caso: Preco de producgéo constante;
Segundo caso: Preco de producéo decrescente;
Terceiro caso: Preco de producéao crescente.

3.83 Renda Diferencial 2 — Pre¢co de Producédo Constante

O primeiro caso de renda diferencial 2 considera constante o prego de produgao.

O preco de producéo do pior solo cultivado regula o preco de mercado.

Vérias situacdes poderdo ocorrer com a renda diferencial 2, com preco de producéo
constante, dependendo do resultado das aplicacdes de capital adicional:

1 - Auséncia de lucro suplementar (renda);
Somente lucro médio;
Renda =0
Isto acontece quando o capital adicional aplicado em determinados
terrenos (Ex: B, C, D) tiver a mesma producdo que igual capital

aplicado no pior solo (Ex: A).
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2— Aumento do volume de producéo de acordo com a fertilidade de cada

tipo de solo e proporcional a grandeza do capital adicional:

Série 16 Renda e taxa de renda (taxa de lucro suplementar)

Terreno Area Capital Custo Producao Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Quarter Quarter Libra %
A 1 2,5 3 1 0 0 0
B 1 2,5 3 2 1 3 120
C 1 2,5 3 3 2 6 240
D 1 2,5 3 4 3 9 360
Total: 4 10 10 6 18

Vamos, por exemplo, dobrar a aplicacao de capital em todos os terrenos:

Série 17 Duplicando a aplicagdo de capital em todos os terrenos

Terreno Area Capital Custo Producao Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Quarter Quarter Libra %
A 1 25+25=5 6 1+1=2 0 0
B 1 25+25=5 6 2+2=4 2 120
C 1 25+25=5 6 3+3=6 4 12 240
D 1 25+25=5 6 4+4=8 6 18 360
Total: 4 20 20 12 36

Outro exemplo, dobrando a aplicacdo de capital somente nos terrenos B, D:



Série 18 Duplicando a aplicagdo de capital nos terrenos B, D
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Terreno Area Capital Custo Producao Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Quarter Quarter Libra %

A 1 2,5 3 1 0 0 0

B 1 25+25=5 6 4 2 6 120

C 1 2,5 3 3 2 6 240

D 1 25+25=5 6 8 6 18 360
Total: 4 15 16 10 30
3 - Aumento do volume de producédo de acordo com a fertilidade de cada

tipo de solo, porém, ndo proporcional a grandeza do capital adicional,

isto é, aplicacdes adicionais de capital, em qualquer tipo de terreno que

gera renda, resultam em lucro suplementar em proporgéao decrescente:

Série 19 Lucro suplementar em proporcao decrescente ao aumento de capital

Terreno Area Capital Custo Produgéo Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Quarter Quarter Libra %
A 1 2,5 3 1 0 0 0
B 1 25+25=5 6 2+15=35 1,5 4,5 90
C 1 25+25=5 6 3+2=5 3 9 180
D 1 25+25=5 6 4+35=75 5,5 16.5 330
Total: 4 17,5 17 10 30
Fonte: MARX, 2008, p.913
Terreno Area Lucro Preco de Mercado Receita Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Libra Quarter Libra %
A 1 0,5 3 3 0 0 0
B 1 1 3 10,5 15 4,5 90
C 1 1 3 15 3 9 180
D 1 1 3 22,5 55 16.5 330
Total: 4 3,5 51 10 30

Fonte: MARX, 2008, p.913
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Neste exemplo, observando as Séries 16 e 19, a taxa de lucro
suplementar do terreno B caiu de 120% para 90%, entretanto, a renda

em quarter aumentou de 1 para 1,5 e a renda em libra de 3 para 4,5.

Comparando a Série 16 com a Série 19 anterior, verificamos a seguinte
lei: “a renda aumenta de maneira absoluta nesses tipos de terreno, mas
ndo na proporcdo do capital suplementar aplicado”. (MARX, 2008,
p.914)

As rendas (lucros suplementares) aumentaram:

TerrenoB: de 1 para 1,5quarter (de 3 para 4,5 libras)
Terreno C: de 2 para 3 quarters (de 6 para 9 libras)
Terreno D: de 3 para 5,5 quarters (de 9 para 16,5 libras)

As taxas de lucros suplementares (TLS) reduziram:
Terreno B: de 120% para 90%
Terreno C: de 240% para 180%
Terreno D: de 360% para 330%

A renda por area aumenta numa propor¢cdo maior que o capital

adicional, em qualquer tipo de terreno.

AplicacBes adicionais de capital, em terrenos que possuem melhor
qualidade, conseguem uma producéo maior que as aplicacbes

primitivas.

Neste caso, a utilizacdo adicional de capital esta associada ao

melhoramento do solo.

Pode ocorrer que uma adi¢cdo de menor quantidade de capital tenha

uma eficacia igual ou maior que a adigdo de maior capital anterior:
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Ex: 1 - Mesmo produto anterior com metade do capital:

100 libras de capital ----> 10 produtos
050 libras de capital ----> 10 produtos

Houve uma liberacéo de capital.

2 — Dobro do produto anterior com 0 mesmo capital:

50 libras de capital ----> 5 produtos
50 libras de capital ----> 10 produtos

Capital adicional & poupado.

3 — Quadruplo do produto anterior com o dobro de capital:

100 libras de capital ----> 10 produtos
200 libras de capital ----> 40 produtos

Houve um aumento de capital para se obter um ndmero maior
de produtos, porém, a produgcdo esta numa propor¢cao maior que

a produtividade primitiva.

Quanto mais desenvolvido for o modo capitalista de producdo, maior serd a

concentracdo de capital na mesma area, aumentando a renda por area.

Como exemplo, vamos analisar dois paises (pais 1 e pais 2):

Nestes paises, 0s pre¢os de producdo séo iguais;
Sao idénticas as diferencgas entre os tipos de solo;

A massa de capital aplicado € igual nos dois paises;
O pais 1 tem cultivo intensivo (concentrado por area);

O pais 2 tem cultivo extensivo (vastas areas):



118

Série 20 Lucro suplementar em propor¢céo maior que o capital adicional (pais 1 — cultivo intensivo)

Terreno Area Capital Custo Producao Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Quarter Quarter Libra %
A 1 25+25=5 6 1+1=2 0 0
B 1 25+25=5 6 2+3=5 3 180
C 1 25+25=5 6 3+4=7 5 15 300
D 1 25+25=5 6 4+5=9 7 21 420
Total: 4 20 23 15 45 225

Série 21 Lucro suplementar proporcional ao capital adicional (pais 2 — cultivo extensivo)

Terreno Area Capital Custo Produgéo Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Quarter Quarter Libra %
A 2 25+25=5 6 1+1=2 0 0 0
B 2 25+25=5 6 2+2=4 2 6 120
C 2 25+25=5 6 3+3=6 4 12 240
D 2 25+25=5 6 4+4=8 6 18 360
Total: 8 20 20 12 36 180

Comparando os paises (séries 20 e 21):

Pais 1:
Preco de producéao = 3libras
Capital aplicado = 20 libras
AplicacBes sucessivas de capital em area limitada (4 acres);
Maior renda por area ----> 45/4 = 11,25 libras / acre
Maior preco da terra;
Pais 2:
Preco de producgao =  3libras
Capital aplicado = 20 libras
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Aplicagbes paralelas em vastas areas (8 acres);
Menor renda por area ----> 36 /8 = 4,5 libras / acre

Menor preco da terra;

O preco da terra é capitalizacdo da renda, sendo que o pais 1 gera mais renda por

area cultivada.

Mesmo que a renda fosse igual nos dois paises, 0 preco da terra continuaria maior

no pais 1, devido & maior relagéo renda / area:

Ex: Vamos considerar a mesma renda em cada pais = 45 libras

4 acres
11,25 libras / acre

Area cultivada no pais 1
Renda por area ----> 45/4

8 acres

Area cultivada no pais 2
Renda por éarea ----> 45/8

5,6 libras / acre

A diferenca na grandeza da renda é devida & maneira diferente de se empregar o
capital, devido a diferenca entre um cultivo intensivo (concentrado) e um cultivo

extensivo (vastas areas).

Atencéo:

E importante observar que no estudo da renda fundiaria utilizamos o conceito de
produto suplementar ----> a parte do produto que forma o lucro suplementar

convertido em renda.

Fora deste contexto, o produto suplementar ou produto excedente ----> ¢é a parte do
produto relacionada com a mais-valia global ou a parte do produto que representa o

lucro médio.
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3.84 Renda Diferencial 2 — Preco de Producgé&o Decrescente

O segundo caso de renda diferencial 2 considera decrescente o preco de producao.

Pode ocorrer: Taxa de produtividade constante do capital adicional;
Taxa de produtividade decrescente do capital adicional;

Taxa de produtividade crescente do capital adicional.

1 — Taxa de produtividade constante dos capitais adicionais:

A taxa de produtividade do capital adicional serd constante quando o produto

aumenta na mesma proporcgéo do capital aplicado.

Se forem mantidas as diferencas entre os diversos tipos de solo, o produto

suplementar (renda) crescera proporcionalmente ao capital adicional.

No pior terreno cultivado, a taxa de lucro suplementar (renda) sera zero.

Consideremos que a producdo do pior solo (A) seja dispensavel, isto €, o produto
das aplicacbes adicionais de capital em outros terrenos mais produtivos atenda
plenamente a demanda. Ao ser eliminado o terreno A, o preco de producdo do
terreno B passa a ser o regulador do mercado. Havera uma queda neste preco,

preco de producdo decrescente, devido a maior produtividade do terreno B.

Série 17 Duplicando a aplicagdo de capital em todos os terrenos

Terreno Area Capital Custo Produgédo Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Quarter Quarter Libra %
A 1 25+25=5 6 1+1=2 0 0 0
B 1 25+25=5 6 2+2=4 2 120
C 1 25+25=5 6 3+3=6 4 12 240
D 1 25+25=5 6 4+4=8 6 18 360

Total: 4 20 24 20 12 36 180
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Eliminando o terreno A, pelo fato dos outros terrenos satisfazerem a procura, o

produto sera reduzido de 20 para 18 quarters (ver série 22 adiante):

Série 22 Eliminando o terreno A

Terreno Area Capital Custo Produgéo Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Quarter Quarter Libra %
B 1 25+25=5 6 4 0 0 0

1 25+25=5 6 6 2 3 60

D 1 25+25=5 6 8 4 6 120
Total: 3 15 18 18 6 9 60

O preco de producdo, por quarter, do terreno B é de 1,5 libras (6 lib / 4 g = 1,5 lib)
Houve uma reducédo da parte do produto transformada em renda, de 12 para 6
quarters, com a exclusao do terreno A, estando a procura satisfeita com o produto
de 18 quarters.
A renda total foi reduzida de 36 para 9 libras.

A taxa média de renda (renda total / capital total) foi reduzida de 180% para 60%.

O produto pode ser aumentado com a aplicagcdo de capital adicional em outros
terrenos (C, D).

Facamos uma terceira aplicacao de capital no terreno C:

Série 23 Terceira aplicacdo de capital adicional no terreno C

Terreno Area Capital Custo Producao Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Quarter Quarter Libra %
B 1 25+25=5 6 4 0 0 0
C 1 25+25+25=75 9 9 3 4,5 60
D 1 25+25=5 6 8 4 6 120

Total: 3 17,5 21 21 7 10,5 60




122

O produto de C aumenta de 6 para 9 quarters;
O produto suplementar (renda) C aumenta de 2 para 3 quarters;

A renda em dinheiro de C passa de 3 para 4,5 libras.

Fazendo agora uma terceira aplicagéo de capital no terreno D:

Série 24 Terceira aplicagao de capital adicional no terreno D

Terreno Area Capital Custo Produgéo Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Quarter Quarter Libra %
B 1 25+25=5 6 4 0 0 0
C 1 25+25=5 6 6 2 3 60
D 1 25+25+25=75 9 12 6 9 120
Total: 3 17,5 21 22 8 12 68,5

Comparando a aplicacdo de capital adicional nos terrenos C, D:

O produto global aumentou de 21 para 22 quarters;

O produto suplementar (renda) passou de 4 para 6 quarters;
A renda em dinheiro passou de 6 para 9 libras;

A renda global de 7 para 8 quarters;

A renda global em dinheiro de 10,5 para 12 libras.

Concluimos que, com a eliminacdo do pior terreno, devido ao excesso de oferta, foi
necessaria determinada quantidade de capital adicional a ser investida em outros

terrenos mais produtivos. O montante de capital depende da demanda.

Conforme o capital investido, a renda por area pode ser mantida, aumentada ou
diminuida, ndo necessariamente em todos os terrenos, mas em alguns e na média

dos terrenos cultivados.

A renda em produto e a renda em dinheiro ndo se comportam igualmente,

dependendo do preco de producgéo regulador do mercado.
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2 — Taxa de produtividade decrescente dos capitais adicionais

A taxa de produtividade do capital adicional sera decrescente quando o produto for

reduzido em relagdo ao capital adicional aplicado de mesma magnitude.

Se forem mantidas as diferencas entre os diversos tipos de solo, o produto

suplementar (renda) diminuird em relacédo ao capital adicional.

No pior terreno cultivado, a taxa de lucro suplementar (renda) sera zero.
Consideremos que a producdo do pior solo (A) seja dispensavel, isto €, o produto
das aplicacbes adicionais de capital em outros terrenos mais produtivos atenda
plenamente a demanda.

Ao ser eliminado o terreno A, o preco de producdo do terreno B passa a ser o

regulador do mercado. Haverd uma queda neste preco, preco de producdo
decrescente, devido a maior produtividade do terreno B.

Série 16 Renda e taxa de renda (taxa de lucro suplementar)

Terreno Area Capital Custo Produgéo Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Quarter Quarter Libra %
A 1 2,5 3 1 0 0 0
B 1 2,5 3 2 1 3 120
C 1 2,5 3 3 2 6 240
D 1 2,5 3 4 3 9 360
Total: 4 10 10 6 18 180

O pior solo A é dispensavel e os demais solos, de maior produtividade, conseguem

atender a demanda de 16 quarters. (ver a série 25 adiante).
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Série 25 Eliminando A e aplicando capital adicional nos outros terrenos

Terreno Area Capital Custo Producao Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Quarter Quarter Libra %
B 1 25+25=5 6 2+15=35 0 0 0
C 1 25+25=5 6 3+2=5 15 2,56 51,2
D 1 25+25=5 6 4+35=75 4 6,84 136,8
Total: 3 15 18 16 5,5 9,4 62,6

O preco de producéo, por quarter, do terreno B € de 1,71 libras (6 1lib/3,5q)

Houve uma queda na taxa de produtividade (produto / capital) dos capitais

adicionais, diferentemente para cada tipo de solo.

O preco de producéo, regulador do mercado, foi reduzido de 3 para 1,71 libra.

O capital utilizado aumentou em 50%, de 10 para 15 libras.

A renda total, em dinheiro, foi reduzida em quase 50%, de 18 para 9,4 libras.

A renda total, em quarter, foi reduzida de 8,33%.

O produto total aumentou em 60%, de 10 para 16 quarters.

A renda total, em quarter, € de 34,37% do produto total.

A taxa de lucro suplementar global foi reduzida de 180% para 62,6%.

3 — Taxa de produtividade crescente dos capitais adicionais

A taxa de produtividade do capital adicional sera crescente quando o produto for

aumentado em relag&o ao capital adicional aplicado de mesma magnitude.
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Verificando a série 16, o capital de 2,5 libras gera um produto de 1 quarter no

terreno A.

Série 16 Renda e taxa de renda (taxa de lucro suplementar )

Terreno Area Capital Custo Producao Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Quarter Quarter Libra %
A 1 2,5 3 1 0 0 0
B 1 2,5 3 2 1 3 120
C 1 2,5 3 3 2 6 240
D 1 2,5 3 4 3 9 360
Total: 4 10 10 6 18 180

A série 17 demonstra que ao ser aplicado um capital adicional de 2,5 libras no
terreno A, dobrando o capital, o produto dobra para 2 quarters. A taxa de

produtividade do capital é constante.

Série 17 Duplicando a aplicagdo de capital em todos os terrenos

Terreno Area Capital Custo Produgéo Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Quarter Quarter Libra %
A 1 25+25=5 6 1+1=2 0 0
B 1 25+25=5 6 2+2=4 2 120
C 1 25+25=5 6 3+3=6 4 12 240
D 1 25+25=5 6 4+4=8 6 18 360
Total: 4 20 24 20 12 36 180

Com o aumento da produtividade do capital suplementar (capital adicional), o preco
de producéao diminui e, dependendo das condic¢des, esse capital suplementar podera
ser aplicado, tanto no pior solo (A), como nos terrenos de melhor qualidade.
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O aumento da taxa de produtividade com a aplicacédo de capital adicional é devido a
melhoria do solo, utilizando-se mais adubos, maquinas, etc, ou devido a um

investimento qualitativamente mais produtivo.

Série 26 Taxa de produtividade crescente dos capitais adicionais

Terreno Area Capital Custo Producao Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Quarter Quarter Libra %
A 1 25+25=5 6 1+12=22 0 0 0
B 1 25+25=5 6 2+24=4,4 2,2 6 120
C 1 25+25=5 6 3+3,6=6,6 4.4 12 240
D 1 25+25=5 6 4+48=88 6.6 18 360
Total: 4 20 24 22 13,2 36 180

Com o crescimento da produtividade do capital adicional, 2,5 libras geram o produto
1,2 quarter no pior terreno A. O capital total de 5 libras, neste terreno, gera o produto

2,2 quarters.

Nestas condicdes, o preco de producédo regulador do mercado € de 2,72 libras por

quarter (6 libras / 2,2 quarters = 2,72 libras por quarter).

Verificando a série 17, o preco de producdo é de 3 libras por quarter, para uma

produtividade constante do capital adicional.

Na série 26, produtividade crescente dos capitais adicionais, o produto do solo A sé
poderia ser vendido pelo preco de producao de 3 libras por quarter, conforme a série
16, se mantida a exploracao de vastas areas do terreno A com o capital de 2,5 libras

por acre.

Ao ser generalizada a nova relacao de 5 libras de capital por acre (ver série 26), com
aumento da produtividade do capital, o preco de producéo regulador do mercado

passa para 2,72 libras por quarter (6 libras / 2,2 quarters).



127

Na Inglaterra, a aplicacdo média de capital por acre era de 8 libras esterlinas antes
de 1848, apos este ano, passou a 12 libras esterlinas. Era uma referéncia para os
contratos entre 0s proprietarios de terra e o0s arrendatarios capitalistas. Os
arrendatarios que utilizassem capital maior que o previsto, seu lucro extra ndo se

convertia em renda da terra durante o prazo do contrato.

Comparando a série 26 com as séries 16 e 17:

Obteve-se uma renda global em quarter maior que o dobro em relacdo a série 16
(de 6 para 13,2 quarters);

A renda da série 26 aumenta em 1,2 quarter em relacao a série 17,

A renda em dinheiro duplica em relacdo a série 16 (de 18 para 36 libras);

A renda em dinheiro foi mantida, comparada com a série 17 (36 libras).

A aplicacdo de capital adicional possibilita um acréscimo da fecundidade nos
diversos tipos de solo, podendo produzir efeitos diferenciados em cada solo,

alterando as rendas diferenciais dos respectivos terrenos.

A renda por acre, ao ser dobrado o capital utilizado, pode ser duplicada, ser maior
gque o dobro, como também pode cair se um aumento mais acelerado da

produtividade do pior solo ( A) reduzir muito o prego de produgdao.

Como exemplo, vamos supor que capitais adicionais aplicados nos terrenos B, C

ndo aumentem proporcionalmente a produtividade de capitais adicionais aplicados:

Série 27 Maior produtividade do capital adicional no pior terreno

Terreno Area Capital Custo Produgéo Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Quarter Quarter Libra %
A 1 25+25=5 6 1+3=4 0 0 0
B 1 25+25=5 6 2+25=45 0,5 0,75 15
C 1 25+25=5 6 3+5=8 4 6 120
D 1 25+25=5 6 4+12=16 12 18 360
Total: 4 20 24 32,5 16,5 24,75 123,75

Fonte: MARX, 2008, p. 940
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O preco de produgédo regulador do mercado € de 1,5 libras por quarter, gerado pelo

pior terreno A (6 libras / 4 quarters = 1,5 libras por quarter).

O capital adicional de 2,5 libras aumentou o produto 200% em A: 1->23)
O capital adicional de 2,5 libras aumentou o produto 025% em B: (2> 25)
O capital adicional de 2,5 libras aumentou o produto 66,66% em C: (3->5)
O capital adicional de 2,5 libras aumentou o produto 200% em D: (4> 12)

O produto global evoluiu de 10 quarters (série 16) para 32,5 quarters (série 27);

O produto global evoluiu de 20 quarters (série 17) para 32,5 quarters (série 27);

O produto global evoluiu de 22 quarters (série 26) para 32,5 quarters (série 27).

A renda em quarter evoluiu de 6 quarters (série 16) para 16,5 quarters (série 27);

A renda em libras evoluiu de 18 (série 16) para 24,75 (série 27);

A renda em quarter evoluiu de 12 quarters (série 17) para 16,5 quarters (série 27);

A renda em libras reduziu de 36 (série 17) para 24,75 (série 27);

A renda em quarter evoluiu de 13,2 quarters (série 26) para 16,5 quarters.

A renda em libras reduziu de 36 (série 26) para 24,75 (série 27).

Comparando a série 17 com a série 27:

A renda em quarter aumenta no terreno D:

A renda em libra fica igual no terreno D :

A renda em quarter cai no terreno B:

A renda em libra cai no terreno B:

A renda em quarter fica igual no terreno C:

A renda em libra cai no terreno C:

6> 12)
(18 > 18)

2> 0,5)
(6 > 0,75)

4> 4)
(12 > 6)



O aumento do produto total pode ndo compensar a queda do preco de produgéo:

O produto total em quarters aumenta: (20 - 32,5)

A renda total em libras diminui: (36 > 24,75)

3.85 Renda Diferencial 2 — Pre¢o de Producédo Crescente

O terceiro caso de renda diferencial 2 considera crescente o preco de produgéao.
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O preco de producdo crescente esta associado a queda de produtividade do pior

terreno (A), que ndo gera renda, e a necessidade de ser cultivado terreno (a), pior

que o terreno anteriormente utilizado (A).

Se houver uma reducao na produtividade da primeira aplicacdo de capital, mesmo

com produtividade constante ou crescente da segunda aplicacao, podera ocorrer um

crescimento do preco de producdo. Seria uma alteracdo na renda diferencial 1 com

repercussao na renda diferencial 2.

O aumento do preco de producéo que regula o mercado pode compensar a reducéo

na quantidade do produto.

Verificando a série 28 a sequir:

Série 28 Produtividade constante do capital adicional

Terreno Area Capital Lucro Custo Producao Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Libra Quarter Quarter Libra %
A 1 25+25=5 1 6 1+1=2 0 0
B 1 25+25=5 1 6 2+2=4 2 120
C 1 25+25=5 1 6 3+3=6 4 12 240
D 1 25+25=5 1 6 4+4=8 6 18 360
Total: 4 20 20 12 36




Terreno Preco de Venda Receita
Tipo Libra / quarter Libra
A 3 6
B 3 12
C 3 18
D 3 24
Total: 60

Fonte: MARX, 2008, p. 912
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Partindo desta série 28, vejamos uma situacdo na qual o segundo investimento tem

uma produtividade maior que o primeiro.

A produtividade do primeiro investimento, na série 29, € a metade da produtividade

do primeiro ou segundo investimento da série 28.

O preco de producéo (por quarter) aumenta de 3 para 3,43 libras (6 libras / 1,75 q):

Série 29 Produtividade maior do segundo investimento

Terreno Area Capital Lucro Custo Producdo  Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Libra Quarter Quarter Libra %
A 1 25+25=5 1 6 05+1,25=1,75 0 0 0
B 1 25+25=5 1 6 1+25=35 1,75 6 120
C 1 25+25=5 1 6 1,5+ 3,75=5,25 3,5 12 240
D 1 25+25=5 1 6 2+5=7 5,25 18 360
Total: 4 20 17,5 10,5 36
Terreno Preco de Venda Receita
Tipo Libra / quarter Libra
A 3,43 6
B 3,43 12
C 3,43 18
D 3,43 24
Total: 60

Fonte: MARX, 2008, p. 947
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Em seguida, na série 30, dobra-se a produtividade do segundo investimento:

A produtividade do segundo investimento € igual a produtividade do primeiro
investimento da série 28. H4 um aumento no preco de produgdo por quarter, de 3
para 4 libras. Este aumento compensa a queda da produtividade no primeiro

investimento:

Série 30 Dobrando a produtividade do segundo investimento

Terreno Area Capital Lucro Custo Producdo  Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Libra Quarter Quarter Libra %
A 1 25+25=5 1 6 05+1=15 0 0 0
B 1 25+25=5 1 6 1+2=3 15 6 120
C 1 25+25=5 1 6 15+3=45 3 12 240
D 1 25+25=5 1 6 2+4=6 4,5 18 360
Total: 4 20 15 9 36
Terreno Preco de Venda Receita
Tipo Libra / quarter Libra
A 4 6
B 4 12
C 4 18
D 4 24
Total: 60

Fonte: MARX, 2008, p. 948

Na série 31, produtividade decrescente no segundo investimento:

Mantém-se a mesma produtividade do primeiro investimento, conforme série 28.
A renda diferencial ndo se altera, provendo queda de produtividade, reducédo a

metade, no segundo investimento. O preco de producao por quarter é de 4 libras.
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Série 31 Produtividade decrescente no segundo investimento

Terreno Area Capital Lucro Custo Produgdo  Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Libra Quarter Quarter Libra %
A 1 25+25=5 1 6 1+05=15 0 0 0
B 1 25+25=5 1 6 2+1=3 15 6 120
C 1 25+25=5 1 6 3+15=45 3 12 240
D 1 25+25=5 1 6 4+2=6 4,5 18 360
Total: 4 20 15 9 36
Terreno Preco de Venda Receita
Tipo Libra / quarter Libra
A 4 6
B 4 12
Cc 4 18
D 4 24
Total: 60

Fonte: MARX, 2008, p. 949

A seguir, a produtividade da segunda aplicacao de capital é reduzida a um quarto.

O preco de producéo por quarter aumenta para 4,8 libras (6 libras / 1,25 quarter):

Série 32 Produtividade do segundo investimento reduzida a um quarto

Terreno Area Capital Lucro Custo Produgdo  Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Libra Quarter Quarter Libra %
A 1 25+25=5 1 6 1+0,25=1,25 0 0 0

B 1 25+25=5 1 6 2+05=25 1,25 6 120

C 1 25+25=5 1 6 3+0,75=3,75 2,50 12 240

D 1 25+25=5 1 6 4+1=5 3,75 18 360

Total: 4 20 12,5 7,5 36




Terreno Preco de Venda Receita
Tipo Libra / quarter Libra
A 4.8 6
B 4,8 12
C 4.8 18
D 4,8 24

Total: 60

Fonte: MARX, 2008, p. 950
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Nessas séries apresentadas até o0 momento, séries 28, 29, 30, 31 e 32, as receitas,

as rendas globais e as taxas de renda (taxas de lucro suplementar) sao iguais.

Agora, vamos analisar um terreno (a) que nao era cultivado e de qualidade inferior

ao terreno (A). Este terreno (a) substitui (A), ndo proporciona renda, pois seu preco

de producgéo passa a ser o novo preco regulador do mercado.

O terreno (A) passa a proporcionar renda:

Série 33 Cultivando o terreno (a), pior que o terreno (A)

Terreno Area Capital Lucro Custo Producdo  Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Libra Quarter Quarter Libra %
a 1 5 1 6 1,5 0 0 0
A 1 25+25=5 1 6 0,5+1,25=1,75 0,25 1 20
B 1 25+25=5 1 6 1+25=35 2 8 160
C 1 25+25=5 1 6 15+3,75=5,25 3,75 15 300
D 1 25+25=5 1 6 2+5=7 55 22 440
Total: 5 25 5 30 19 11,5 46
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Terreno Preco de Venda Receita

Tipo Libra / quarter Libra

14
21
28

O 0O w > 9
I NN N

Total: 76

Fonte: MARX, 2008, p. 952

Comparando com a série 28:

O preco de producdo aumentou de 3 para 4 libras;

O produto global reduziu de 20 para 19 quarters;

A renda total em quarter reduziu de 12 para 11,5 quarters;
A renda total em dinheiro aumentou de 36 para 46 libras;

A receita evoluiu de 60 para 76 libras.

Comparando com a série 29:

O preco de producédo aumentou de 3,43 para 4 libras;

O produto total aumentou de 17,5 para 19 quarters;

A renda total em quarter aumentou de 10,5 para 11,5 quarters;
A renda total em dinheiro aumentou de 36 para 46 libras;

A receita evoluiu de 60 para 76 libras.

Dobrando a produtividade do segundo investimento:
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Série 34 Dobrando a produtividade do segundo investimento

Terreno Area Capital Lucro Custo Produgdo  Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Libra Quarter Quarter Libra %
a 1 5 1 6 1,25 0 0 0
A 1 25+25=5 1 6 05+1=15 0,25 1,2 24
B 1 25+25=5 1 6 1+2=3 1,75 8,4 168
C 1 25+25=5 1 6 15+3=45 3,25 15,6 312
D 1 25+25=5 1 6 2+4=6 4,75 22,8 576
Total: 5 25 5 30 16,25 10 48
Terreno Preco de Venda Receita
Tipo Libra / quarter Libra
a 4,8 6
A 4.8 7,2
B 4,8 14,4
C 4,8 21,6
D 4,8 28,8
Total: 78

Fonte: MARX, 2008, p. 953

Comparando com a série 30:

O preco de producdo aumentou de 4 para 4,8 libras;
O produto total aumentou de 15 para 16,25 quarters;
A renda total em quarter aumentou de 9 para 10 quarters;
A renda total em dinheiro aumentou de 36 para 48 libras;

A receita evoluiu de 60 para 78 libras.

Produtividade da segunda aplicacéo de capital reduzida a um quarto:



Série 35 Produtividade do segundo investimento reduzida a um quarto
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Terreno Area Capital Lucro Custo Produgdo  Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Libra Quarter Quarter Libra %
a 1 5 1 6 1,125 0 0 0

A 1 25+25=5 1 6 1+025=125 0,125 0,66 13,2
B 1 25+25=5 1 6 2+0,5=25 1,375 7,33 146,6
C 1 25+25=5 1 6 3+0,75=3,75 2,625 14 280
D 1 25+25=5 1 6 4+1=5 3,875 20,66 413,2

Total: 5 25 5 30 13,625 8 42,65
Terreno Preco de Venda Receita
Tipo Libra / quarter Libra
a 5,33 6
A 5,33 6,66
B 5,33 13,33
Cc 5,33 20
D 5,33 26,66
Total: 72,65

Fonte: MARX, 2008, p. 954

Comparando com a série 32:

O preco de producdo aumentou de 4,8 para 5,33 libras;

O produto total aumentou de 12,5 para 13,625 quarters;

A renda total em quarter aumentou de 7,5 para 8 quarters;

A renda total em dinheiro aumentou de 36 para 42,65 libras;

A receita evoluiu de 60 para 72,65 libras.

Com uma taxa de produtividade decrescente dos capitais adicionais por acre, num

terreno de melhor qualidade, o limite de capital, onde o total do capital utilizado nao

proporcionaria mais renda por acre, seria aquele onde o preco de producdo

individual do produto por acre deste terreno fosse nivelado ao preco de producdo do

produto por acre do pior terreno cultivado.
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Esse limite da queda da renda, onde ela € zero, € devido ao grande emprego das
partes de capital de produtividade deficitaria (infraprodutividade), anulando a
produtividade excedente das primeiras aplicacbes de capital. A produtividade do
capital total aplicado num terreno de melhor qualidade passa entdo a ser igual a
produtividade do capital total investido no pior terreno. O preco de producao
individual do quarter do melhor terreno se iguala ao preco de producéo do quarter do

pior terreno:

Série 36 Renda tendendo para zero

Terreno Area Capital Lucro Custo Produgdo  Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Libra Quarter Quarter Libra %
A 1 2,5 0,5 3 1 0 0 0
B 1 25+25 0,5+0,5 3+3 2+15 1+05 3+15
5+5 1+1 6+6 15+1 -05-1 -15-3
=15 =3 =18 =6 =0 =0 0
Total: 2 17,5 3,5 21 7 0 0 0

Fonte: MARX, 2008, p. 972

Terreno Preco de Venda Receita
Tipo Libra / quarter Libra
A 3 3
B 3 18

Total: 21

Fonte: MARX, 2008, p. 972

O limite da queda da renda por acre € quando ela deixa de existir (renda = 0).

A produtividade do investimento total (produto / capital) aplicado no terreno B torna-

se igual a produtividade do capital aplicado no pior terreno A, regulador do prec¢o de
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mercado. O preco de producao individual médio do quarter do terreno B é igual ao
preco de producéo do quarter do terreno A.

Verificando a série 36 - Renda tendendo para zero:

(2,5 + 0,5)
(15 + 3)

3 libras
18 libras

Custo de producao do terreno A

Custo de producao do terreno B

Com as sucessivas aplicagdes de capital no terreno B, seu preco de producéo
individual médio iguala ao preco de producdo do pior terreno A, regulador do preco

de mercado. Neste ponto, a renda é zero:

Preco de producgéo por quarter no terreno A = (3 libras /1 quarter) = 3 libras/q
Preco médio individual de producéo por quarter no terreno B = (18 libras / 6 quarters)

=3libras/q

Produtividade do capital no terreno A = (1 quarter / 2,5 libras) = 0,4 quarter / libra
Produtividade do capital no terreno B = (6 quarters / 15 libras) = 0,4 quarter / libra

A primeira aplicacao de 2,5 libras no terreno B gerou um produto de 2 quarters;

Nestas condic¢des, a renda seria de 1 quarter = 3 libras

A segunda aplicacéo de 2,5 libras no terreno B gerou um produto de 1,5 quarter;

Nestas condicdes, a renda seria de 0,5 quarter =1,5 libra

A terceira aplicacdo de 5 libras no terreno B gerou um produto de 1,5 quarter;

Nestas condicdes, a renda seria de (1,5 — 2) = - 0,5 quarter =—1,5libra

A quarta aplicacéao de 5 libras no terreno B gerou um produto de 1 quarter;
Nestas condi¢des, a renda seria de (1 — 2) = — 1lquarter =— 3 libras

Neste ponto, o preco médio individual de producgéo por quarter do terreno B (custo
de producéo / produto = 18 libras / 6 quarters = 3 libras / q ) se iguala ao preco de

producéo por quarter do pior terreno cultivado A (3 libra / 1 quarter = 3 libras / q).
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Continuando com investimentos adicionais neste tipo de terreno (B), com uma
produtividade decrescente do capital, o preco de producdo individual médio por
quarter do terreno B ultrapassaria o preco de producdo do terreno regulador de 3
libras. Como dissemos, o limite da renda é quando um capital adicional deixa de
proporcionar lucro suplementar (renda = 0). Além desse limite, é necessario
interromper a aplicacdo de capital adicional neste tipo de terreno (B), pois, qualquer
capital que produzisse o quarter com preco acima do preco de producdo do terreno
regulador (A), faria uma reducdo no lucro do arrendatario, podendo também haver
perdas em relacdo ao capital investido.

Série 37 Formando renda negativa

Terreno Area Capital Lucro Custo Producdo  Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Libra Quarter Quarter Libra %
A 1 2,5 0,5 3 1 0 0 0

B 1 25+25 0,5+0,5 3+3 2+15 1+05 3+15
5+5 1+1 6+6 15+1 -05-1 -15-3
5+5 1+1 6+6 08+06 -12-14 -36 -4,2
=25 =5 =30 =74 =-26 =-78 -31,2
Total: 2 27,5 55 33 8,4 -2,6 -7,8 - 28,3
Terreno Preco de Venda Receita
Tipo Libra / quarter Libra
A 3 3
B 3 22,2
Total: 25,2

Observa-se que o preco médio individual de producédo do terreno B (30 libras / 7,4
guarters = 4,05 libras / g), considerando os investimentos com baixa produtividade
do capital, ficaria muito elevado em relacdo ao preco de producao geral do terreno A
(3 libras / 1 quarter = 3 libras / g), impedindo a venda dos produtos pelo seu preco
individual. As cinco aplicacdes de capital no terreno B tiveram um custo de produgéo

de 30 libras, produzindo 7,4 quarters, o que significa um pre¢co meédio individual de
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producéo do terreno B de 4,05 libras / quarter, superior ao preco de producao de 3

libras / quarter do terreno A regulador.

A situacéo poderia ser melhorada, caso a demanda provocasse a elevacéo do preco
do quarter do terreno A. Poderia também atenuar a situacdo do capitalista
arrendatario, um segundo investimento em A, ou se algum solo pior do que A
também entrasse na concorréncia, elevando o preco de producdo regulador do

mercado.

Um capital adicional que tem a mesma produtividade (produto / capital) de igual
capital do solo regulador, o pior solo, produz somente o lucro médio. E um capital
com produtividade excedente igual a zero, ndo alterando o nivel do lucro
suplementar. Ele aumenta o preco médio individual de producdo do quarter nos
melhores terrenos. Produto com preco de producéo individual, por capital adicional
(preco de producéo de 3 libras para produto de 1 quarter), igual ao preco regulador

do produto do terreno A..

Série 38 Capital adicional sem produtividade excedente

Terreno Area Capital Lucro Custo Producéo Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Libra Quarter Quarter Libra %
A 1 2,5 0,5 3 1 0 0 0
B 1 (25+25+25)(05+05+05) (3+3+3) (3+1+1) (2+0+0) 6 80
=75 =15 9 =5 =2
Total: 2 10 2 12 6 2 6 60
Terreno Preco de Venda Receita
Tipo Libra / quarter Libra
A 3 3
B 3 15
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A série 38 demonstra que foram feitas duas aplicacdes de capital adicional de 2,5

libras. Cada aplicacao adicional gerou o produto de 1 quarter.

A produtividade de cada capital adicional de 2,5 libras foi de 0,4 (1 quarter / 2,5
libras = 0,4), a mesma produtividade do capital do solo A regulador (1 quarter / 2,5
libras = 0,4).

O preco de producéo individual deste quarter (custo de producéo / produto = 3 libras
/ 1 quarter = 3 libras / q) € o mesmo preco de producao do quarter no terreno A.

7

Capital adicional com produtividade superavitaria €é aquele que tem uma
produtividade excedente positiva, maior que zero, superior a produtividade de igual
capital no pior solo regulador. Gera produto com preco individual de producéo, por

capital adicional, abaixo do preco regulador, fazendo aumentar o lucro suplementar.

Série 39 Capital adicional com produtividade excedente positiva

Terreno Area Capital Lucro  Custo Produgdo Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Libra Quarter Quarter Libra %
A 1 2,5 0,5 3 1 0 0 0
B 1 (25+25+25) (05+05+05) (3+3+3) (3+2+15)(2+1+05)(6+3+15)0
=75 =15 9 =6,5 =35 =10,5 140
Total: 2 10 2 12 7,5 3,5 10,5 105
Terreno Preco de Venda Receita
Tipo Libra / quarter Libra
A 3 3
B 3 19,5

Total: 22,5
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A série 39 demonstra que foram feitas duas aplicagBes de capital adicional de 2,5

libras:

A primeira aplicagéo adicional gerou o produto de 2 quarters.

A produtividade do capital desta primeira aplicacéo foi de (2 quarters / 2,5 libras =

0,8), produtividade do capital superior a produtividade de 0,4 do solo A regulador.

O preco de produgéo individual deste quarter (custo de produgéao / produto = 3 libras
/ 2 quarter = 1,5 libra / q) € inferior ao preco de producédo de 3 libras do quarter no

terreno A.

A segunda aplicacéo adicional gerou o produto de 1,5 quarter.

A produtividade do capital desta segunda aplicacéo foi de (1,5 quarter / 2,5 libras =
0,6), produtividade do capital superior a produtividade de 0,4 do solo A regulador.

O preco de producéo individual deste quarter (custo de producéo / produto = 3 libras
/ 1,5 quarter = 2 libras / q) é inferior ao preco de producao de 3 libras do quarter no
terreno A.

Capital adicional com produtividade deficitaria (infraprodutividade) é aquele que tem
uma produtividade excedente negativa, menor que zero, inferior a produtividade de
igual capital no pior solo regulador. Gera produto com preco individual de producao,
por capital adicional, acima do preco regulador, reduzindo o lucro suplementar. Leva
0 preco médio individual de producédo do produto, do melhor terreno, ir se elevando
em direcdo ao preco de producdo do pior terreno regulador, reduzindo o lucro

suplementar (renda).
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Série 40 Capital adicional com produtividade excedente negativa

Terreno Area  Capital Lucro Custo Producédo  Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Libra Quarter Quarter Libra %
A 1 2,5 0,5 3 1 0 0 0
B 1 (25+25+25) (05+05+05) (3+3+3) (3+08+0,6) (2-0,2-0,4) (6-0,6-1,2)
=75 =15 9 =44 =14 =42 56
Total: 2 10 2 12 54 1,4 4,2 42
Terreno Preco de Venda Receita
Tipo Libra / quarter Libra
A 3 3
B 3 13,2
Total: 16,2

A série 40 demonstra que foram feitas duas aplicacdes de capital adicional de 2,5

libras:

A primeira aplicacao adicional gerou o produto de 0,8 quarter.

A produtividade do capital desta primeira aplicacao foi de (0,8 quarter / 2,5 libras =

0,32), produtividade do capital inferior a produtividade de 0,4 do solo A regulador.

O preco de producéo individual deste quarter (custo de producéo / produto = 3 libras

/ 0,8 quarter = 3,75 libras / q) € superior ao preco de producéo de 3 libras do quarter

no terreno A.

A segunda aplicacéo adicional gerou o produto de 0,6 quarter.
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A produtividade do capital desta segunda aplicacéo foi de (0,6 quarter / 2,5 libras =

0,24), produtividade do capital inferior a produtividade de 0,4 do solo A regulador.

O preco de produgéo individual deste quarter (custo de produgéo / produto = 3 libras
/ 0,6 quarter =5 libras / q) € superior ao preco de producédo de 3 libras por quarter no
terreno A.

3.86 Resumo da Renda Diferencial

A renda diferencial 1 é proveniente da diferenca de fertilidade entre os diversos tipos
de solo. A renda diferencial 2 é proveniente do emprego consecutivo de capital no

mesmo solo.

Os lucros suplementares se formam na base da renda diferencial 1 e na base da

renda diferencial 2.

Verificamos assim que renda diferencial 1 e renda diferencial 2 — a primeira é
base da segunda — ao mesmo tempo se limitam reciprocamente; dai serem
requeridos ora investimentos sucessivos na mesma area de terra, ora
investimentos paralelos em novas &reas adicionais. Elas se limitam
mutuamente ainda em outros casos, quando, por exemplo, surge a
oportunidade de explorar melhores terras. (MARX, 2008, p. 978, 979).

Recapitulando:

O preco de producéo = preco de custo + lucro médio

O lucro médio é determinado pela incidéncia da taxa geral de lucro sobre o capital.

Preco de custo é o precgo do capital (c + v).

O preco de producgéo do pior terreno cultivado é o regulador do preco de mercado.



145

O preco de mercado é o preco de producao ajustado pela oferta e demanda.

Com base em terrenos de areas iguais e capital igual por terreno, € possivel calcular

a renda diferencial em produto ou em dinheiro, obtida de diversas maneiras:

Diferenca entre o produto de um terreno e o produto do pior terreno cultivado

(renda em produto);

Diferenca entre a receita de um terreno e a receita do pior terreno cultivado
(renda em dinheiro). O que determina a renda néo séo as receitas absolutas,

mas as diferencas de receita.

Renda em dinheiro: multiplica-se a renda em produto de um terreno pelo

preco de producéo ajustado ao mercado do pior terreno cultivado;

A receita de um determinado tipo de terreno € alcancada multiplicando-se o

preco de venda pelos produtos do terreno.

O lucro suplementar pode também ser calculado observando as limitagdes do
preco de custo individual e o preco de producdo social com base na
incidéncia da taxa geral de lucro. O lucro suplementar € a diferenca entre o

preco de producédo social e o preco de producéo individual.

LS = prec¢o de producéo social — preco de producéo individual
LS = lucro individual — lucro médio

LS = (preco de producéao social — preco de custo individual) — lucro médio

O lucro suplementar, de um determinado tipo de terreno, € a diferenca entre a
receita deste terreno (produtos do terreno x preco de venda) e o custo de
producdo de todos os produtos deste terreno: (LS = R — Cp). O preco de

venda é o preco de producdo do terreno regulador ajustado ao mercado.
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Em nossos exemplos, os produtos de todos os terrenos foram vendidos pelo
preco de producao do pior terreno cultivado regulador, tomado como prec¢o de

mercado.

Vamos fazer alguns exercicios com as principais formas de calculo do lucro

suplementar convertido em renda, observando a série 41 abaixo:

Série 41 Calculando a renda da terra

Terreno Area Capital Lucro Custo Producdo Produto Renda Renda TLS
Tipo Acre Libra Libra Libra Quarter Quarter Libra %
A 1 25 0,5 3 1 0 0 0
B 1 25+25=5 6 3,5 15 4,5 90
C 1 25+25=5 6 55 3,5 10,5 210
D 1 25+25=5 6 7,5 55 16,5 330
Total: 4 17,5 3,5 21 17,5 10,5 31,5 180
Terreno Preco de Venda Receita
Tipo Libra / quarter Libra
A 3 3
B 3 10,5
Cc 3 16,5
D 3 22,5
Total: 52,5

1 - Com base em terrenos de areas iguais e capital igual por terreno: Diferenca entre

o produto de um terreno e o produto do pior terreno cultivado (renda em produto):

Terreno D:  Area =1 acre Capital = 5 libras Produto = 7,5 quarters
Terreno A Area=1 acre Capital = 5 libras Produto =2 quarters

Diferenca de produtos ---->(renda em produto) 5,5 quarters
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2 - Multiplica-se a renda em produto de um terreno pelo preco de producéo ajustado

ao mercado (preco de venda) do pior terreno cultivado:

Renda em produto do terreno D 5,5 quarters

Renda em dinheiro do terreno D 5,5 quarters x 3 libras = 16,5 libras

16,5 libras

Renda em dinheiro do terreno D

3 - Com base em terrenos de areas iguais e capital igual por terreno: Diferenca entre

a receita de um terreno e a receita do pior terreno cultivado:

Terreno D:  Area =1 acre Capital = 5 libras Receita = 22,5 libras
Terreno A Area =1 acre Capital = 5 libras Receita= 6 libras
Diferenca de receitas ----> (renda em dinheiro) 16,5 libras

Obs: A receita de um determinado tipo de terreno é alcancada multiplicando-
se o0 preco de venda pelos produtos do terreno.
O preco de venda € o preco de producao ajustado ao mercado do pior terreno

cultivado.

4 - O lucro suplementar, convertido em renda, € a diferenca entre o preco de

producéo social e o preco de producao individual de um produto:

Preco de producédo social é o preco de producéo do terreno regulador = 3 libras / q

LS = prec¢o de producéo social — preco de producéo individual

Calculando o preco de producéo por quarter do terreno D:
Custo de producao dos produtos do terreno D = 6 libras
Produto do terreno D = 7,5 quarters

Preco de producéo individual (do terreno D) =6 libras /7,5 g = 0,8 libras / q
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Diferenca entre os precos (renda) por quarter ----> 3 libras — 0,8 libra = 2,2 libras
Como o terreno D produz 7,5 quarters, a renda do terreno sera:
Renda D = 75q9x22Ilb/q = 16,5 libras
5 - Com base em terrenos de areas iguais e capital igual por terreno: O lucro
suplementar (renda) é a diferencga entre o lucro individual e o lucro médio:

LS  =lucro individual — lucro médio

L IND = preco de producéo social — preco de custo individual

LS = (preco de producéo social — preco de custo individual) — lucro médio

Obs: O lucro individual é o lucro obtido num determinado terreno

Preco de producéo social do pior terreno A (terreno regulador) = 3 libras / q

Produto do terreno A 1 quarter
2,5 libras

Consideramos uma taxa geral de lucro de 20%

Capital aplicado em A

capital + lucro médio

Preco de producao social A
Lucro médio A = capital x 20% = 2,5 libras x 20% = 0,5 libra

Preco de producéao social = 2,5 libra + 0,5 libra = 3 libras por quarter

Calculando o precgo de custo individual, por quarter:

Produto do terreno D 7,5 quarters
5 libras

5 libras / 7,5 quarters = 0,6666 libras / q

Capital investido no terreno D

Preco de custo por quarter

Calculando o lucro individual, por quarter:

L IND = prego de producao social — preco de custo individual
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L IND = 3 libras — 0,6666 libra = 2,3334 libras

Calculando o lucro individual no terreno D:

O lucro individual do terreno D deve levar em conta o total de produtos produzidos,

isto é, o lucro por quarter multiplicado pela quantidade total de quarters do terreno:

LINDemD = 2,3334libras/q x 7,5q =17,5libras

Calculando o lucro suplementar em D:

LSem D lucro individual D — lucro médio

Como temos que considerar capitais iguais por terreno, devemos corrigir o
capital em A para 5 libras, igual ao capital em D, fazendo um lucro médio de 5
libras x 20% = 1 libra

Lucro médio em A para capital de 5 libras = 1 libra
LSemD = 17,5libras—1libra = 16,5 libras
Rendaem D = 16,5 libras

6 - O lucro suplementar (renda), de um determinado tipo de terreno, € a diferenca
entre a receita deste terreno (produtos do terreno x preco de venda) e o custo de

producao de todos os produtos deste terreno: (LS = R — Cp).

O preco de venda é o preco de producéo do terreno regulador ajustado ao mercado:

R - Receita do terreno D 22.5 libras

6 libras

Cp - Custo de producao do terreno D

LS =R-Cp - 16,5 libras
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Os trés casos da renda diferencial 2:

Caso 1: O preco de producdo é constante:

Variantes:

1 — Segunda aplicacéo de capital com produtividade constante;
2 — Segunda aplicacao de capital com produtividade decrescente:
- Nao é feito segundo investimento no solo A:
- Terreno B n&o proporciona renda;
- Terreno B pode proporcionar renda.

3 — Segunda aplicacao de capital com produtividade crescente:

- N&o é feito segundo investimento no solo A;

Caso 2: O preco de producdo é decrescente:

Variantes:

1 — Segunda aplicacéo de capital com produtividade constante:

- Solo A é eliminado da concorréncia;
- Solo B nao proporciona renda;

- Solo B é o regulador do prec¢o de producéo.
2 — Segunda aplicacao de capital com produtividade decrescente:
- Solo A é eliminado da concorréncia;

- Solo B nao proporciona renda;

- Solo B é o regulador do preco de producéo.
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3 — Segunda aplicacao de capital com produtividade crescente.

- Solo A é o regulador do preco de producéo.

- Solo B proporciona renda.

Caso 3: O preco de producéo € crescente:

Ha duas modalidades:

1 - Solo A é regulador do preco de producdo. Nao tem renda.

2 - Solo (a), inferior ao solo A, é regulador do preco de producao. Solo
A passa a proporcionar renda.

Modalidade 1: Solo A é regulador do preco de producdo. Nao tem

renda.

Variantes:

1 — Segunda aplicagéo de capital com produtividade constante:

- A primeira aplicacéo de capital tem produtividade decrescente.

2 — Segunda aplicacao de capital com produtividade decrescente:

- A primeira aplicacéo de capital tem produtividade constante.

3 — Segunda aplicacao de capital com produtividade crescente:

- A primeira aplicagcéo de capital tem produtividade decrescente.
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Modalidade 2: Solo (a), inferior ao solo A, é regulador do preco de

producdo. Solo A passa a proporcionar renda.

Variantes:
1 — Segunda aplicagéo de capital com produtividade constante:

- A primeira aplicacéo de capital tem produtividade constante.

2 — Segunda aplicacao de capital com produtividade decrescente:

- A primeira aplicacéo de capital tem produtividade constante.

3 — Segunda aplicacao de capital com produtividade crescente:

- A primeira aplicacéo de capital tem produtividade constante.

Quanto mais capital se aplica no solo, quanto mais se desenvolvem num pais
a agricultura e a civilizacdo em geral, quanto mais sobem as rendas por acre
e o total das rendas, tanto mais gigantesco é o tributo que com a feicdo de
lucros suplementares a sociedade paga aos grandes proprietarios de terra,
desde que todos os tipos de terra que tenham sido objeto de cultivo
continuem a concorrer. (MARX, 2008, p. 965)

3.87 Renda Diferencial no Pior Solo Cultivado

“Em virtude da renda diferencial 2, o terreno de melhor qualidade, que ja proporciona
renda, pode regular o preco e, em consequéncia, todo solo da renda, inclusive o que
nao a fornecia” (ENGELS, 2008, p. 985).

Vamos supor a demanda em ascensdo. Para atender esta situagdo, 0s

investimentos poderiam ocorrer:
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Investimento adicional infraprodutivo em terrenos que dao renda;
Investimento adicional com produtividade decrescente no pior solo cultivado;

Aplicacéo de capital em novas terras, inferiores ao pior solo cultivado.

O terreno A, pior solo, produz um quarter com um preco de producgéo de 3 libras.

Vamos fazer aplicacao adicional de capital num terreno que da renda, o terreno B. O
preco de mercado deve ser maior que o pre¢o de producao do terreno regulador A.
Isto é necessério para que o terreno B possa produzir produto adicional para atender

a demanda.

O investimento adicional em B passaria a regular o preco de mercado se

conseguisse produzir o quarter mais barato que:

Igual investimento adicional no terreno A;

Aplicacao de capital no solo Al, solo pior que A.

Ex: Solo Al, pior que A, produz o quarter a 4 libras;
Solo A produz o quarter a 3 libras;
Capital adicional, em A, produz o quarter adicional a 3,75 libras;
Capital adicional em B produz o quarter adicional a 3,5 libras.

Se o0 solo B tiver, por exemplo, um preco de producdo de 4 libras por quarter
suplementar, a producao deste quarter seria mais barata no terreno A, que teria um

quarter suplementar a 3,75 libras, entéo, o quarter seria produzido pelo solo A.

Vamos considerar que uma aplicacdo adicional de capital no terreno B produza um
quarter adicional no preco de producdo de 3,5 libras. Este passaria a ser o prego
regulador de toda a producdo.

Tomemos o terreno B com um custo de producéo de 6 libras, proporcionando uma

producéo de 3,5 quarters.
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Série 42 Observando o terreno B
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Terreno Area  Custo Producéo Produto Renda Renda Preco de Venda Receita
Tipo Acre Libra Quarter Quarter Libra Libra / quarter Libra
A 1 3 1 0 0 3 3
B 1 6 3,5 15 45 3 10,5
C 1 6 55 35 10,5 3 16,5
D 1 6 7,5 55 16,5 3 22,5

Total: 4 21 17,5 10,5 31,5 52,5

Fonte: MARX, 2008, p. 984

Por necessidade da demanda, faremos um investimento adicional que resulta no

aumento de 3,5 libras no custo de producéo do terreno B, a fim de produzir mais um

quarter suplementar.

Estas 3,5 libras de aumento no custo de producdo passam a ser o preco de

producédo regulador de toda a producao. Comparar as séries 42 e 43:

Série 43 Pior terreno A proporcionando renda

Terreno Area  Custo Produgéo Produto Renda Renda Preco de Venda Receita
Tipo Acre Libra Quarter Quarter Libra Libra / quarter Libra
A 1 1 0,142 0,5 35 35

B 1 9,5 4,5 1,785 6,25 35 15,75
C 1 55 3,785 13,25 3,5 19,25
D 1 7,5 5,785 20,25 35 26,25
Total: 4 24,5 18,5 11,497 40,25 64,75

Fonte: MARX, 2008, p. 985

Verificando o terreno B:
O terreno B esta produzindo agora 4,5 quarters;
A receita é de 15,75 libras (4,5 g x 3,5 libras / q = 15,75 libras);

O custo de produgéo dos primeiros 3,5 quarters (série 42) era de 6 libras;
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O preco de producéo do quarter adicional (série 43) é de 3,5 libras;

O custo individual de producéo do terreno B é de 9,5 libras (6 lib + 3,5 lib = 9,5 lib);
A renda em dinheiro do terreno é a diferenca entre a receita e o custo de producéo
do terreno (15,75 libras — 9,5 libras = 6,25 libras);

A renda do terreno B em dinheiro, antes da aplicacao adicional de 3,5 libras no custo
de producao, era de 4,5 libras (receita de 10,5 libras menos o custo de producao do
terreno de 6 libras = 4,5 libras) (ver série 42);

O terreno A, o pior solo, proporciona agora uma renda em dinheiro de 0,5 libra

(receita de 3,5 libras menos o custo de producao do terreno A de 3 libras = 0,5 lib).

Nas condicbes dadas, anteriormente, o solo B esta regulando o preco de producéo

em 3,5 libras no lugar do pior solo A.

Se houvesse investimento adicional no solo A, de acordo com as preliminares
apresentadas, o preco de producdo do quarter suplementar seria de 3,75 libras, ou
seja, maior que o preco de producédo de 3,5 libras do quarter suplementar no terreno
B. Sendo o preco em B mais barato, este torna-se o preco de producéo regulador do

mercado.

Se tivéssemos que recorrer a um solo pior do que A, o solo Al, o preco de producao
do quarter suplementar seria ainda mais caro, 4 libras, conforme as preliminares

apresentadas.

Devido as aplicacfes sucessivas de capital que possibilitam a renda diferencial 2, os

precos de producao crescentes séo limitados com a utilizacdo de melhor terreno.

O pior solo, o solo A, que constitui a base da renda diferencial 1, nas condi¢bes

apresentadas, passa a proporcionar renda (0,5 libra).
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Em relacdo ao terreno B como regulador do mercado, Engels diz que os calculos
apresentados poderiam ser mais rigorosos. O arrendatario deste terreno obteve um
custo de producéo de 9,5 libras para produzir o produto de 4,5 quarters (série 43),
entretanto, teve que gastar também mais 4,5 libras de renda (série 42) antes do
investimento adicional que elevou o custo de producdo em 3,5 libras (série 43),
despendendo um total de 14 libras (9,5 libras + 4,5 libras = 14 libras).

O preco médio do quarter, em B, seria o preco regulador: (14 libras / 4,5 quarters =
3,1111 libras / quarter). Haveria uma queda da renda em dinheiro (receita - custo de
producado do terreno) de 6,25 libras (15,75 libras - 9,5 libras = 6,25 libras) para 4,5
libras (14 libras - 9,5 libras = 4,5 libras) em relacdo a apresentada na série 43,

caindo também a renda em produto (1,785 quarter para 1,4464 quarter):

Série 44 Terreno B como regulador, segundo Engels

Terreno Area  Custo Produgéo Produto Renda Renda Preco de Venda Receita
Tipo Acre Libra Quarter Quarter Libra Libra / quarter Libra
A 1 1 0,0357 0,1111 3,1111 3,1111
B 1 9,5 4,5 1,4464 4,5 3,1111 14
C 1 55 3,5714 11,1110 3,1111 17,1110
D 1 7,5 5,5714 17,3332 3,1111 23,3332
Total: 4 24,5 18,5 10,6249 33,0553 57,55

Fonte: ENGELS, 2008, p. 985

A renda em produto (renda em quarter) € a relacao entre a renda em dinheiro (libra)

do terreno e o preco de venda do produto (libra / quarter).

Exemplo de renda em produto do terreno B:

Na série 43: 6,25 libras / 3,5 lib/q 1,785 quarter

Na série 44: 4,5 libras / 3,1111 lib/q

1,4464 quarter
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3.88 Renda Absoluta

Para o proprietario da terra, o emprego do capital no pior tipo de terreno tem que
proporcionar necessariamente uma renda, caso contrério, ele ndo teria nenhum
interesse em arrendar a sua terra. Assim, a renda absoluta é proveniente da
existéncia da renda no pior solo e esta relacionada diretamente a existéncia da

propriedade privada do solo.

A renda absoluta é a totalidade ou fracdo do excedente do valor do produto do pior

solo cultivado sobre o seu preco de producao.
Seja Pp: O preco de producéo regulador do mercado;
Preco de producéo individual do produto do pior solo (A);
Pp = preco de custo + lucro médio.
Anteriormente, considerdvamos renda = 0 no pior solo A;
Preco de produgcdodosoloB: Pl Pp>Pl1
Pp-P1l=d

d = lucro suplementar convertido em renda.

Preco de produgcdodosoloC: P2 Pp>P2
Pp—-P2=2d

Preco de produgdo dosoloD: P3 Pp>P3
Pp-P3=3d

No caso da renda absoluta, ha renda (r) no pior solo cultivado (A):

1 — O preco de produgédo (Pp) do produto no pior solo (A) ndo € o preco

regulador do mercado;

Havendo renda (r) neste solo, o preco do produto neste solo:
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Pp+r ( preco de producédo do produto no pior solo A + renda )

A renda (r) € um excedente ao preco de producéo (Pp) do produto no pior solo
(A);

E renda que o capitalista arrendatario tem que pagar ao proprietario da terra;
O preco de producédo do produto do pior solo A deixa de ser o preco de
producdo regulador do mercado, preco dos produtos dos diversos tipos de
solo;

O preco que passa a regular o mercado é (Pp +r)

Pp + r = preco de producédo do produto no pior solo A + renda

2 — (Pp +r) ndo muda a lei da renda diferencial:

O preco (Pp + 1) é o preco do produto de todos os demais terrenos.

A renda (r) é acrescida ao preco de producéo do produto de cada tipo de solo:

NosoloB: Pp-Pl=d --> (Pp+rn-(P1+r)=d
Pp+r-Pl-r=d
Pp-Pl1=d

d = lucro suplementar convertido em renda

NosoloC: Pp-P2=2d ---> (Pp+r)—(P2+r)=2d
Pp+r—-P2-r=2d
Pp-P2=2d

NosoloD: Pp-P3=3d--> (Pp+r)—(P3+r)=23d
Pp+r—-P3-r=3d
Pp-P3=3d

Isto significa que a lei da renda diferencial ndo depende se a renda for zero

(r = 0) ou maior que zero (r > 0).
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Por exigéncia da propriedade fundiaria, o preco de mercado tem que ter um
acréscimo até que o solo pague um excedente sobre o preco de producéo do

produto do pior solo cultivado, ou seja, este solo tem que gerar alguma renda.

Ao observarmos a composicado do capital no setor agricola, verificamos que o valor
do produto agricola esta acima de seu preco de producdo. E um capital de
composicao Inferior, isto é, aquele que contém menos capital constante (c) e mais

capital variavel (v) do que o capital médio da sociedade.

A renda (r) obtida no pior solo cultivado (A) € o excedente do valor do produto

(Vp) sobre o preco de produgéo (Pp), ou uma fragéo deste excedente:

r=Vp-Pp

r = excedente total ou parcial
Vp = valor do produto ou parcial
Pp = preco de producéo

A renda (r), a diferenca total ou fracdo, vai depender da relacdo entre a oferta e

procura, como também da extensdo de novas terras cultivadas.

A renda absoluta € a totalidade ou fracdo do excedente do valor do produto do pior

solo cultivado sobre o seu preco de producéao.

Os precos de venda do produto agricola sdo considerados precos de monopdlio.
Segundo Marx (2008, p. 1011), “o monopdlio deles consiste nisso: ndo serem
nivelados ao preco de produgdo, como acontece com outros produtos industrias,

cujo valor ultrapassa o preco geral da produgao”.

O preco de monopdlio “ndo é determinado pelo preco de produgédo, nem pelo valor
das mercadorias, e sim pelas necessidades e pela capacidade de pagar dos
compradores”. (MARX, 2008, p. 1012).
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Sabemos que o preco de custo (k) corresponde ao capital (c + v), consumido na
producdo, e com o acréscimo do lucro médio (L) formam o preco de producado
(Pp).

Pp=k+L

O produto agricola, aléem de k + L, tem outra parte variavel que € mais-valia, pois

ultrapassa o preco de producéo (Pp):

Preco do produto agricola = K+L+r
k = preco de custo (c + V)
L = lucro médio
r = diferenca entre valor do produto e seu preco de producao

r=Vp—Pp (sobra de mais-valia ap6s deduzir o lucro médio)

L+r = mais-valia

Obs: O preco do produto agricola, maior que seu preco de producéo,
pode ndo atingir o valor, situando-se entre este e o preco de

producéo.

A renda encarece o produto agricola. Ndo é o encarecimento que gera a renda.

Vimos anteriormente, que na composi¢do do capital no setor agricola, o valor do
produto agricola esta acima de seu preco de producédo. E um capital de composic&o
Inferior, isto é, aquele que contém menos capital constante (c) e mais capital variavel

(v) do que o capital médio da sociedade:

Vamos tomar um capital social ndo agricola de composicdo média, com taxa

de mais-valia a 100%:

Capital: 85c + 15v Valor do produto = 85c + 15v + 15m
Vp =115
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Capital agricola: 75¢ + 25v Valor do produto = 75c + 25v + 25m
Vp =125

Se o produto agricola tivesse que se igualar ao produto ndo agricola,
considerando capitais iguais nos dois ramos de producdo, ambos os produtos

seriam vendidos pelo mesmo preco de producao:

k =85c + 15v =100
k =75c + 25v =100

Calculando a taxa geral de lucro (l), supondo que esses dois ramos

representem toda a sociedade:

k total = 200
15m + 25m = 40m

Mais-valia total

I=m/k
| =40/200=0,2x 100 =20% | = 20%

Lucro médio (L):

L=kxl
L=100x20% =20 L=20

Calculando o preco de producgéo sobre capital idéntico (100) nos dois ramos:

Pp=k+L
Pp= 100+20 = 120 (ambos produtos com precos de producao iguais)

Entretanto,
Valor do produto ndo agricola = 115 Vp =115
Valor do produto agricola = 125 Vp =125
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Preco de venda (120) do produto ndo agricola esta com 5 acima do valor;

Preco de venda (120) do produto agricola esta com 5 abaixo do valor.

Como o arrendatério capitalista tem que pagar renda ao proprietario da terra,
ele ndo pode vender seu produto pelo preco de producdo. O produto agricola

tem que ser vendido por (k + L + 7).

r = diferencga entre o valor do produto e seu preco de producao
r= Vp—-Pp = 125-120 = 5
r=5

k+L+r
100+ 20+5=125

Preco do produto agricola

Preco do produto agricola

Obs: Se o0 mercado restringir a venda do produto agricola, ndo permitindo o
valor maximo de 125, o resultado ficaria entre o preco de producéo de
120 e o valor de 125.

Os produtos industriais poderiam ser vendidos entre o valor de 115 e o

preco de producéo de 120.

Enfim, a renda absoluta é sobra de valor apds abater o preco de producdo. E uma
parte da mais-valia agricola convertida em renda e destinada ao proprietario da

terra.

A renda diferencial deriva do preco de producao geral e regulador.

Além das rendas absoluta e diferencial, a renda s6 poderia ser proporcionada com
base no preco de monopdlio, o qual é determinado pelas necessidades e pela
capacidade de pagar dos compradores, sem considerar preco de producao e valor

das mercadorias.
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A renda absoluta, no sentido considerado, desapareceria se a composi¢cdo média do
capital agricola se tornasse superior ou igual a composicao do capital social médio,

e o valor do produto ndo poderia ultrapassar seu preco de producao.

Como vimos, no caso da composi¢cdo organica de um capital ser superior a
composicao do capital social médio, o preco de producéo seria maior que o valor do
produto (Pp > Vp). Capital de composicao superior € aquele que contém mais capital

constante (c) e menos capital variavel (v) do que o capital médio da sociedade

No caso da composi¢cdo organica ser igual a composicdo do capital social médio,

valor do produto e preco de producéo serao iguais (Vp = Pp).

O proprietério da terra estd sempre pronto a extrair uma renda, isto é, a
receber algo de graca; mas o capital precisa de certas condi¢cbes para
satisfazer tal desejo. A concorréncia das terras entre si, portanto, ndo
depende da vontade do proprietario fundiario, mas de haver capital que
ponha as novas terras em competicdo com as antigas. (MARX, 2008, p.
1020)

Maria Heloisa Lenz (1992), professora do Departamento de Economia e da PGs-
Graduacdo em Economia da UFRGS, apresenta algumas reflexdes sobre a renda

absoluta:

Marx parte da teoria ricardiana da renda da terra para a construcdo tanto de
seu conceito de renda diferencial, como de seu conceito de renda absoluta,
sendo o0 seu grande mérito ter convertido a teoria da renda da terra em um
dos fundamentos, mais importantes, de todo o sistema da economia politica.
Em relagdo a teoria da renda diferencial, Marx afirma que n&do sdo as
condi¢des naturais que causam a geracdo da renda diferencial, enfatizando
também que nao é o direito de propriedade privada da terra a sua causa, pois
a sua existéncia apenas capacita o proprietario fundiario a apropria-la, pois
esse lucro suplementar ainda existiria se fosse suprimida a propriedade da
terra. Na construcdo da teoria da renda absoluta, Marx novamente parte da
teoria ricardiana da renda da terra, do questionamento de como a pior terra
pode ser arrendada, se ela pela teoria da renda diferencial ndo gera renda.

Essa situacado seria plenamente justificavel do ponto de vista do arrendatério
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que raciocina dentro da ética do modo de producéo capitalista, mas néo do
ponto de vista do proprietario da terra. Para este o emprego do capital no pior
tipo de solo tem que gerar, necessariamente, uma renda, pois, caso contrario,
o0 proprietario ndo tem nenhum movel que o impulsione a arrendar a sua terra.
Assim, a renda absoluta advém da existéncia da renda da terra no pior solo e

esta ligada diretamente a existéncia da propriedade privada do solo.

Pode-se afirmar que foi o questionamento de Marx sobre a renda diferencial
ricardiana e a necessidade da comprovacédo da renda absoluta que o levou a
descobrir as diferengas conceituais entre valor e preco de producdo e a
existéncia do nivelamento da taxa de lucro média, enfim, todos os temas que
constituem o Livro Terceiro de O Capital e que desempenham um papel
fundamental dentro da teoria marxista, pois s6 através desses conceitos é
gue se estabelecem as condicbes de troca entre as mercadorias e a

concorréncia entre os capitais.

Na constru¢do de seu conceito de renda diferencial, Marx parte da teoria
ricardiana da renda da terra, pois, apesar de atribuir a Anderson a sua
criacdo, considera o conceito de renda formulada por Ricardo como a forma
mais avancada do estudo dessa categoria. O mérito de Ricardo, segundo
Marx, foi ter convertido a teoria da renda da terra em um dos fundamentos
mais importantes de todo o sistema da economia politica e, ao mesmo tempo,
ter dado a essa categoria uma importancia tedrica nova. Apesar de que o
objetivo de Marx, ao empreender a discussdo sobre a teoria ricardiana da
renda, fosse demonstrar a existéncia da renda absoluta, que no seu entender
se constitui na verdadeira renda da terra, ele ndo nega a existéncia da renda
diferencial, tendo-a inclusive dividido em dois tipos — renda diferencial | e Il,
porém, as considera formas histéricas bem determinadas, restringindo a sua
formacgdo a esfera da agricultura, o mesmo ndo acontecendo com a renda
absoluta, que provém, segundo ele, do préprio movimento do modo de
producdo capitalista, considerando a economia como um todo, abrangendo
todos os seus setores. Pela teoria marxista, ndo sédo as condi¢des naturais
gue causam a geracao da renda diferencial, constituindo-se apenas na sua
base, pois é a produtividade excepcionalmente acrescida do trabalho humano
sobre essa base natural, comparativamente mais favoravel, que gera essa
renda. Ao mesmo tempo, Marx enfatiza também que ndo é o direito de
propriedade privada da terra a sua causa, pois a sua existéncia apenas
capacita o proprietario fundiario a apropria-la, pois esse lucro suplementar
ainda existiria se fosse suprimida a propriedade da terra. Para a construgéo

da teoria da renda absoluta, Marx novamente parte da teoria ricardiana da
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renda da terra. Como ja foi visto, segundo a teoria desenvolvida por Ricardo,
a renda sempre se caracteriza como diferencial, ndo podendo uma por¢éo de
terra homogénea, isoladamente, gerar uma renda, o que implica a negacao
da renda absoluta. E exatamente do questionamento dessa tese que parte
Marx: de como a pior terra pode ser arrendada, se ela pela teoria da renda
diferencial ndo gera renda. A questdo que Marx, na sua obra Teorias sobre a
mais-valia, afirma que o primeiro desenvolvimento dessa teoria foi realizado
por Anderson, um arrendatario agricola, na obra intitulada Essays relating to
agricultural and rural affaires, 3v,1977-96, Edimburgo, mas acredita que
Ricardo ndo tinha conhecimento dessa obra, na medida em que, em sua
introducéo dos Principios, considera West e Malthus como os descobridores
dessa teoria. Por essa teoria, a condicdo necessaria e suficiente para a
aplicagdo do capital no pior solo € que o preco de mercado atinja o nivel do
preco de produgdo corrente, obtendo o arrendatario assim o lucro médio
normal. Essa situagdo seria plenamente justificavel do ponto de vista do
arrendatario que raciocina dentro da 6tica do modo de producdo capitalista,
mas ndo do ponto de vista do proprietério da terra. Para este, o emprego do
capital no pior tipo de solo tem que gerar, necessariamente, uma renda, pois,
caso contrério, o proprietario ndo tem nenhum mével que o impulsione a
arrendar a sua terra. Segundo Marx, se admitirmos que o arrendatario que
produz no pior tipo de solo raciocina somente em relagdo a valorizacdo do
seu capital, sem considerar 0 pagamento ao proprietario da terra, isso implica
a abstracdo da propriedade fundiaria, a ndo consideragdo da barreira que
impede que o capital se valorize liviemente no campo. Assim, a existéncia da
renda da terra no pior solo ndo se pode advir da diferenca de fertilidade
natural ou do trabalho, mas estd ligada diretamente a existéncia da
propriedade privada do solo, sendo essa renda conceituada como renda
absoluta.

Dentro da concepgdo marxista, os valores e os pre¢cos de producdo s&o
conceitos diferentes, embora o preco de producéo derive do valor baseado na
determinacgéo do tempo de trabalho, e o fator que estabelece essa diferenca é
a concorréncia entre capitais investidos em ramos de produgéo distintos.
Assim € a concorréncia entre 0s capitais investidos em ramos produtivos
diferentes que cria a figura do preco de producdo no estabelecimento da taxa
média de lucro entre os setores, e serdo esses 0s precos de troca das
mercadorias no mercado. Desse modo € a necessidade da criagdo de uma
taxa média de lucro pela concorréncia entre os capitais que estabelece a
conversdo dos valores em precos médios. Marx em sua obra Teorias Sobre a

Mais-Valia (1969, p. 253), faz a ressalva de que Ricardo s6 confunde valor
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com preco de produgdo na parte referente a renda da terra, 0 mesmo néo
acontecendo no decorrer de sua teoria. Esses precos de producdo provém de
um nivelamento dos valores das mercadorias através da distribuicdo da mais-
valia total que é efetuada, ndo na propor¢do em que € produzida em cada

ramo, mas na proporcao da magnitude dos capitais adiantados.

A renda absoluta tem como causa primeira a propriedade privada da terra e
se constitui no excedente de valor sobre o preco de producao estabelecido no
dominio do setor industrial, na por¢do da mais-valia que nado participa da
reparticdo entre os capitais. Para a existéncia da renda absoluta, é
necessario, entdo, que na agricultura os valores dos produtos sejam
superiores aos seus precos de producdo, calculados com a taxa média de
lucro da economia. Pela hipdtese principal de Marx sobre a composicao
organica do capital, essa € a situacao normal da histéria do desenvolvimento

do capitalismo.

Entendida a formacdo, a origem da renda absoluta, cabe inquirir como se
determina a sua magnitude em um determinado espaco de tempo. Pela sua
conceituacdo, a magnitude méaxima que a renda absoluta poderdq assumir
serd a diferenca entre o valor do produto agricola e o preco de produgéo,
calculada com a taxa de lucro média vigente. No entanto, o montante real
seréd fixado pelo pre¢co de mercado e, consequentemente, pelas forcas que
comandam as leis da oferta e da procura, constituindo-se na renda absoluta a
diferenca entre esse preco e o0 preco da producdo. Logicamente, a renda
absoluta atingira a sua magnitude maxima quando o preco de mercado atingir
o valor da mercadoria. Segundo Marx, “quando a renda n&o absorve o
excedente todo do valor dos produtos agricolas sobre o preco de producgéo
deles, parte desse excedente entrara no nivelamento geral e na reparticao
proporcional da mais-valia toda entre os capitais existentes, individualmente
considerados”. O montante pago pela sociedade em forma de renda da terra
em razdo da propriedade fundiaria oscilara de um periodo para outro,
mantendo-se, porém, sempre entre os pardmetros formados pelo valor das
mercadorias e o seu preco de producdo, que seria estabelecido caso

houvesse a nivelacdo da taxa de lucro média.

A primeira caracteristica, pela sua importancia, € o papel que desempenha a
propriedade fundiaria, pois a renda absoluta tem como condi¢do necessaria a
sua existéncia. A sua formacéo explica a aplicacdo de capital no terreno de
terra pouco fértil em razdo de a propriedade fundiaria impedir que ele seja

utilizado sem o pagamento de uma renda, o que implica que 0 mesmo s6 seja
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arrendado quando o preco de mercado subir a ponto de pagar um excedente

sobre o prec¢o de produgéo.

A segunda caracteristica da renda absoluta, que tem como condicdo
necessdria para a sua formacdo o pressuposto histérico de uma menor
composicao organica do capital da agricultura em relacdo a da indudstria, é
gue a sua formacédo se da do confronto de dois ramos de producdao, isto é,
entre o confronto da agricultura com a inddstria e ndo internamente ao ramo

agricola como a renda diferencial.

A terceira caracteristica, extremamente importante para a discussdo da
supressdo da propriedade fundiaria, esta relacionada com os precos dos
produtos agricolas. Segundo Marx, pelo fato de a renda absoluta integrar os
precos dos produtos agricolas, os mesmos serao sempre vendidos ao preco
de monopdlio, em virtude de serem vendidos acima dos precos de produgéo.
Esses pre¢os sdo chamados de pre¢cos de monopdlio em razao de nao serem
nivelados ao preco de producdo, como acontece com outros produtos
industriais cujo valor ultrapassa o preco geral de produg¢do. Em vista disso, é
a existéncia da propriedade fundiaria, do monopdlio sobre a terra que faz com
gue o excedente do valor dos produtos agricolas sobre o preco de produgdo
se torne determinante do preco de mercado, o que implica que a renda

absoluta seja parte integrante dos precos agricolas.

A Ultima caracteristica da renda absoluta é o fato de ela se constituir em uma
parte da mais-valia, ser proveniente da sobra do valor depois de deduzir-se o
preco de producéo e da conversado desse excedente em renda em funcéo da
propriedade da terra. Da mesma maneira, a renda diferencial também se
constitui em mais-valia, proveniente do lucro suplementar derivado da
diferenca do preco geral médio da produgdo e também apropriado pelo
proprietario da terra. Segundo Marx, as duas formas da renda, a renda
diferencial e a absoluta, sdo as Unicas normais dentro do modo de producgédo
capitalista, e dado que o preco do produto do solo menos fértil serd igual ao
preco de producdo acrescido de uma determinada renda, todas as rendas
diferenciais serdo também acrescidas dessa fracdo de renda absoluta, pois
esse preco se constituira no preco regulador do mercado, constituindo-se a

renda da terra total no somatério das duas formas.

A Ultima questéo a ser discutida em relagao a renda absoluta é a da influéncia

sobre a sua formacdo que teria a supressao, a eliminacdo da propriedade
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privada da terra. A sua discussdo sobre esse assunto encontra-se nas
Teorias da Mais-Valia:

A Unica coisa certa em tudo isso € a seguinte: partindo da existéncia do
regime de producdo capitalista, o capitalista ndo s6 é um funcionario
necessario, sendo o funcionario mais importante da producdo. Em troca, o
proprietario de terras é uma figura perfeitamente supérflua neste sistema de
producdo. Tudo que este necessita € que o0 solo ndo seja objeto de livre
disposigdo, que se enfrente com a classe trabalhadora como um meio de
producdo que ndo lhe pertence e esta finalidade se alcanca, perfeitamente,
declarando o solo propriedade do Estado e fazendo, portanto, que o Estado
perceba a renda do solo. O proprietario de terras que era um funcionario
importante da produgdo no mundo antigo e na Idade Média é hoje, dentro do
mundo industrial, um aborto parasitario. Por isto o burgués radical, olhando
com atenc¢do a supresséo de todos os demais impostos, d4 um passo para
frente e nega teoricamente a propriedade privada do solo, que deseja ver
convertida em propriedade comum da classe burguesa do capital, sob a
forma de propriedade do Estado. Sem duavida, na prética sente enfraquecer
seu valor, pois sabe que todo o ataque a uma forma de propriedade — a uma
das formas de propriedade privada dos meios de producdo — poderia
acarretar consequéncias muito delicadas para a outra. Além disso, o0s
préprios burgueses se tém convertido também em proprietarios de terras.
(Marx, 1969, p. 259).

No capitulo sobre a renda absoluta de O Capital, Marx apresenta varios estudos de

casos.

3.89 Precos de Monopdlio

Os precos de venda dos produtos agricolas sdo considerados precos de monopolio.
Segundo Marx (2008, p. 1011), “o monopdlio deles consiste nisso: ndo serem
nivelados ao pre¢o de produgédo, como acontece com outros produtos industrias,

cujo valor ultrapassa o precgo geral da producao”.
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O preco de monopoadlio “ndo é determinado pelo preco de produgédo, nem pelo valor
das mercadorias, e sim pelas necessidades e pela capacidade de pagar dos
compradores”. (MARX, 2008, p. 1012).

3.90 Renda dos Terrenos para Construcao

Quanto aos terrenos para construcdo, essa renda esta baseada na renda agricola,
como a renda de todos os terrenos que nao sao agricolas.

Caracteristicas:
A renda diferencial recebe enorme influéncia da localizacao;
O proprietario explora passivamente o desenvolvimento social.
O preco de monopdlio é predominante em varios casos.

Fatores que elevam a renda fundiaria relacionada com as construgdes:
Aumento da populacgéo;
Aumento da necessidade de habitacoes;

Desenvolvimento do capital fixo que € incorporado na terra;

Ex: edificios industriais, armazéns, docas, ferrovias, fabricas.

Aspectos importantes:

1 - Exploracao de terras para reproducao ou para a extracao;

2 - Espaco indispensavel para qualquer producéo e para a atividade humana,

Em ambos os casos, a propriedade fundiaria exige seus tributos.
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A demanda de terrenos para construgao:

Aumenta o valor do solo, funcéo de espaco e base;

Aumenta a procura de material de construg¢ao oriundo da terra.
Em muitas cidades com rapido crescimento, a especulacdo esta apoiada na renda
fundiéria e n&o no imovel construido.
3.91 Renda dos Terrenos para Minas
A renda, na mineracao, é determinada da mesma maneira que a renda agricola.
Algumas minas dao lucro para o capitalista, mas ndo conseguem gerar renda para o
proprietario do terreno. Este se torna empresario, obtendo um lucro normal com o
capital aplicado.
E importante ter clareza de duas situagdes:
1 - A renda provém de preco de monopdlio dos produtos ou do solo;
Ex:  Vinho de alta qualidade produzido em pouca quantidade;
Os bebedores requintados pagam um preco elevado;
O lucro suplementar, proveniente deste preco de monopdlio, se
converte em renda;
O preco de monopdlio esta garantindo a renda.

2 - Os produtos séo vendidos a preco de monopolio por causa da renda.

Ex: Cereais vendidos acima do pre¢co de produgdo e também acima do

valor;
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A propriedade fundiaria proibe a aplicacdo de capital em terras nao
cultivadas, caso nao seja paga a renda,;

A renda esta gerando o preco de monopdlio.

Revendo o conceito de preco de monopdlio:

Entendemos por preco de monopdélio o determinado apenas pelo desejo e
pela capacidade de pagamento dos compradores, sem depender do preco
geral de producao ou do valor dos produtos (MARX, 2008, p. 1027).

3.92 Preco da Terra

Ja vimos que a renda capitalizada, um tributo capitalizado, assume a forma de preco
da terra, que € vendida como qualquer outra mercadoria. A renda aparenta ser juro

do capital com que se compra a terra.

Quando a sociedade atingir formacdo econdmica superior, a propriedade
privada de certos individuos sobre parcelas do globo terrestre parecera téo
monstruosa como a propriedade privada de um ser humano sobre outro.
Mesmo uma sociedade inteira ndo é proprietaria da terra, nem uma nacdao,
nem todas as sociedades de uma época reunidas. S80 apenas possuidoras,
usufrutuarias dela, e como bonipatres familias (bons pais de familia) tém de
legé-la melhorada as geracdes vindouras. (MARX, 2008, p. 1028, 1029)

Neste estudo, sobre o preco da terra, ndo sao considerados:

Oscilagdes da concorréncia,
Especulacoes;

Pequena propriedade fundiaria (terra como instrumento do produtor).

Preco da terra: Pode subir, sem aumentar a renda;
Pode subir, aumentando a renda;

Pode subir, com reducéo de preco do produto agricola.
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Preco da terra: Pode subir, sem aumentar a renda:

Pela reducéo da taxa de juro;

Pelo aumento do juro relativo ao capital incorporado a terra.

Preco da terra: Pode subir, aumentando a renda:

Aumento do preco do produto agricola ao subir a taxa da renda diferencial,

havendo renda ou ndo no pior solo cultivado:

Total das rendas
TMr = - x 100
Total de capital aplicado

O aumento do preco do produto agricola, no pior terreno, aumenta a renda,

aumentando o preco da terra.

A renda pode aumentar:

Sem subir o preco do produto agricola;
O preco do produto agricola pode ficar constante ou diminuir.

Aumento da renda com preco do produto agricola constante:

1) Sem modificar a grandeza do capital utilizado nas velhas terras;
Sao cultivadas novas terras de melhor qualidade;
Somente para satisfazer o aumento da procura;

O preco regulador do mercado nao varia.

N&o havera subida no preco das velhas terras;
O preco das novas terras cultivadas ultrapassa o prec¢o das

velhas terras.
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Aumento do capital aplicado ao solo;
Sem alterar o rendimento;

Sem alterar o preco de mercado.

N&o ha variagdo da renda em relacao ao capital investido;

Aumento da renda em func¢éo do aumento do capital:

Renda
Tr = e x 100
Capital aplicado

Ex: Dobrando o capital, a renda dobra;

A taxa de renda néo altera.
Obs: O lucro suplementar da segunda aplicacéo de capital, ndo
havendo baixa de preco, sera transformado em renda

apos o término do prazo de arrendamento.

Sem modificar a composicado do capital e a taxa de mais-valia

(m/v), ataxa de lucro (m / ¢ + v) ndo varia,

Nesta condi¢cdo, a taxa de renda (renda / ¢ + v) néo varia:

Ex: Capital 1.000 libras ---->  x renda
Capital 2.000 libras ----> 2x renda

Entretanto, a renda de uma mesma éarea (renda / area) cresce

ao ser aumentada a massa de renda:

Ex: 1 acre ----> 2 libras esterlinas
1 acre ---=> 4 libras esterlinas
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Segundo Marx (2008, p. 1030):

A totalidade das rendas de um pais aumenta com a massa de capital
aplicado, sem ser necessario que acres¢ca o0 preco de cada terreno em
particular ou a taxa de renda, ou ainda a massa de renda individual de cada
area; nessas condicdes, a totalidade da renda aumenta com a extensao das
superficies cultivadas. E isto pode acontecer com a baixa da renda nos

diversos terrenos particulares.

Preco da terra: Pode subir, com reducéo de preco do produto agricola:

Aumento da renda diferencial das terras de melhor qualidade;
O preco dessas terras aumenta.

A queda do preco do produto agricola também pode estar associada ao

aumento da produtividade do trabalho;

Deve haver um aumento da producéo para compensar a queda do preco:

Ex: Seja a éareade 1 acre com capital x;
Producao de 1 quarter ---> 60 xelins

Aumento de produtividade:

Queda do preco do quarter;

Maior quantidade produzida;

1 acre com capital x passa a produzir 2 quarters;

1 quarter ---> 40 xelins

Produto aumenta ---> 2 quarters

Preco do quarter diminuiu ----> de 60 para 40 xelins

Receita: 2 quarters x 40 xelins = 80 xelins
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Com o aumento da produtividade do trabalho, o valor do produto
(producéo) nao é alterado, entretanto, o preco da unidade do produto
agricola (quarter) é reduzido, devido a maior quantidade de quarters

produzidos;

O preco do quarter diminui, mas ndo na mesma propor¢cdo do aumento

de quarters;

Os terrenos de pior qualidade podem ser afastados da concorréncia,

Os terrenos de melhor qualidade tém aumento de preco, funcdo do

aumento da renda diferencial;

Vantagens da agricultura: A terra desempenha o papel de instrumento de

Conclusao:

producéo;

A terra bem tratada melhora constantemente;

Aplicagdes sucessivas de capital trazem bons

rendimentos.

A elevacgdo do prego da terra ndo implica necessariamente na

elevacdo da renda;

A elevacédo da renda sempre eleva o preco da terra;

A elevacao da renda nao implica necessariamente na subida de

preco dos produtos agricolas.
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3.93 Formas da Renda Fundiaria

A renda pode se apresentar sob trés formas, dependendo do modo de producéo e

relacdes sociais de producao nos quais se insere:

Renda em trabalho;
Renda em produtos;

Renda em dinheiro.
Renda em trabalho:

E a forma mais simples de se apresentar a renda fundiaria.

E a forma mais antiga da renda;

Esta forma de renda representa a forma de origem da mais-valia;

Neste caso, renda e mais-valia sdo coincidentes.

Consideremos: Semana de trabalho;
Produtor direto;
Seus instrumentos de trabalho, de fato ou de direito;
Proprietario das terras.

Parte da semana: O produtor direto cultiva sua terra de fato;

Outros dias: Cultiva as terras do solar senhorial;

Trabalha para o proprietario das terras gratuitamente.

O produtor direto: Exerce o trabalho necessério para si;
Trabalho excedente para o proprietario das terras.

Neste caso, renda e mais-valia se identificam.

Trabalho excedente é trabalho néo-pago.
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Este trabalho ndo-pago € renda. Nao é lucro.

Corveia ou jeira € a forma do trabalho excedente (n&do-pago) dedicado ao

proprietario das terras. Trabalho na lavoura obrigatdrio e gratuito.

Além do trabalho na agricultura, havia também o trabalho na indudstria

doméstica rural.

O trabalho realizado pelo produtor direto se distingue no tempo e no espaco,
qguando trabalha para si e para o dono da terra, ou seja, trabalha em locais e

tempos diferentes.

Na Asia, o Estado era o proprietario das terras:

Soberano e dono das terras;

Renda e impostos sdo coincidentes;

N&o havia outros impostos diferentes desta forma de renda fundiéria;
A soberania era a proprietaria das terras nacionais;

N&o havia propriedade fundiaria privada;

Havia posse e usufruto da terra para particulares e comunidades.

Renda em produtos:

A renda em trabalho vai se transformando em renda em produtos.

Sob o aspecto econémico, ndo ha nenhuma alteracdo na esséncia da renda

fundiaria em produtos, coincidente com a mais-valia.

Sob o aspecto social, esta forma de renda representa uma elevacao cultural
do produtor imediato, elevacao do nivel de desenvolvimento de seu trabalho e

da sociedade.
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O trabalho excedente passa a ser regulamentado por lei, estando o produtor

imediato consciente de seus deveres.

Deixa de existir, claramente, a produ¢do em tempos e locais diferenciados
para o produtor e para o dono das terras.

Surge a unido da industria doméstica rural com a agricultura.

Surge também a possibilidade do produtor direto explorar o trabalho alheio.

A renda fundiaria em produtos continua sendo a forma normal da mais-valia e
do trabalho excedente, isto é, trabalho ndo-pago que o produtor imediato deve
oferecer ao proprietario das terras.

A grandeza da renda em produtos pode colocar em risco a reproducdo das
condi¢cbes de trabalho e dos meios de producéo, dificultando a ampliagdo da
producdo e reduzindo os meios de subsisténcia dos produtores imediatos a
um minimo vital.

Renda em dinheiro

O produto excedente abandona a forma natural e se converte na forma

dinheiro.

O produtor imediato tem que transformar parte do produto em mercadoria.
Continua com a posse da terra, seja por heranca ou tradicao.

Nas formas de renda anteriores, os meios de trabalho, instrumentos da
agricultura e outros bens, menos a terra, ja pertenciam ao produtor imediato,

inicialmente de fato, e posteriormente de direito. Estas condi¢cdes continuam

durante a forma de renda dinheiro.
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A mudanca da renda em produtos para a renda em dinheiro, inicialmente
esporadica e depois praticamente com abrangéncia nacional, surge em

determinadas condic¢des:

Comeércio bem desenvolvido;

Desenvolvimento industrial;

Desenvolvimento da producéo mercantil em geral;
Circulagcdo monetéria;

Produtos com preco de mercado;

Venda dos produtos aproximadamente pelo valor;

Certo nivel de desenvolvimento da produtividade social do trabalho.

A renda dinheiro é a ultima forma de renda como formas coincidentes com a
mais-valia e trabalho excedente ndo-pago, entregue ao dono das condicdes

de producéo, o proprietario das terras.

No periodo feudal, havia servos, em melhores condi¢cdes, que possuiam
outros servos. Eles adquiriram certa fortuna, o que possibilitou posteriormente
0 surgimento dos arrendatarios capitalistas.

Com o arrendatério capitalista, a renda modifica a sua natureza. A renda nao

é mais a forma normal da mais-valia e do trabalho excedente.

A renda passa a ser uma sobra do trabalho excedente, surgindo apos a
deducado de uma parte apropriada pelo capitalista arrendatario sob a forma de

lucro.

O capitalista arrendatario extrai diretamente o total do trabalho excedente, o
lucro e a parte que o ultrapassa, recebendo-o como produto excedente global

e fazendo a converséo para dinheiro.

A renda destinada ao proprietario da terra € uma por¢cdo da mais-valia, além
do lucro, extraida do capital através da exploracdo direta dos trabalhadores

agricolas.
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O lucro passa a ser a forma normal da mais-valia, ndo mais a renda.

A renda passa a ser a conversao do lucro suplementar, no caso da renda
diferencial ou a diferenca entre o valor do produto e seu preco de producédo
(renda absoluta) no pior tipo de terreno.

A renda fica limitada pelo lucro meédio oferecido pelo capital nos ramos de
producdo nao agricolas e pelos precos de producdo regulados pelo lucro
médio dos produtos ndo agricolas.

Lucro médio e preco de producéao, regulado pelo lucro médio, sédo constituidos
fora das condi¢Bes rurais. S8o formados pelo comércio e manufaturas das

cidades.

O lucro do capitalista arrendatario, ou camponés que paga renda, ndo entra
na formacao do lucro médio, porque ndo existe relacéo capitalista entre ele e
0 proprietario das terras.

O arrendatério capitalista tem que realizar o lucro médio e pagar o excedente

sobre este lucro, a renda, ao proprietario da terra.

Os precos dos produtos agricolas, que pagavam renda, tinham que estar
acima dos precos de producdo da manufatura, isto €, acima do preco de

producédo ajustado pelo lucro médio.

Preco dos produtos agricolas poderia ser preco de monopdlio ou ter atingido o

valor dos produtos agricolas (Vp > Pp).

A taxa geral de lucro, base do contrato entre capitalista arrendatario e o dono
da terra, n&o incorpora a renda e, sendo elemento de regulagcédo do produto

agricola, possibilita a obtencdo de renda a ser paga ao proprietario da terra.
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3.94 Parceria

O sistema de parceria consiste na reparticdo dos frutos da exploracéao.

E uma transigdo entre a primitiva forma de renda e a capitalista.

Agricultor (arrendatario): Utiliza trabalho préprio ou alheio;
Aplica seu capital disponivel;

Falta-lhe capital para a exploragao capitalista.

Proprietario da terra: Fornece a terra;

Fornece a outra parte do capital. Ex: gado

Divisdo do produto: Segue certas proporcoes;

Proporcdes conforme o pais.

Proprietario recebe: Renda pela propriedade da terra;
Juro pelo capital adiantado;
A renda néo representa a forma normal da mais-

valia.

Arrendatario recebe: Uma parte como trabalhador;
Fracdo por seus instrumentos de trabalho;

Fracao por seu capital investido.

E possivel que o proprietario da terra realize o cultivo por conta prépria. E a

denominada economia fundiaria.

Economia fundiaria: O dono da terra cultiva por conta prépria;
Possui os instrumentos de producao;
Mao de obra explorada pode ser livre ou né&o;

Pagamento em produtos ou em dinheiro.
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Renda e lucro sdo coincidentes;
N&ao sao evidenciadas as formas diferentes de mais-valia;

Todo o produto excedente é apropriado pelo dono da terra

Toda a mais-valia é considerada lucro;

A mais-valia aparece como renda onde n&o houver o

modo capitalista de producdo, nem a mentalidade

capitalista proveniente dos paises capitalistas;

Seja qual for o nome, ha a apropriacdo do produto
excedente relativo ao trabalho excedente nao pago.

A propriedade fundiaria é a base desse cultivo.

3.95 Propriedade Parceléaria

E a pequena propriedade camponesa.

Camponés: Dono livre de sua terra;

A terra € seu principal instrumento de producéo;

Sua terra é o local necesséario de seu trabalho;

Faz aplicacdo de seu proprio capital.

N&o paga arrendamento;

A renda ndo assume forma particular da mais-valia;

Em paises capitalistas, a renda se apresenta como lucro suplementar;

Nestes paises, outros ramos de producdo sdo considerados para

comparacao;

O lucro suplementar pertence ao camponeés;

Todo o rendimento do trabalho pertence ao camponés.
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CondicBes: A populacao rural € bem maior que a populacéo urbana;
O modo capitalista de producéo esteja ainda pouco desenvolvido;

A concentracao de capitais € baixa nos outros ramos de producéo;

Parte importante da producéo rural é para consumo do camponés;
Consumo como meio de subsisténcia;
Comércio com as cidades, somente o excedente na forma de

mercadoria;

Lucro suplementar, que se converte em renda diferencial, advém da
diferenca nos precos das mercadorias que sao produzidas nos
melhores terrenos ou terrenos melhor posicionados;

Essa renda diferencial é destinada ao camponés que possui as

melhores terras, que trabalha em melhores condicdes;

Geralmente, nesta forma de propriedade, ndo existe a renda absoluta;
N&o ha pagamento de renda no pior terreno;

Este tipo de agricultura € destinado a subsisténcia imediata;

Esta terra é fundamental campo do trabalho e capital para a maior
parte da populacao;

Raramente, o preco regulador de mercado do produto atingira o valor

do produto, em se falando de renda absoluta na propriedade parcelaria;

Devido a baixa composi¢cdo do capital dos produtos néo agricolas, nos
paises onde predomina a propriedade parcelaria, o excedente do valor

do produto € pequeno em relacéo ao preco regulador.

Para um pequeno camponés produzir e comprar sua terra,
diferentemente de uma producdo capitalista, ndo ha necessidade de

um alto preco de mercado a fim de lhe garantir lucro médio e renda;
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Em muitas ocasifes, o preco de mercado ndo atinge o preco de
producdo do produto ou seu valor, falando-se da pequena propriedade

camponesa,

Na realidade, uma parcela do trabalho excedente do camponés, que
opera em condicdes desfavoraveis, € entregue gratuitamente a
sociedade, ndo contribuindo para a regulacédo dos precos de producéo,

como também néo forma o valor em geral;

Segundo Marx (2008, p. 1063), “Esse prego mais baixo portanto resulta

da pobreza dos produtores e ndo da produtividade do trabalho”.

A base da economia na época da Antiguidade classica foi a

propriedade parcelaria livre.

Em relacdo aos povos modernos, esta forma de propriedade esta
relacionada com a decomposicdo da propriedade fundiaria feudal.

Esta pequena propriedade camponesa € uma forma normal da
pequena exploracdo agricola, onde o agricultor pode ser livre ou
subordinado e tem que produzir com a familia os meios para a

subsisténcia. E um trabalhador isolado e independente.

Principais dificuldades na manutencéo da propriedade parcelaria:

O desenvolvimento da grande induastria elimina a inddstria camponesa

doméstica associada a pequena propriedade camponesa;

Empobrecimento progressivo,

Esgotamento do solo;
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As terras de propriedade comum, um complemento da economia parceléria
onde é realizada a criacdo de gado, séo usurpadas pelos grandes donos de

terras;

Esta forma de propriedade ndo tem condigdes de concorrer com a agricultura
em grande escala, caracteristica da empresa capitalista e das plantacfes

coloniais;

Os melhoramentos na agricultura reduzem o prec¢o dos produtos agricolas;

Maiores desembolsos e aumento das condicdes materiais de producéo;

A propriedade parcelaria ndo considera, por sua propria natureza:

Desenvolvimento da produtividade social do trabalho;
As diversas formas sociais de trabalho;
Concentragao social de capitais;

Pecuaria desenvolvida em grande escala;

Constante aplicacdo dos conhecimentos cientificos.

Outras dificuldades:

A propriedade parcelaria € muito afetada pela usura e impostos;
Capital destinado a compra de terras deixa de ter aplicacdo agricola;
Disperséo dos meios de producao e isolamento dos produtores;
Grande desperdicio da forca humana;

Condicdes de producao piorando progressivamente;

Meios de producdo mais caros;

Desembolso de capital, pelo agricultor, na compra de terras.

Marx (2008, p. 1069) afirma que “o camponés se torna comerciante e industrial sem

haver as condicdes para produzir seus produtos como mercadoria”.
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A propriedade privada da terra, no modo capitalista de producdo, exige a

expropriacao dos produtores imediatos.

3.96 Terra e Preco de Producéo

A terra em si ndo tem valor, pois ndo ha materializacdo de trabalho humano

abstrato.

O preco da terra decorre da renda da terra, € renda capitalizada.

Regra geral, o preco da terra ndo compde o preco de produgéo.

Na realidade, o preco da terra faz parte do preco de custo do produtor.

Ha somente dois casos em que a renda ou preco da terra, renda capitalizada, influi
no prec¢o dos produtos agricolas:

Devido a composicao do capital agricola, o valor do produto agricola estaria
acima do preco de producéo (Vp > Pp) e as condi¢cdes do mercado permitam
essa realizagao;
No caso de preco de monopdlio.
Capital-dinheiro que se destina a compra de terras ndo € investimento de capital
agricola, reduzindo o montante dos meios de producéo, ou seja, diminui a base
econOmica da reproducdo.

Ja vimos que a taxa de juro regula o preco da terra:

Taxa de juro diminui - sobe o preco da terra

Taxa de juro aumenta - diminui o preco da terra
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No caso de grande procura por terras, o pre¢co da terra sobe, mesmo no caso de

prevalecer uma elevada taxa de juro.

No modo capitalista de producdo, produtos e instrumentos de produgdo sao

transformados em mercadoria, com a evidente circulacdo da terra-mercadoria.

O preco da terra, na pequena agricultura, € um entrave a producao.

A propriedade da terra, na grande agricultura e na grande propriedade fundiéria
capitalista, também é um elemento de entrave a producéo, pois limita o arrendatéario
em seus investimentos produtivos, uma vez que 0s beneficios decorrentes
finalmente reverterdo para o proprietario da terra.

3.97 Férmula Trinitaria

Capital Lucro (lucro do empresério + juro)

Terra Renda fundiaria

Trabalho Salario

N&o é correta a compreensao de que o capital, de forma isolada, gera o lucro; a

terra gera a renda fundiaria e o trabalho o salario.
O lucro do capital (lucro do empresério + juro) e a renda fundiéria sdo componentes
particulares da mais-valia, sendo diferenciados quanto a destinacdo da mais-valia ao

capital e a propriedade fundiaria.

A propriedade fundiaria nada tem a ver com o processo produtivo, mas capta parte

da mais-valia apropriada pelo capitalista.

O valor total anual dos produtos é trabalho social materializado:

O capital retém, na forma de lucro e juro, parte do valor total criado;
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A propriedade fundiaria retém, na forma de renda, outra parte do valor criado;

O trabalho assalariado retém, na forma de salario, uma terceira parte do valor

criado.

O valor total criado (v + m) provém do trabalho social, sendo o valor a materializacao

do trabalho abstrato humano.

As formas lucro, juro e renda s&o partes da mais-valia, do valor excedente gerado

pela forca de trabalho.

A forma salério € o preco da forca de trabalho que cria o valor necessario.

A forca de trabalho cria: v valor necessario
m valor excedente (mais-valia)
(v+m) valor total

Segundo Marx (2008, p. 1106),

“Lucro e renda fundiaria ttm em comum com o salario a condigdo de serem
todos trés formas de renda. Mas, diferem na esséncia, pois em lucro e renda
fundiaria se configura mais-valia, trabalho ndo pago portanto, e, em salario,

trabalho pago”.
Formas da renda: Lucro;

Renda fundiaria;

Salario.

A parte do valor do produto que é destinada ao salario assume um papel duplo:

Capital: guando a forca de trabalho é comprada num primeiro momento;

Renda: guando o trabalhador vende sua forga de trabalho.

Diz Marx (2008, p. 1107):
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“O capital variavel é adiantado em dinheiro, desembolsado em salario. Esta é
sua primeira funcdo de capital. Ao trocar-se por forca de trabalho, esse capital
converte-se na exteriorizacdo dessa forca, em trabalho. Este é o processo
para o capitalista. Mas, a seguir, com esse dinheiro os trabalhadores
compram parte do seu produto medida por esse dinheiro e consumida por

eles como renda.”

3.98 Rendimento bruto ou produto bruto

Refere-se a totalidade do produto, sem a parte do capital fixo que ndo é consumida
na producdo, ou seja, corresponde ao valor do capital adiantado, constante (c) e
variavel (v), que é consumido na producdo, acrescido da mais-valia, decomposta em

lucro e renda fundiéaria.

Produto bruto = capital constante (c) + capital variavel (v) + mais valia (m)

De acordo com Marx (2008, p. 1108, 1109):

.. se considerarmos nao o produto de um capital isolado, mas do capital
todo da sociedade, produto bruto é igual aos elementos materiais que formam
0 capital constante e o variavel, mais os elementos materiais do produto

excedente, em que se representam lucro e renda fundiaria”.

3.99 Renda bruta

A renda bruta é uma parte do produto, correspondente a uma fracao do valor, que

sobra depois de descontada a parte do valor que corresponde ao capital constante

().

Renda bruta = salario + lucro + renda fundiaria

Sobre a renda bruta, afirma Marx (2008, p. 1108):
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“A renda bruta é a fragdo do valor ou a parte do produto bruto medida por
essa fracdo, as quais restam apos deduzir-se, da totalidade da producéo, a
parte do valor (e a parte do produto por ela medida) destinada a repor o

capital constante adiantado e consumido na producéo.”

3.100 Renda liquida

E a parte da mais-valia que resta, desconsiderando o salario.

Renda liquida = lucro + renda fundiaria

Diz Marx (2008, p. 1108):

“A renda liquida é a mais valia, ou seja, o produto excedente que fica apos
deduzir-se o salério; representa a mais-valia realizada pelo capital a ser

repartida pelos proprietarios das terras e o produto excedente por ela medido.

Considerando-se a sociedade toda, a renda nacional consiste em: salario +
lucro + renda fundiaria, coincidindo, portanto, com a renda bruta. Todavia, isto
€ também abstracdo, no sentido de que a sociedade por inteiro, que se
baseia na producédo capitalista, se coloca sob o prisma capitalista e por isso

s6 considera renda liquida, a renda que se reduz a lucro e renda fundiaria”.

3.101 Relacgbes de distribuicdo e de producéo

Em cada modo de producdo, manifestam-se determinadas relagdes de distribuicao
do valor adicionado pelo trabalho. Como vimos, o valor é criado somente pelo
trabalho humano abstrato, sendo que as relacdes de distribuicdo orientam como
uma parte do produto anual, aquela que representa o valor adicionado, pode ser
extraida do produto global e ser distribuida aos possuidores da for¢a do trabalho, do
capital e da terra, ou seja, quais as proporcdes a serem aplicadas a totalidade do

valor novo produzido e entregues aos detentores dos fatores de producao.

Diz Marx (2008, p. 1159):
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“As chamadas relacfes de distribuicdo correspondem portanto e devem sua
origem a formas especificamente sociais, historicamente determinadas, do
processo de producéo e das relacdes que os homens estabelecem entre si no
processo de reprodugdo da vida. O carater histérico dessas relagbes de
distribuicdo é o carater histérico das relacbes de producdo das quais
expressam apenas uma face. A distribuicao capitalista difere das formas de
distribuicdo oriundas de outros modos de producdo, e toda forma de
distribuicdo desaparece com a forma particular de producéo de que surgiu e a

gue corresponde.”

Atingido certo nivel de amadurecimento, afasta-se essa forma historica
determinada que é sucedida por outra superior. Evidencia-se que chegou o
momento de uma crise dessa natureza, quando se ampliam e se aprofundam
a contradicéo e a oposi¢cdo, entrechocando-se, de um lado, as relacdes de
distribuicao, portanto determinada  configuragéo histérica  das
correspondentes relacbes de producéo, e, do outro, as forgcas produtivas, a
capacidade de producdo e o desenvolvimento dos elementos propulsores.
Entram, entdo, em conflito o desenvolvimento material da producéo e a forma
social dela.” (MARX, 2008, p. 1160)
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APENDICES

APENDICE A — Sobre este trabalho

Sempre tive uma grande satisfacdo em transmitir, aos interessados, 0
conhecimento que vou adquirindo em minhas leituras e estudos, nas diversas areas
de interesse, como uma contribuicdo aos que ainda nao tiveram a oportunidade, seja
qual for o motivo, de pesquisar determinados temas. A exposicdo de um assunto em
debate nos possibilita efetuar as corre¢cdes necessérias e incorporar conhecimentos
adicionais, por isso, a importancia da avaliacdo deste trabalho pelos companheiros e
amigos leitores.

ApoOs estudar, por dois anos, O Capital de Karl Marx, reuni todas as minhas
anotacgOes relativas aos fundamentos da obra e resolvi publica-las aos interessados
através deste modesto trabalho. Certamente, ndo contém todo o contetudo, o que
julgo impossivel de reproduzir, mas apenas elementos que dao base para uma
leitura e estudo, mais amenos, desta detalhada obra critica da economia politica.

Pensei também em adotar este texto como um roteiro nos cursos de
introducéo ao estudo do capital, destinados aos companheiros trabalhadores, aos
sindicatos e associa¢fes. Uma reivindicacdo habitual dos participantes de palestras
e cursos de formacdo € obter um material que sintetize os assuntos abordados.
Minha resposta tem sido a indicacédo da leitura de O Capital, 0 que é recebido com
um grande arregalar de olhos, devido a extensdo e complexidade deste estudo.
Nosso estimulo € que basta comecar para se criar a coragem necessaria para tal
empreendimento. Apos refletir, decidi elaborar um texto basico que facilitasse a
compreensao dos principais elementos da obra e que estimulasse o aprofundamento
do tema.

Por outro lado, constitui um embasamento para a militdncia, para aquele
companheiro que ainda ndo pode se dedicar a este objetivo, apresentando uma
base tedrica que fundamenta a acdo politica da classe e seu papel, como
proletariado, nas relagdes sociais de producéo capitalista.

Fico a disposicdo dos leitores, esperando que as criticas possam contribuir

para o aprimoramento e maior aprofundamento deste esfor¢co, observando as
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limitacbes desta proposta. Minha esperanca é que, a partir deste incentivo inicial, a
obra original seja devidamente esquadrinhada.
Dos especialistas, espero a compreensdo e que prossigam com esta dificil,

mas infindavel e imprescindivel tarefa de divulgar o conhecimento humano.
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APENDICE B — Sobre o autor

lvan Barbosa Hermine é natural de Belo Horizonte, MG, nascido em 1947.
Ingressou na Faculdade de Ciéncias Econ6micas da UFMG (Universidade Federal
de Minas Gerais) em 1966, cursando Sociologia e Politica até 1968, 3° ano, sem
concluir o curso, entdo instalado no Departamento de Ciéncias Humanas da
Faculdade de Filosofia da UFMG.

Iniciou o curso de Pilotagem de Aeronaves em 1968 no Aeroclube de Lagoa
Santa, MG. Trabalhou em vérias empresas do ramo e se aposentou na funcdo de
comandante de aeronaves na empresa VASP. Na area profissional, desempenhou
as funcdes de Instrutor de Voo e Checador (check pilot - examinador de voo) pelo
DAC, Departamento de Aviacédo Civil, habilitando-se no Instituto de Aviacdo Civil,
vinculado ao DAC e Ministério da Aeronautica. Exerceu também a Chefia de
Treinamento nas areas de Ensino e Operacfes de Voo em empresa aérea. Na
funcdo de Comandante Mor (Master) de Linhas Aéreas, efetuou voos nacionais e
internacionais, tendo realizado cursos especiais nas empresas Boeing e McDonell
Douglas nos EUA, Finnair na Finlandia, Aerolineas Argentinas na Argentina e Fast
Air (Grupo Lan Chile) no Chile.

E Bacharel em Aviacdo Civil pela Universidade Anhembi Morumbi de SZo
Paulo, com habilitacdo nas areas de Pilotagem de Aeronaves e Gestdo de
Empresas Aéreas. No TCC, com o grupo de trabalho, desenvolveu proposta de
criacdo de empresa aérea de carga com a utilizacdo de modernos dirigiveis. Autor
de trabalho de pesquisa em Teoria de Voo (aerodindmica) de Avidao para Pilotos.
Pés-graduado em Seguranca de Voo.

Na atividade de professor universitario, lecionou as matérias Teoria de Voo de
Avido, Aerodindmica de Alta velocidade, Pesos, Balanceamento e Conhecimentos
Técnicos (Aeronaves e Motores) no Curso Superior de Aviacao Civil, contribuindo na
formacao de pilotos de aeronaves e gestores de empresas aéreas e aeroportos.

Foi Dirigente Sindical por dois mandatos: Vice-Presidente Nacional e
Delegado Sindical em Sao Paulo pelo Sindicato Nacional dos Aeronautas, de 1980 a
1986; Delegado Sindical junto a CONCLAT (Conferéncia da Classe Trabalhadora)
em 1981 e no CONCLAT (Congresso da Classe Trabalhadora) de 1983. De 1990 a
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1992, cumpriu 0 mandato de Presidente da APVASP, Associacdo de Pilotos da
VASP ( Viac&o Aérea Sao Paulo ).
Integrante da 222 turma do NEP 13 de Maio, Nucleo de Educacao Popular.
Militante do PCB desde 1985.



